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Предговор

Ромска национална заједница је најугроженија мањинска заједница у Србији. За унапређивање њеног 

положаја, као и потпуне укључености у друштвени, економски, културни и политички живот потребна су 

системска решења која ће Ромима омогућити ефикаснији приступ у областима у којима су најугроженији.  

Да би се то постигло било је неопходно да се изради документ који ће нудити системска решења и бити 

применљив на националном нивоу. 

Први нацрт стратешког документа за унапређивање положаја Рома у Србији – нацрт стратегије за интеграцију 

и давање нових овлашћења Ромима, израђен је у децембру 2002. године. Нацрти акционих планова за свих 

13 области, које је обухватао нацрт Стратегије, дефинисани су 2004. године.

Први стратешки оквир за унапређивање положаја Рома који је Влада Републике Србије усвојила били 

су Национални акциони планови у четири приоритетне области Декаде инклузије Рома – образовању, 

становању, здрављу и запошљавању, чије је усвајање представљало и предуслов за приступање овој 

међународној иницијативи. Влада Републике Србије усвојила је четири наведена  акциона плана 27. јануара 

2005. године. Србија је приступила Декади инклузије Рома 2. фебруара 2005. потписивањем Декларације 

Декаде од стране председника Владе на свечаном проглашењу у Софији. 

Један од битних исхода председавања Србије Декадом Рома који је постигнут на националном нивоу било 

је и усвајање ревидираног текста сада Стратегије за унапређивање положаја Рома у Републици Србији, 9. 

априла 2009. године, као и Акционог плана за њено спровођење који обухвата свих 13 области – образовање, 

становање, запошљавање, здравље, културу, медије и информисање, социјалну заштиту, приступ личним 

документима, политичку партиципацију, сузбијање дискриминације, положај жена, интерно расељених лица 

и повратника по основу споразума о реадмисији, 2. јула 2009. године. 

Свим наведеним процесима – развојем и ревизијом стратегије и акционих планова, одржавањем јавних 

расправа, припремом за усвајање, успостављањем првих структура за спровођење и праћење на 

националном и локалном нивоу, координирао је Секретаријат за ромску националну стратегију, сада 

Канцеларија за ромску националну стратегију. Наведени Секретаријат/ канцеларија успостављен је у априлу 

2003. године и представљао је део институција надлежних за унапређивање и заштиту људских и мањинских 

права у Србији – почевши од Министарства за људска и мањинска права Србије и Црне Горе, затим Службе 

за људска и мањинска права Владе Републике Србије до Министарства за људска и мањинска права Владе 

Републике Србије.

У развоју и ревизији свих наведених докумената у свим фазама израде, кроз рад у радним групама, 

учествовали су представници надлежних министарстава, Националног савета ромске националне мањине, 

ромских и других невладиних организација, међународних организација,као и независни стручњаци. Кроз 

процесе јавне расправе консултовани су и представници локалних самоуправа и институција на нивоу 

јединица локалне самоуправе, али и партнери из других земаља учесница Декаде.

Влада Републике је 2008. године основала Савет за унапређивање положаја Рома и спровођење Декаде инклузије 

Рома, којим председава потпредседник Владе за ЕУ интеграције и национални координатор Декаде Рома и у 
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чијем раду учествују представници свих надлежних министарстава, као и представнци Националног савета 

ромске националне мањине и ромских невладиних организација. Стручну и техничку потпору раду Савета пружа 

Министарство за људска и мањинска права, односно Канцеларија за унапређивање положаја Рома.

У 2009. години Министарство за људска и мањинска права иницирало је успостављање радних група за 

спровођење и праћење реализације Стратегије и Националног акционог плана за унапређивање положаја 

Рома у оквиру девет надлежних министарстава и Комесаријату за избеглице Републике Србије, чијим радом 

и координира. 

Изазов за наредни период је успостављање одрживог финансијског и механизма праћења спровођења 

Стратегије, као и њена пуна имплементација на локалном нивоу.

Од 2002. године до данас развој и реализацију стратешких докумената за унапређивање положаја Рома 

подржавају међународне организације, међу којима најпре Мисија ОЕБС у Србији, Европска агенција за 

реконструкцију, Делегација ЕУ у Србији, Програм УН за развој (УНДП), Шведска агенција за међународни 

развој (СИДА), Фонд за отворено друштво Србија, Високи комесаријат УН за избеглице (УНХЦР), УНИЦЕФ, УН 

Хабитат, некадашњи Високи комесаријат УН за људска права...      

У основи, Стратегија за унапређивање положаја Рома постављена је као развојна стратегија која ће се 

мењати и развијати на основу резултата унапређивања положаја Рома у Србији и која ће нудити адекватна 

решења.  Дакле, Стратегија за унапређивање положаја Рома није само документ, већ је то и друштвени 

процес који потпуно укључује ромску заједницу као равноправног партнера у решавању положаја Рома у 

Србији. Стратегија је имала, и успела, да задржи неполитички карактер зато што проблем Рома није проблем 

политике и политичких партија, већ проблем државе. 

Стратегија је направљена на консултативан начин, укључен је велики број појединаца, организација и 

њен квалитет је то што је у дужем времену, док се стварала, знала да прати драматичне промене у ромској 

популацији и промене у друштвеној свести према Ромима. Стратегија је предвидела да постоји Канцеларија 

за унапређивање положаја Рома која је постала део Министарства за људска и мањинска права у октобру 

2009. године. Та Канцеларија и све радне  групе у надлежним министарствима, као и Савет за унапређивање 

положаја  Рома имају заслугу што је то данас процес, а не документ који је завршио у фиоци. 

Зато је Стратегија за унапређивање положаја Рома национални производ који је финансирала, пре свега, 

Шведска агенција за међународни развој (СИДА), што је доказ да држава Србија има капацитета и ромског 

потенцијала да мења праксу, да начини системске кораке у интеграцији Рома у друштву. 

Стратегија за унапређивање положаја Рома је успела да дефинише проблеме, понуди  решења, али је постала 

и изазов за дефинисање европске ромске политике на међународном нивоу. 

Руководилац Канцеларије за ромску националну стратегију 

Министарства за људска и мањинска права 

Љуан Коко 
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На основу члана 45. став 1. 
Закона о Влади („Службени 
гласник РС”, бр. 55/05, 
71/05-исправка, 101/07 и 65/08),

Влада доноси

СТРАТЕГИЈУ 
ЗА УНАПРЕЂИВАЊЕ 
ПОЛОЖАЈА РОМА 
У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ
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I. УВОД

Стра те ги ја за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји (у да љем тек сту: Стра те ги ја) по ста вља осно ве 

за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји и сма ње ње раз ли ке из ме ђу ром ске по пу ла ци је и оста лог 

ста нов ни штва. Та ко ђе, овим до ку мен том ства ра се осно ва за иден ти фи ко ва ње и при ме ну ме ра афир ма тив не 

ак ци је, пре све га у обла сти ма обра зо ва ња, здра вља, за по шља ва ња и ста но ва ња. 

Пот пи си ва њем Де кла ра ци је Де ка де ин клу зи је Ро ма 2005-2015, у Со фи ји 2. фе бру а ра 2005. го ди не од стра не 

пред сед ни ка вла да зе ма ља уче сни ца, за по че ла је ре а ли за ци ја ини ци ја ти ве Де ка да ин клу зи је Ро ма 2005- 2015. 

Циљ ове ме ђу на род не ини ци ја ти ве ко ја оку пља др жа ве цен трал не и ју го и сточ не Евро пе, ме ђу на род не ор га-

ни за ци је, удру же ња гра ђа на и пред став ни ке ром ског гра ђан ског дру штва, је уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма, 

као и сма њи ва ње не при хва тљи вих раз ли ка из ме ђу Ро ма и оста лог де ла ста нов ни штва. По ред од ре ђе них 

при о ри тет них обла сти (ста но ва ње, обра зо ва ње, за по шља ва ње и здрав ство), по себ на па жња је по све ће на 

и су зби ја њу дис кри ми на ци је, сма ње њу си ро ма штва и по бољ ша њу по ло жа ја же на, а основ ни прин цип је и 

укљу чи ва ње пред став ни ка ром ских за јед ни ца у све про це се. Ре пу бли ка Ср би ја пред се да ва Де ка дом Ро ма у 

пе ри о ду од 01. ју ла 2008. го ди не до кра ја ју на 2009. го ди не.

Стра те шки циљ ко ји се по ста вља овим до ку мен том де фи ни сан је као уна пре ђе ње по ло жа ја Ро ма у Ре пу бли-

ци Ср би ји, што тре ба да до ве де до сма ње ња раз ли ка ко ја са да по сто ји из ме ђу по ло жа ја ром ске по пу ла ци је 

и оста лог ста нов ни штва. 

Пре ма По пи су ста нов ни штва из 2002. го ди не, у Ре пу бли ци Ср би ји 108.193 гра ђа на се из ја сни ло да су при пад-

ни ци ром ске на ци о нал не ма њи не. Ме ђу тим, мно га ис тра жи ва ња ука зу ју на то да је број при пад ни ка ром ске 

на ци о нал но сти у Ре пу бли ци Ср би ји знат но ве ћи, па се про це њу је да је уку пан број Ро ма из ме ђу 250.000 и 

500.000.

Овај до ку мент се, у по себ ним по гла вљи ма, ба ви пи та њи ма обра зо ва ња, усло ва ста но ва ња, за по шља ва ња, 

ра се ље них ли ца, про бле ми ма у ве зи са ре ад ми си јом, пи та њи ма до ступ но сти лич них до ку ме на та, со ци јал ним 

оси гу ра њем и со ци јал ном за шти том, здрав стве ном за шти том, по ло жа јем же на, ин фор ми са њем, кул ту ром, 

по ли тич ким уче шћем и пред ста вља њем Ро ма, дис кри ми на ци јом и дру гим срод ним пи та њи ма. 

Основ ни прин ци пи и вред но сти на ко ји ма по чи ва ова Стра те ги ја под ра зу ме ва ју:

• по што ва ње, за шти та и ис пу ња ва ње за кон ских пра ва Ро ма;

• пу но и ефи ка сно укљу чи ва ње Ро ма у све обла сти дру штве ног жи во та;

• по што ва ње, при зна ва ње и про мо ци ја раз ли чи то сти;

•  јед на ке мо гућ но сти за сно ва не на јед на ким пра ви ма;

• род ну рав но прав ност;

• спре ча ва ње и бор ба про тив свих об ли ка дис кри ми на ци је и

• спро во ђе ње ме ра афир ма тив не ак ци је.
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II. ОБЛА СТИ КО ЈЕ УРЕ ЂУ ЈЕ СТРА ТЕ ГИ ЈА

1. Обра зо ва ње

1.1. Прав ни оквир

1.1.1. Ме ђу на род ни прав ни оквир

Пра во на обра зо ва ње утвр ђе но је у ни зу ме ђу на род них до ку ме на та: Уни вер зал на де кла ра ци ја о људ ским пра-
ви ма (члан 26), Ме ђу на род ни пакт о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма (члан 13), Ме ђу на род на 
кон вен ци ја о уки да њу свих об ли ка ра сне дис кри ми на ци је (члан 5.), Кон вен ци ја Ор га ни за ци је УН за обра зо ва ње, 
на у ку и кул ту ру (UNE SCO) про тив дис кри ми на ци је у обра зо ва њу, Ме ђу на род ни спо ра зум о ци вил ним и по ли-
тич ким пра ви ма, Ми ле ни јум ски ци ље ви раз во ја, CE DAW и др.

Је дан од нај зна чај ни јих до ку ме на та је Кон вен ци ја о пра ви ма де те та (чл. 28 и 29.) ко ја др жа ве пот пи сни це 

оба ве зу је да обез бе де бес плат но основ но обра зо ва ње и од го ва ра ју ће усло ве за ре дов но шко ло ва ње.

 

Не ки До ку мен ти Са ве та Евро пе, Европ ске уни је и ОЕБС-а из ри чи то го во ре о пра ву на обра зо ва ње на је зи ци-

ма ма њи на, нпр. Оквир на кон вен ци ја о за шти ти на ци о нал них ма њи на.

1.1.2. На ци о нал ни прав ни оквир

У за ко но дав ству Ре пу бли ке Ср би је обра зо ва ње је при зна то као дру штве но, еко ном ско и кул тур но пра во. 

Пра во на обра зо ва ње је га ран то ва но Уста вом и уре ђе но За ко ном о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас-
пи та ња, За ко ном о основ ној шко ли, За ко ном о сред њој шко ли, За ко ном о ви со ком обра зо ва њу, За ко ном о 
дру штве ној бри зи о де ци, За ко ном о утвр ђи ва њу од ре ђе них над ле жно сти ауто ном не по кра ји не, За ко ном о 
уџ бе ни ци ма и дру гим на став ним сред стви ма и под за кон ским ак ти ма.

Обра зо ва ње при пад ни ка на ци о нал них за јед ни ца уре ђе но је За ко ном о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал-
них ма њи на и За ко ном о ра ти фи ка ци ји Европ ске по ве ље о ре ги о нал ним и ма њин ским је зи ци ма.

За ко ном о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на из 2002. го ди не Ро ми ма је при знат ста тус на ци о нал-

не ма њи не. Овај за кон при пад ни ци ма на ци о нал них за јед ни ца јем чи пра во на пред школ ско, основ но и сред ње 

обра зо ва ње на ма тер њем је зи ку. Др жа ва се оба ве за ла да при пад ни ци ма ма њин ских на ци о нал них за јед ни ца 

обез бе ди усло ве за обра зо ва ње на ма тер њем је зи ку, а док се не ство ре усло ви за то др жа ва је оба ве зна да им 

обез бе ди дво је зич ну на ста ву или по ха ђа ње на ста ве на ма тер њем је зи ку са еле мен ти ма на ци о нал не исто ри је, 

тра ди ци је и кул ту ре. По сто ји и за кон ска мо гућ ност да се је зик, исто ри ја и кул ту ра укљу че у на став ни план и 

про грам ре дов них шко ла и да се осни ва ју учи тељ ски фа кул те ти и при ват не обра зов не ин сти ту ци је.

При сту па ју ћи „Де ка ди ин клу зи је Ро ма 2005–2015“, Вла да Ре пу бли ке Ср би је је 2005. го ди не усво ји ла Је дин-
стве ни ак ци о ни план за уна пре ђи ва ње обра зо ва ња Ро ма у Ср би ји.
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Стра те шки еле мен ти уна пре ђе ња обра зо ва ња Ро ма об у хва ће ни су и ши рим раз вој ним стра те ги ја ма на др-

жав ном или ре сор ном ни воу: Стра те ги јом за сма ње ње си ро ма штва, у ко јој по се бан оде љак „Сма ње ње си ро-

ма штва код Ро ма“ де фи ни ше обра зо ва ње као при о ри тет, На ци о нал ном стра те ги јом Ср би је за при дру жи ва ње 
Европ ској уни ји, На ци о нал ним пла ном ак ци је за де цу Вла де Ре пу бли ке Ср би је и Стра те ги јом Ми ни стар ства 
про све те и спор та за пе ри од 2005–2010. го ди не.

1.2. Опис ста ња

1.2.1. Оп шти по да ци

Пре ма UNI CEF-овом из ве шта ју о ста њу де це у Ре пу бли ци Ср би ји (2006. го ди на), го то во 70% ром ске де це је 

си ро ма шно, а пре ко 60% ром ских до ма ћин ста ва са де цом жи ви ис под гра ни це си ро ма штва. Нај у гро же ни ја 

су де ца ко ја жи ве из ван гра до ва и у до ма ћин стви ма са ви ше де це. Пре ко 4/5 си ро ма шне ром ске де це жи ви 

у по ро ди ца ма у ко ји ма од ра сли чла но ви не ма ју ни основ но обра зо ва ње. 

Ро ми су ре ла тив но мла да по пу ла ци ја. Зва нич на ста ти сти ка го во ри да де ца уз ра ста до шест го ди на чи не пре-

ко 15% укуп не ром ске по пу ла ци је, а да де це уз ра ста од 7 до 14 го ди на има пре ко 16%. Про це њу је се да би се 

број ром ске де це у уз ра сту ко ји од го ва ра при прем ном пе ри о ду за шко лу (од три до шест го ди на) и основ ној 

шко ли мо гао кре та ти при бли жно из ме ђу 60.000 и 120.000. 

Ста ти стич ки по да ци о шко ла ма не са др же по дат ке о на ци о нал ној при пад но сти, па се о на ци о нал ној за сту пље-

но сти у раз ли чи тим сег мен ти ма си сте ма обра зо ва ња за кљу чу је на осно ву вред но сти до би је них на узор ци ма 

по је ди нач них ис тра жи ва ња. 

У Ис тра жи ва њу ви ше стру ких по ка за те ља (MICS 3, 2005. го ди на) на во ди се да је пред школ ским обра зо ва њем 

(уз раст три до пет го ди на) об у хва ће но око 40% ве ћин ске де це и са мо 3,9% ром ске де це из сла мо ва. Об у хват 

при прем ним пред школ ским про гра мом код ве ћин ске де це из но си 88,6%, а код ром ске де це 56,9%. Основ ну 

шко лу за вр ша ва 95% ве ћин ске де це, а пре ма про це на ма са мо 21 до 37% Ро ма. Об у хват сред њом шко лом на 

уз ра сту 15 до 18 го ди на из но си 76,42% код ве ћин ске де це, а код ром ске де це ма ње од 8%.

По глед на ста ти стич ке по дат ке о по пу ла ци ји Ро ма ста ри јих од 25 го ди на из По пи са ста нов ни штва 2002. го ди-

не пру жа мо гућ ност по ре ђе ња ни воа обра зо ва ња из ме ђу Ро ма и по пу ла ци је у це ли ни. Пре ма тим по да ци ма 

би ло је 27% Ро ма без шко ле, док је та квих у оп штој по пу ла ци ји би ло ма ње од 6%. То је по зи тив на про ме на у 

од но су на По пис ста нов ни штва из 1991. го ди не, ка да је Ро ма без шко ле би ло 37%. Оних ко ји ни су за вр ши ли 

основ ну шко лу има ду пло ви ше у ром ској не го у оп штој по пу ла ци ји. Основ ну шко лу је за вр ши ло 28% Ро ма, 

а у оп штој по пу ла ци ји 24%. Ро ма са за вр ше ном сред њом шко лом има че ти ри пу та ма ње не го у оп штој по пу-

ла ци ји (9% : 41%), док је оних са ви со ким обра зо ва њем пре ко 20 пу та ма ње.

Пре ма Ис тра жи ва њу о по ло жа ју Ро ма, ИРЛ и из бе гли ца ко је је ре ли зо вао UNDP (2005. го ди на), Ро ми про во де 

упо ла ма ње вре ме на у шко ло ва њу не го оста ли у истим на се љи ма: Ро ми 5,5 го ди на, оста ли 11 го ди на (Ро ми у 

про се ку ма ње не го што је до вољ но за за вр ше так основ не шко ле, оста ли три го ди не ви ше). Тре ћи на ром ске 

по пу ла ци је не ма ни ка кво обра зо ва ње или има са мо не ко ли ко раз ре да основ не шко ле, тек не што ви ше од 

пе ти не има за вр ше ну основ ну шко лу, око 11% Ро ма има за вр ше ну сред њу шко лу, а све га 1% има ви ше или 

ви со ко обра зо ва ње.

У Го ди шњем из ве шта ју Ли ге за Де ка ду из 2006. го ди не на во ди се да ско ро 50% ром ских ро ди те ља не ша ље 

сво ју де цу у шко лу због не до стат ка нов ца, а на ред них 20% због не до стат ка лич них и дру гих до ку ме на та и 

не мо гућ но сти да до њих до ђе.

У ма ње од 40% ром ских на се ља или у бли зи ни (до 1 км) по сто ји пред школ ска уста но ва; у 55% ром ских на се ља 

или у бли зи ни (до 1 км) по сто ји шко ла, а за 20% на се ља чак је и основ на шко ла не при сту пач на.

Ром ска де ца че сто, и то на ра ним уз ра сти ма, мо ра ју да до при но се по ро дич ном при хо ду и не ма ју основ не 

ма те ри јал не усло ве за по ха ђа ње шко ле. Обра зов ни ни во ро ди те ља је по пра ви лу та кав да они не успе ва ју 

да пру же по моћ де ци у уче њу. Ни је ре дак слу чај да се у са мој ром ској за јед ни ци не при зна је вред ност фор-

мал ног обра зо ва ња па је и то раз лог што ро ди те љи не до вољ но под сти чу по ха ђа ње шко ле. Ин ди ви ду ал ни 

усло ви ста но ва ња су раз ли чи ти, али че сто не по сто је ни про стор ни усло ви за уче ње.
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1.2.2. Ак ту ел но ста ње у си сте му обра зо ва ња

По да ци о ни ском об у хва ту ром ске де це и мла дих свим ни во и ма обра зо ва ња, као и по да ци о на пу шта њу 

основ не шко ле по ка зу ју да си стем обра зо ва ња: 1) не мо же да обез бе ди обра зо ва ње за сву де цу; 2) да не ма 

ефи ка сне ме ха ни зме ко ји ма ће по ла зни ке за др жа ти у си сте му и омо гу ћи ти да сва ко оства ри сво је пра во на 

обра зо ва ње.

Је зич ка ба ри је ра је је дан од основ них фак то ра ко ји ути чу на про сеч но ло ши је по стиг ну ће ром ских уче ни ка у 

шко ли и исто вре ме но је дан од глав них раз ло га за ви сок про це нат упу ћи ва ња ром ске де це у спе ци јал не шко ле. 

Пре ма слу жбе ним по да ци ма из 2002. го ди не, 76% гра ђа на ко ји су се из ја сни ли као Ро ми го во ри сво јим ма-

тер њим је зи ком, док ин тер но ра се ље ни Ро ми са Ко со ва и Ме то хи је че сто го во ре са мо ал бан ски. Ис тра жи ва-

ња по ка зу ју да 37% ром ске де це уоп ште не го во ри срп ски пре не го што до стиг не школ ски уз раст, а да 46% 

има са мо огра ни че но зна ње срп ског је зи ка. Ова де ца не ма ју раз ви је ну од го ва ра ју ћу осно ву ни у јед ном од 

је зи ка у сво јој со ци јал ној сре ди ни (ово ва жи за срп ски, ма ђар ски и за ал бан ски). Ис тра жи ва ња Цен тра за 

ин тер ак тив ну пе да го ги ју по твр ђу ју да 20% ром ске де це на ста ри јем пред школ ском уз ра сту не ма по тре бан 

ни во вла да ња срп ским је зи ком. Мно га ром ска де ца не ма ју при ли ку да пре по ла ска у шко лу и у шко ли уче 

свој ма тер њи је зик и да се обра зу ју на ма тер њем је зи ку ни ти има ју мо гућ но сти да си сте мат ски са вла да ју и 

усва ја ју срп ски је зик ко ји им је по тре бан за да ље шко ло ва ње. Због је зич ке ба ри је ре не ка ром ска де ца се 

упи су ју у пр ви раз ред, иако би по го ди на ма и по дру гим по ка за те љи ма мо гла да по ха ђа ју и ста ри ји раз ред. 

По себ но озбиљ ни про бле ми по сто је код де це из за јед ни ца чи ји је ма тер њи је зик ал бан ски (на ро чи то Ашка ли-

је и Егип ћа ни), јер она го то во да не ма ју мо гућ ност да по ха ђа ју шко ле у ко ји ма је на ста ва на ал бан ском је зи ку, 

као и де ца из по ро ди ца ко је се вра ћа ју по осно ву спо ра зу ма о ре ад ми си ји и ко ја су за по че ла обра зо ва ње 

на је зи ку зе мље из ко је су вра ће на.

Иако је, под од ре ђе ним ми ни мал ним усло ви ма, обра зо ва ње на ма тер њем је зи ку на ци о нал не ма њи не га ран-

то ва но Уста вом и ре гу ли са но дру гим за ко ни ма, ром ска де ца углав ном по ха ђа ју на ста ву на срп ском је зи ку, а у 

не ким де ло ви ма Ре пу бли ке Ср би је на ма ђар ском или ал бан ском је зи ку. Школ ски фа кул та тив ни пред мет „Ром-

ски је зик са еле мен ти ма на ци о нал не кул ту ре“ и план и про грам ра да за основ не шко ле из ра ђе ни су 2007. го-

ди не у са рад њи На ци о нал ног са ве та ром ске на ци о нал не ма њи не и Ми ни стар ства про све те Ре пу бли ке Ср би је. 

Обра зо ва ње на ром ском је зи ку по ве за но је са про бле ми ма ко ји се од но се на про цес стан дар ди за ци је са мог 

ром ског је зи ка, али и са огра ни че њи ма обра зов ног си сте ма, јер не ма до вољ но ква ли фи ко ва них и струч-

но оспо со бље них ром ских на став ни ка ни ти по сто је од го ва ра ју ћи обра зов ни про гра ми, уџ бе нич ка и дру га 

обра зов на ли те ра ту ра. 

По се бан про блем пред ста вља упу ћи ва ње ром ске де це у спе ци јал не шко ле. Ор га ни за ци ја Sa ve the Chil dren 

и Цен тар за пра ва де те та из но се про це ну да ме ђу уче ни ци ма ко ји по ха ђа ју на ста ву у спе ци јал ним шко ла ма 

има и до 80% ром ске де це.

Раз ло зи за ре ла ти ван не у спех ром ске де це на те сто ви ма ко ји ме ре зре лост за по ла зак у шко лу и мен тал не 

спо соб но сти по треб не за пра ће ње школ ске на ста ве су пре со ци јал но-кул тур не и је зич ке при ро де, не го што 

го во ре о ствар ним ин те лек ту ал ним (не)спо соб но сти ма ром ске де це. 

Је дан од на чи на да се ови про бле ми убла же је уче шће ром ског аси стен та при ли ком те сти ра ња, ко ји пре во-

ди де те ту пи та ња и за дат ке и по ма же му да их раз у ме. Ову прак су ини ци ра ла су удру же ња гра ђа на и она се 

по след њих де се так го ди на по ка за ла као вр ло ко ри сна у спре ча ва њу да се ром ски уче ни ци без осно ва упу-

ћу ју у спе ци јал не шко ле. Ме ђу тим, при су ство ром ског аси стен та је у пот пу но сти пре пу ште но до број во љи 

струч ног са рад ни ка ко ји оба вља те сти ра ње. Ми ни стар ство про све те је 2007. го ди не упу ти ло пре по ру ку за 

ан га жо ва ње ром ских аси сте на та, али за кон ско ре ше ње још увек ни је де фи ни са но. 

Ис ку ства удру же ња гра ђа на го во ре да се ро ди те љи ма че сто пре до ча ва ју ма те ри јал не пред но сти упу ћи ва ња 

де те та у спе ци јал ну шко лу. Чак и ка да се про ти ве упу ћи ва њу свог де те та у спе ци јал ну шко лу, ром ски ро ди те љи 

на и ла зе на низ пре пре ка. По сту пак пре ме шта ња де те та из спе ци јал не у обич ну шко лу по сле евен ту ал не по нов-

не про це не ни је ја сно де фи ни сан. Ро ди те љи има ју мо гућ ност да упу те жал бу над ле жном ми ни стар ству, али из 

ра зних раз ло га (не у пу ће ност, не сна ла же ње у би ро крат ској про це ду ри, не по ве ре ње у др жа ву и власт) рет ко 

за тим по се жу. Уоста лом, прак тич но и не ма за бе ле же них слу ча је ва вра ћа ња из спе ци јал не у ре дов ну шко лу.
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С дру ге стра не, ром ска де ца че сто на пу шта ју ре дов но шко ло ва ње и већ у ра ној фа зи пре ла зе у спе ци јал не 

шко ле јер у обич ној шко ли не ма ју по треб ну па жњу и по др шку на став ни ка, за шти ту од иг но ри са ња, мар ги-

на ли за ци је, уз не ми ра ва ња, па и дис кри ми на ци је. Ова де ца до жи вља ва ју не у спех у шко ли и по ста ју де мо ти-

ви са на, што про ду бљу је не у спех све док се не стек ну усло ви за пре ме штај у спе ци јал ну шко лу.

Та ко ђе, ве ли ки број ром ске де це по ха ђа шко ле за обра зо ва ње од ра слих. У ис тра жи ва њу ко је је спро вео 

Деч ји ром ски цен тар на во ди се да Ро ми, укљу чу ју ћи де цу школ ског уз ра ста, чи не пре ко 90% уче ни ка у овим 

шко ла ма, док је ис тра жи ва ње ор га ни за ци је Sa ve the Chil dren (2005. и 2006. го ди на) по ка за ло да је чак 98% 

де це ко ја по ха ђа ју те шко ле ром ске на ци о нал но сти. Де ца ром ске на ци о нал но сти по ха ђа ју шко ле за обра зо ва-

ње од ра слих за то што ни су ус пе ла да се упи шу у ре дов не основ не шко ле на вре ме или су се из ње ис пи са ла.

На став ни план и про грам основ них шко ла за обра зо ва ње од ра слих са др жи са мо пред ме те ко ји има ју за циљ 

основ но опи сме ња ва ње уче ни ка. И ка да за вр ше ову шко лу, њи хо ве пер спек ти ве се, у нај бо љем слу ча ју, сво-

де на мо гућ ност да упи шу обу ку за за нат у тра ја њу од не ко ли ко ме се ци, а то им опет огра ни ча ва мо гућ но сти 

за по шља ва ња.

Осим то га, Ро ми су че сто из ло же ни раз ли чи тим об ли ци ма при кри ве не или отво ре не дис кри ми на ци је 

од стра не школ ских вла сти, на став ни ка, школ ског осо бља, дру ге де це и не ром ских ро ди те ља. 

По вре ме но до ла зи до фор ми ра ња се гре ги ра них оде ље ња, и то по не кад у осно ви има, а по не кад не ма отво-

ре ну дис кри ми на тор ску иде о ло ги ју. Ром ске и дру ге ор га ни за ци је на во де при ме ре се гре ги ра них оде ље ња ко ја 

су фор ми ра на за то што су се не ром ски ро ди те љи про ти ви ли ве ћој за сту пље но сти уче ни ка ром ске на ци о нал-

но сти. На став ни ци пак уме ју да прав да ју фор ми ра ње се гре ги ра них оде ље ња по тре бом да се оде ље ња ујед на че 

ка ко би се на ста ва од ви ја ла ефи ка сни је и успе шни је, али то ука зу је на ди дак тич ки при ступ у ко ме се ак це нат 

ста вља на на став ни ка и на ста ву, док ин ди ви ду а ли за ци ја и ко о пе ра тив ни при ступ оста ју у дру гом пла ну.

Шко ле са ве ћим бро јем ром ске де це ети ке ти ра ју се као „ци ган ске шко ле“ и ро ди те љи ве ћин ског ста нов ни-

штва из њих ис пи су ју сво ју де цу, али се де ша ва да то чи не и ром ски ро ди те љи, јер сма тра ју да та кве шко ле 

не ну де до во љан обра зов ни ни во.

 

Је дан од глав них про бле ма у овом по гле ду пред ста вља то што ни су усво је на об у хват ни ја ан ти се гре га циј ска 

за кон ска ре ше ња ни ти је ин сти ту ци о на ли зо ва но пра ће ње ова квих по ја ва. Док се не про на ђу си стем ска ре-

ше ња, про бле ми са се гре ги ра ним оде ље њи ма мо ра ју се ре ша ва ти од слу ча ја до слу ча ја.

Ис тра жи ва ња су та ко ђе по ка за ла да су оче ки ва ња учи те ља и на став ни ка у ве зи са по стиг ну ћи ма ром ске 
де це ни жа, што до во ди до сма њи ва ња по др шке ко ја се пру жа ром ским уче ни ци ма, сни жа ва ња кри те ри ју ма, 

скра ћи ва ња гра ди ва, па и пре во ђе ња у ви ши раз ред без са вла да ног гра ди ва. 

Ак ту ел но ста ње у обра зов ном си сте му од ра жа ва нај ра ши ре ни је ста во ве пре ма Ро ми ма и ста во ве дру штва у 

це ли ни, а они се сво де на не по зна ва ње и не при зна ва ње ром ске кул ту ре и тра ди ци је као ин те грал ног де ла 

оп ште кул ту ре.

1.3. По сто је ће и до са да шње ини ци ја ти ве

Не ке је ди ни це ло кал не са мо у пра ве усво ји ле су ло кал не стра те ги је од но сно ло кал не ак ци о не пла но ве за 

уна пре ђи ва ње обра зо ва ња Ро ма (Сом бор, Су бо ти ца, Ва ље во, Кра гу је вац, Пи рот, Ниш, Кра ље во, Не го тин и 

др.). У окви ру Ло кал ног пла на ак ци је за де цу, ко ји је усво јен у 21 оп шти ни, као је дан од при о ри те та на во ди 

се уна пре ђи ва ње обра зо ва ња Ро ма на ни воу пред школ ског и основ но школ ског обра зо ва ња. 

Ми ни стар ство про све те, Ми ни стар ство за људ ска и ма њин ска пра ва и На ци о нал ни са вет ром ске на ци о нал-

не ма њи не од 2003. го ди не, спро во де ме ре афир ма тив не ак ци је за упис уче ни ка ром ске на ци о нал но сти у 

сред ње и ви ше шко ле и на фа кул те те. 

Ми ни стар ство про све те је 2007. го ди не, у са рад њи са Ми си јом ОЕБС-а у Ре пу бли ци Ср би ји и уз по др шку 

Европ ске аген ци је за ре кон струк ци ју, за по че ло про је кат уво ђе ња аси сте на та за по др шку обра зо ва њу Ро ма. 

До са да је у основ ним шко ла ма у Ре пу бли ци Ср би ји ан га жо ва но 28 аси сте на та. У са рад њи са ОЕБС-ом, Ми-

ни стар ство про све те је ре а ли зо ва ло про је кат „Раз вој ка па ци те та школ ских упра ва за ре а ли за ци ју ло кал них 
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ак ци о них пла но ва за уна пре ђи ва ње обра зо ва ња Ро ма“, у окви ру ко га је 16 про свет них са вет ни ка из 16 школ-

ских упра ва еду ко ва но да пра ти про јек те за уна пре ђи ва ње обра зо ва ња Ро ма.

Удру же ња гра ђа на, уз по др шку Ром ског обра зов ног фон да, а у са рад њи са од го ва ра ју ћим ин сти ту ци ја ма, 

ре а ли зу ју про јек те ко ји као ци ље ве има ју:

• про ши ре ње при сту па пред школ ском обра зо ва њу;

• функ ци о нал но основ но обра зо ва ње од ра слих Ро ма;

• за шти ту ром ске де це од дис кри ми на ци је;

•  про на ла же ње си стем ског ре ше ња за уво ђе ње ром ске исто ри је, тра ди ци је и кул ту ре у про гра ме оп штег 

и обра зо ва ња учи те ља и на став ни ка;

• ре ша ва ње про бле ма ром ске де ца ин тер но ра се ље них ли ца и по врат ни ка;

• ства ра ње бо љих усло ва за по ха ђа ње сред ње шко ле и

•  по ве ћа ње ка па ци те та и мо ти ва ци је за на ста вак шко ло ва ња (што об у хва та сти пен ди ра ње и мен тор ски 

рад) из гра ђи ва ње ром ске ин те лек ту ал не ели те и др. 

Ин сти тут за отво ре но дру штво из Бу дим пе ште ре а ли зу је, у са рад њи са Фон дом за отво ре но дру штво, Ср-

би ја, а у ци љу фор ми ра ња ром ске ин те лек ту ал не ели те, про јек те до де ле сти пен ди ја за сту ден те ром ске 

на ци о нал но сти. Та ко ђе, Фонд за отво ре но дру штво је, у парт нер ству са удру же њи ма гра ђа на и др жав ним 

ин сти ту ци ја ма, у про те клих де сет го ди на ре а ли зо вао про јек те ко ји су да ли пр ве ре зул та те у уна пре ђи ва њу 

по ло жа ја Ро ма и про гра ме ко ји су већ укљу че ни у обра зов ни си стем (или тре ба да бу ду укљу че ни у ње га). 

1.4. Пре по ру ке за да љу ак ци ју

Стра те ги ја за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма у обра зо ва њу тре ба да бу де усме ре на на: 1) по ве ћа ње при сту-

пач но сти свих сег ме на та и ни воа обра зо ва ња за Ро ме; 2) обез бе ђи ва ње ква ли тет ног обра зо ва ња Ро ма у 

свим сег мен ти ма и на свим ни во и ма.

Стра те шки ци ље ви у обла сти обра зо ва ња

1. Укљу чи ва ње Ро ма у обра зов ни си стем и обез бе ђи ва ње кон ти ну и те та у обра зо ва њу. Оства ре ност 

овог ци ља из ра жа ва се кроз ну ме рич ке по ка за те ље о бро ју ром ских уче ни ка и сту де на та у си сте му. За ре-

а ли за ци ју овог ци ља по треб но је:

• ство ри ти си стем ске усло ве за укљу чи ва ње Ро ма у обра зов ни си стем и што ду же за др жа ва ње у си сте му;

• раз ви ти по себ ну по ли ти ку упи са за ром ске уче ни ке;

• при пре ми ти обра зов не ин сти ту ци је за при јем ром ских уче ни ка и

• при пре ми ти ром ску де цу за укљу чи ва ње у шко лу.

2. Обез бе ђи ва ње ква ли тет ног обра зо ва ња за Ро ме. Оства ре ност овог ци ља из ра жа ва се кроз ели ми-

на ци ју си стем ских раз ли ка у школ ском по стиг ну ћу из ме ђу ром ских и оста лих уче ни ка. За ре а ли за ци ју овог 

ци ља по треб но је:

• ство ри ти си стем ске усло ве за обез бе ђи ва ње и кон тро лу ква ли те та обра зо ва ња ром ских уче ни ка;

• обез бе ди ти обра зов не про гра ме ко ји пра те по тре бе ром ске де це и мла дих;

• обез бе ди ти про свет ни ка дар по себ но еду ко ван за рад са ром ском де цом;

• вра ти ти у ре дов не шко ле ром ску де цу ко ја су без осно ва упи са на у спе ци јал не шко ле;

•   си сте мат ски мо ти ви са ти ром ску де цу за шко ло ва ње и обра зо ва ње и мо ти ви са ти ром ске ро ди те ље да 

по др жа ва ју обра зо ва ње сво је де це.

3. Ус по ста вља ње ме ха ни за ма ко ји ће под сти ца ти то ле ран ци ју и ува жа ва ње раз ли чи то сти. Пра ће ње 

и вред но ва ње оства ре но сти овог ци ља из и ску је ева лу а ци ју со ци јал не кли ме, из ра ду спе ци фич них ме ра за 

спре ча ва ње се гре га ци је и дис кри ми на ци је и из ра ду кри те ри ју ма за њи хо во иден ти фи ко ва ње. За ре а ли за-

ци ју овог ци ља по треб но је:
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• раз ви ја ти осе тљи вост про фе си о нал не јав но сти и ши ре дру штве не за јед ни це за обра зов не по тре бе Ро ма;

• раз ви ја ти обра зов но окру же ње за сно ва но на ин тер кул тур ним вред но сти ма;

• спре ча ва ти се гре га ци ју и под сти ца ти де се гре га ци ју и

• спро во ди ти ме ре про тив дис кри ми на ци је.

4. Не го ва ње кул тур ног иден ти те та. У оства ри ва њу овог ци ља над ле жност има На ци о нал ни са вет ром ске 

на ци о нал не ма њи не, ко ји тре ба да оства ри те сну са рад њу са Ми ни стар ством про све те, Ми ни стар ством кул-

ту ре, Ми ни стар ством омла ди не и спор та, као и са дру гим ин сти ту ци ја ма и те ли ма. Оства ре ност овог ци ља 

огле да се у обез бе ђи ва њу усло ва за не го ва ње кул тур ног иден ти те та и раз ви ја ње све сти о на ци о нал ном 

иден ти те ту, а кван ти та тив ни по ка за те љи оства ре но сти ци ља су, уз дру ге по ка за те ље ква ли те та про гра ма, 

раз ви је ност раз ли чи тих об ли ка на ста ве ром ског је зи ка, за сту пље ност еле ме на та ром ске на ци о нал не кул ту ре 

и тра ди ци је у обра зов ном про гра му, као и од го ва ра ју ћи по ка за те љи ква ли те та школ ског раз вој ног пла на. За 

ре а ли за ци ју овог ци ља по треб но је:

• по др жа ти раз вој кул тур ног иден ти те та де це и мла дих;

• обра зо ва ти струч ња ке за ром ски је зик и кул ту ру и

• уве сти еле мен те ром ске кул ту ре у обра зов ни про грам.

1.5. При о ри те ти

1. Пра во вре ме но и ефи ка сно укљу чи ва ње ром ске де це у пред школ ско и основ но обра зо ва ње, што зах те ва:

•  но ва за кон ска ре ше ња за ре гу ли са ње укљу чи ва ња у на ста ву де це ко ја су пре ра сла упис у пр ви раз ред;

• из ра ду си сте ма за аде кват ну про це ну спрем но сти за по ла зак у шко лу;

•  ства ра ње усло ва за дво је зич ну на ста ву и на ста ву ром ског је зи ка као оба ве зног, из бор ног или фа кул та-

тив ног пред ме та;

•  струч но уса вр ша ва ње на став ног осо бља за ин ди ви ду а ли зо ван обра зов ни рад и ин тер ак тив ну на ста ву, 

а по себ но за су зби ја ње сте ре о ти па, пред ра су да и дис кри ми на ци је;

•  си сте мат ско пра ће ње и санк ци о ни са ње дис кри ми на ци је и дру гих об ли ка по на ша ња за сно ва них на ет-

нич ким и дру гим пред ра су да ма у пред школ ским и школ ским сре ди на ма, а по себ но ме ђу вас пи та чи ма, 

на став ни ци ма и осо бљем ових ин сти ту ци ја;

•  ре гу ли са ње и омо гу ћа ва ње на став ка обра зо ва ња за де цу ко ја су ис па ла из си сте ма (дру га шан са);

•  вред но ва ње обра зов них ис хо да у ра ду са ром ском де цом кроз си стем под сти ца ња и на гра ђи ва ња на-

став ни ка и обра зов них уста но ва од стра не Ми ни стар ства про све те;

•  про мо ви са ње обра зо ва ња де вој чи ца, по себ но оних ко је су на пу сти ле обра зо ва ње или из дру гих раз-

ло га ис па ле из си сте ма и

•  ма те ри јал ну по др шку ром ским уче ни ци ма и њи хо вим по ро ди ца ма у ви ду обез бе ђе ња бес плат ног пре во за за 

уче ни ке ко ји жи ве у на се љи ма да ле ко од пред школ ске уста но ве или основ не шко ле, бес плат них обро ка у пред-

школ ским уста но ва ма или основ ним шко ла ма, оде ће, бес плат них уџ бе ни ка и дру гог обра зов ног ма те ри ја ла.

2. По ве ћа ње бро ја Ро ма са сред њим и ви со ким обра зо ва њем, што зах те ва: 

•  за кон ско пре ци зи ра ње и ре гу ли са ње кри те ри ју ма, про це ду ра и ме ха ни за ма за ре а ли за ци ју упи са ром-

ских уче ни ка и сту де на та у сред њо школ ске и ви со ко школ ске обра зов не ин сти ту ци је;

• пра ће ње успе шно сти упи са них уче ни ка и сту де на та;

•  раз ви ја ње и ин тен зи ви ра ње ак тив но сти у ве зи са ин фор ми са њем о до ступ ним сти пен ди ја ма, кре ди ти ма 

и дру гим рас по ло жи вим ви до ви ма ма те ри јал не по др шке ром ским уче ни ци ма и сту ден ти ма;

• раз ви ја ње мен тор ског ра да са ром ским уче ни ци ма и сту ден ти ма;

• ус по ста вља ње и раз ви ја ње ме ха ни за ма по ве зи ва ња са тр жи штем ра да;

• обез бе ђи ва ње сти пен ди ја за уче ни ке сред њих шко ла и сту ден те из ром ских по ро ди ца;

• обез бе ђи ва ње сме шта ја у сту дент ским до мо ви ма за од ре ђен број ром ских сту де на та и

•  под сти ца ње са рад ње уни вер зи тет ских уста но ва са ром ским удру же њи ма гра ђа на у осни ва њу ин фор-

ма тив них цен та ра за сту ден те.
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2. Усло ви ста но ва ња

2.1. Прав ни оквир

2.1.1. Ме ђу на род ни прав ни оквир

Је дан од пр вих до ку ме на та ко ји је за по чео про мо ци ју пра ва на аде ква тан стан је сте Ме ђу на род ни пакт о 
еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма, ко ји је 1966. го ди не усво ји ла Ге не рал на скуп шти на УН.

Са вет Евро пе је, та ко ђе, усво јио чи тав низ до ку ме на та ко ји се од но се на јед нак при ступ ста но ва њу и на по-

тре бу обез бе ђи ва ња од го ва ра ју ћег сме шта ја. Европ ска со ци јал на по ве ља, као пра ва и оба ве зе у ве зи са ста-

но ва њем, из ме ђу оста лог, на во ди при ступ од го ва ра ју ћем и до ступ ном ста ну. У чла ну 30. утвр ђу је се по тре ба 

за што ши рим при сту пом у пред у зи ма њу ме ра ра ди обез бе ђи ва ња де ло твор ног ужи ва ња пра ва на за шти ту 

од си ро ма штва и ис кљу че ња из дру штва, по себ но у обла сти ма: за по шља ва ња, сме шта ја, обу ке, обра зо ва-

ња, кул ту ре и со ци јал не и ме ди цин ске по мо ћи, од но сно пре и спи ти ва ња ових ме ра у по гле ду њи хо вог при-

ла го ђа ва ња, уко ли ко је то по треб но. У чла ну 31. пред ви ђе но је пред у зи ма ње ме ра у обла сти ста но ва ња, у 

ци љу уна пре ђи ва ња при сту па стам бе ном сме шта ју од го ва ра ју ћег стан дар да, спре ча ва ња или ума њи ва ња 

бес кућ ни штва, до ње го вог по сте пе ног ис ко ре њи ва ња и обез бе ђи ва ња фи нан сиј ске до ступ но сти ста но ва ња 

ли ци ма без од го ва ра ју ћих сред ста ва.

Смер ни це Са ве та Евро пе за из ра ду по ли ти ке за при ступ ста но ва њу ра њи вих ка те го ри ја ста нов ни ка на во де 

ра њи ве гру пе ко ји ма тре ба пру жи ти по др шку у обез бе ђи ва њу од го ва ра ју ћих усло ва ста но ва ња. По себ но 

тре ба из дво ји ти Пре по ру ку Са ве та Евро пе др жа ва ма чла ни ца ма о уна пре ђи ва њу усло ва ста но ва ња Ро ма и 
Чер га ра у Евро пи и Ак ци о ни план за по бољ ша ње си ту а ци је Ро ма и Син та у окви ру под руч ја ко је по кри ва ОЕБС, 

у ко ме се да ју по себ не пре по ру ке за ак ци је у обла сти уна пре ђе ња ста но ва ња и усло ва жи во та. 

2.1.2. На ци о нал ни прав ни оквир

За кон о ста но ва њу, из 1992. го ди не, утвр ђу је оба ве зу др жа ве да „пред у зи ма ме ре за ства ра ње по вољ них 

усло ва за стам бе ну из град њу и обез бе ђу је усло ве за ре ша ва ње стам бе них про бле ма со ци јал но угро же них 

ли ца у скла ду са за ко ном“. У овом за ко ну на ве де не су ка те го ри је ста нов ни штва чи ја се стам бе на пи та ња мо гу 

ре ша ва ти сред стви ма до би је ним од про да је по сто је ћих стам бе них је ди ни ца ко ји ма су рас по ла га ле оп шти не, 

град, по кра ји на или ре пу бли ка, али је вред ност тих сред ства, већ на са мом по чет ку при ме не за ко на, ану ли-

ран хи пе рин фла ци јом из 1993. го ди не. 

За кон о про стор ном пла ну Ре пу бли ке Ср би је пред ви ђа ме ре са на ци је и об но ве стам бе них је ди ни ца у си ро-

ма шним и не хи ги јен ским на се љи ма.

За кон о екс про при ја ци ји Ре пу бли ке Ср би је да је Вла ди Ре пу бли ке Ср би је мо гућ ност да утвр ди оп шти ин те рес 

и екс про при ше не по крет но сти, из ме ђу оста лог и за по тре бе из град ње ста но ва ко ји ма се ре ша ва ју по тре бе 

со ци јал но угро же них ли ца. 

За кон о пла ни ра њу и из град њи да је све по треб не прав не осно ве за из ра ду план ске до ку мен та ци је, укљу чу-

ју ћи и ром ска на се ља.

За ре ша ва ње стам бе них про бле ма со ци јал но угро же них гру па у Ре пу бли ци Ср би ји су за ду же не је ди ни це 

ло кал не са мо у пра ве и њи хо ве од го ва ра ју ће слу жбе, што се пр вен стве но од но си на сме штај у уста но ве за 

со ци јал но ста ра ње. Је ди ни це ло кал не са мо у пра ве да нас углав ном не рас по ла жу до вољ ним сред стви ма да 

са мо стал но ре ша ва ју стам бе не по тре бе со ци јал но угро же них ли ца.

2.2. Опис ста ња

Ве ћи на Ро ма, би ло да ста ну ју у гра ду или на се лу, жи ви у ве о ма ло шим стам бе ним усло ви ма. На се ља у ко ји ма 

они жи ве има ју сле де ће основ не ка рак те ри сти ке:

• прав но не ре гу ли сан ста тус;

• не до вољ на опре мље ност ин фра струк ту ром;
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• пре на се ље ност;

• ве о ма ма ли број стам бе них је ди ни ца; 

• си ро ма шно окру же ње и

• ве ли ка уда ље ност од основ них дру штве них са др жа ја и сер ви са.

По ред то га, ве ћи на Ро ма не по се ду је од го ва ра ју ћу до ку мен та ци ју о вла сни штву над сво јим до мо ви ма или 

зе мљи штем, што до дат но ком пли ку је про бле ме ста но ва ња Ро ма. Је дан део њих жи ви у ту ђим објек ти ма или 

на ту ђем зе мљи шту, нај че шће не ка да шњем „дру штве ном“.

Нај те жа је стам бе на си ту а ци ја Ро ма ра се ље них са Ко со ва и Ме то хи је и по врат ни ка, углав ном из зе ма ља ЕУ, 

а она је до дат но оп те ре ће на не ре гу ли са ним пи та њем пре би ва ли шта или при хва та ња, као и про бле ми ма 

прав не ре ин те гра ци је.

Про бле ми у ве зи са на сил ним из ба ци ва њем из ста но ва (де ло жа ци јом) и ру ше ње ром ских ку ћа и не фор мал-

них на се ља у нај ве ћем бро ју слу ча је ва по ве за ни су са не ре гу ли са ним прав ним ста ту сом вла сни штва над 

зе мљи штем и објек ти ма. У слу ча ју из ба ци ва ња ста на ра из ста на или по се да ва же ће за ко но дав ство не пру жа 

ни ка кву за шти ту или га ран ци је за ли ца ко ја су се не за ко ни то на се ли ла на зе мљи или у згра ди, па су у ве ћи-

ни слу ча је ва ова ли ца пре пу ште на са ма се би. Пре ма ме ђу на род ном пра ву о људ ским пра ви ма, по је дин ци 

има ју пра во на за шти ту од на сил ног из ба ци ва ња, што укљу чу је си гур ност пра ва по се да и прав ну за шти ту од 

при нуд ног исе ља ва ња. 

 

Кра јем 2002. Го ди не, по сле По пи са ста нов ни штва, оба вље но је и ци ља но ис тра жи ва ње ко је је по ка за ло да 

су у Ре пу бли ци Ср би ји те го ди не по сто ја ла 593 ром ска на се ља у ко ји ма је жи ве ло око 200.000 Ро ма ста ро се-

де ла ца и око 46.000 Ро ма ра се ље них са Ко со ва и Ме то хи је. Ови бро је ви не об у хва та ју Ро ме ко ји су жи ве ли у 

на се љи ма ма њим од 100 ста нов ни ка (од но сно 15 по ро ди ца). Сто га се прет по ста вља да је уку пан број Ро ма 

у Ре пу бли ци Ср би ји ве ћи. 

Од ових на се ља око 300 су би ла град ска, а оста ла при град ска или ру рал на. Град ња је би ла до зво ље на у 70% 

на се ља, при вре ме не до зво ле по сто ја ле су у 14% на се ља, док је у 16% на се ља, углав ном град ских, град ња би ла 

за бра ње на. Пре те жно уре ђе но би ло је 45% на се ља, 44% су би ли сла мо ви и не хи ги јен ска на се ља, а уре ђе них 

на се ља би ло је све га 11%. Око 30% на се ља не ма во ду, а 40% не ма ка на ли за ци ју.

Ром ских на се ља има у свим де ло ви ма Ре пу бли ке Ср би је, а нај ви ше у гра ду Бе о гра ду (137 на се ља и ло ка ли те-

та) као и у дру гим ве ћим гра до ви ма и оп шти на ма. Уче шће ром ског ста нов ни штва у од но су на оста ло ста нов-

ни штво у не ким ма њим ме сти ма у Ре пу бли ци Ср би ји (нпр. Бу ја но вац, Ко сто лац, Бе о чин) кре ће се од 15–30%.

Кад се го во ри о усло ви ма ста но ва ња ве ћи не Ро ма, тре ба има ти у ви ду сле де ће:

•  узро ци ло ших стам бе них усло ва мо ра ју се по сма тра ти из пер спек ти ве све оп штег си ро ма штва у ко ме 

они жи ве. Не ра ди се са мо о про стом не до стат ку нов ца, не го о сло же ном про бле му ко ји об у хва та оп шту 

ус кра ће ност, ло ше обра зо ва ње, сла бе мо гућ но сти за по шља ва ња и не а де ква тан при ступ со ци јал ној и 

здрав стве ној за шти ти;

•  ква ли тет жи вот них усло ва у ром ским на се љи ма раз ли ку је се од ре ги о на до ре ги о на, али је уоп ште но 

ни жи од усло ва у ко ји ма жи ви оп шта по пу ла ци ја;

•  за ре ша ва ње про бле ма ром ских на се ља не мо гу се при ме њи ва ти исте ме ре, јер су она раз ли чи та по 

ге не зи, ве ли чи ни, ква ли те ту, по ло жа ју, прав ном ста ту су и др;

•  си ро ма шним ром ским по ро ди ца ма ко је су, по је ди нач но или у ма њим гру па ма, дис пер зи ра не по гра до-

ви ма и се ли ма тре ба обез бе ди ти јед на ке стам бе не усло ва, као и при пад ни ци ма дру гих ра њи вих гру па и 

•  тре ба пра ви ти ја сну раз ли ку из ме ђу стан дар да жи во та ре ла тив но ма лог бро ја Ро ма ко ји су до бро ин те-

гри са ни у на ци о нал ну ве ћи ну и оних Ро ма ко ји то ни су.

Не ре гу ли сан стам бе ни сек тор, не до вољ но де фи ни са ни стам бе ни стан дар ди, оп шта не ста ши ца ста но ва у 

гра до ви ма, не до ста так јеф ти них ста но ва на тр жи шту, а пре све га не до вољ на фи нан сиј ска по др шка и сла ба 

по ли тич ка во ља за ре ша ва ње стам бе них про бле ма нај си ро ма шни јих сло је ва ста нов ни штва ипак нај те же 

по га ђа ју Ро ме. 



18

2.3. По сто је ће и до са да шње ини ци ја ти ве

Ини ци ја ти ве за уре ђе ње и уна пре ђи ва ње ром ских на се ља од ви ја ле су се кроз че ти ри кључ на ка на ла – кроз 

ак тив но сти Вла де Ре пу бли ке Ср би је и над ле жног ми ни стар ства, кроз ак ци је ло кал них са мо у пра ва, кроз са-

рад њу са ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма и кроз рад удру же ња гра ђа на.

2.3.1 Вла да Ре пу бли ке Ср би је и над ле жно ми ни стар ство

Стра те ги ја за сма ње ње си ро ма штва је пр ви на ци о нал ни до ку мент ко ји ста но ва ње ви ди у функ ци ји сма ње-

ња си ро ма штва и као је дан од при о ри те та дру штве ног раз во ја. Она по себ но об у хва та ре ша ва ње стам бе них 

пи та ња Ро ма, из бе гли ца и ра се ље них ли ца, а ра чу на на обез бе ђи ва ње ма њих кре ди та и јеф ти них ло ка ци ја 

за етап ну стам бе ну из град њу и ус по ста вља ње де фи ни са ног вла сни штва, раз во ја со ци јал ног ста но ва ња и 

уре ђе ња спон та но на ста лих на се ља.

Усва ја њем Ак ци о ног пла на за ста но ва ње Ро ма (2005. го ди на) утвр ђен је смер и де фи ни са не су основ не ак-

тив но сти за ре ша ва ње стам бе них про бле ма Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји. У Смер ни ца ма за уна пре ђи ва ње и 
ле га ли за ци ју ром ских не фор мал них на се ља (2007. го ди на) ло кал ним са мо у пра ва ма су да та струч на упут ства 

ка ко тре ба да при сту пе овој про бле ма ти ци. 

Над ле жно ми ни стар ство и Слу жба за људ ска и ма њин ска пра ва у сеп тем бру 2007. го ди не по зва ли су је ди ни-

це ло кал не са мо у пра ве да при сту пе из ра ди ур ба ни стич ких пла но ва за не фор мал на ром ска на се ља. Кра јем 

2008. го ди не за кљу че ни су уго во ри из ме ђу над ле жног ми ни стар ства и осам оп шти на о из ра ди план ске до-

ку мен та ци је за де сет ром ских на се ља. 

Ми ни стар ство над ле жно за ста но ва ње из ра ди ло је 2006. го ди не На црт сту ди је стам бе ног сек то ра Ср би-
је, чи ме је ство ре на осно ва за из ра ду „На ци о нал не стам бе не по ли ти ке“. У овом до ку мен ту про бле ма ти ка 

не фор мал них ром ских на се ља пре по зна та је као је дан од круп них про бле ма чи је ре ша ва ње тре ба да бу де 

при о ри тет бу ду ће на ци о нал не стам бе не по ли ти ке.

Вла да Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла је Пред лог за ко на о со ци јал ном ста но ва њу ко ји да је основ за раз вој ин сти-

ту ци о нал ног окви ра со ци јал ног ста но ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји и упу ти ла га у скуп штин ску про це ду ру. Овим 

за ко ном би ће ство ре ни усло ви за ре ша ва ње стам бе них по тре ба до ма ћин ста ва ко ја из со ци јал них, еко ном-

ских и дру гих раз ло га не мо гу да обез бе де стан на тр жи шту.

Ми ни стар ство здра вља фи нан си ра про јек те ко ји се ба ве хи ги јен ско-епи де ми о ло шком ана ли зом усло ва у 

ром ским на се љи ма и пред ла же ме ре за по бољ ша ње ста ња. Ми ни стар ство еко но ми је и ре ги о нал ног раз во ја 

ра ди на уна пре ђе њу ин фра струк ту ре кроз про гра ме јав них ра до ва.

Је дан од мо гу ћих из во ра сред ста ва за ре а ли за ци ју про гра ма ре ша ва ња стам бе них про бле ма Ро ма и уна пре-

ђе ње на се ља пред ста вља и На ци о нал ни ин ве сти ци о ни план.

2.3.2. Ло кал не вла сти

По сле до но ше ња За ко на о пла ни ра њу и из град њи 2003. го ди не, на ло кал ном ни воу је от по чео про цес ле га-

ли за ци је бес прав но по диг ну тих обје ка та. Ова ак ци ја те че спо ро, а број ле га ли зо ва них обје ка та је за не мар-

љи во ма ли у од но су на ди мен зи је фе но ме на (до 2003. го ди не под не то је 360.000 зах те ва). До дат ни про блем 

у ром ским на се љи ма пред ста вља то што ве ли ки број ку ћа не ис пу ња ва не ке од мно го број них зах те ва (нпр. 

ре шен имо вин ско-прав ни ста тус зе мљи шта од но сно обје ка та, ква ли тет објек та, од го ва ра ју ћа гра ђе вин ска 

до ку мен та ци ја, од го ва ра ју ћа ин фра струк ту ра).

Ге не рал ним пла ном Бе о гра да до 2021. го ди не со ци јал но и до ступ но ста но ва ње је из дво је но као по се бан вид 

ста но ва ња, а си ро ма шни Ро ми су на ве де ни као јед на од гру па у окви ру ка те го ри је со ци јал но угро же них ли ца 

ко ји ма је по треб на по себ на по моћ при обез бе ђи ва њу аде кват них усло ва ста но ва ња.
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У не ко ли ко гра до ва и оп шти на у Ре пу бли ци Ср би ји из ра ђе не су ло кал не стам бе не стра те ги је или је њи хо ва 

из ра да у то ку (у окви ру про гра ма SIRP ко ји је ре а ли зо вао UN-HA BI TAT у са рад њи са ре сор ним ми ни стар-

ством, а ко ји је фи нан си ра ла Вла да Ита ли је). У овим до ку мен ти ма се ре ша ва ње сло же них и те шких усло ва 

ста но ва ња и на се ља Ро ма из два ја као крат ко роч ни и ду го роч ни циљ за ко ји су де фи ни са не кон крет не ме ре, 

сред ства и уче сни ци.

Не ки гра до ви у Ре пу бли ци Ср би ји (Вра ње, Ниш и Зре ња нин) про блем ром ских на се ља тре ти ра ју у окви ру 

ур ба ни стич ких пла но ва ни жег ран га. Ту се ром ска на се ља не по сма тра ју као за себ не це ли не, не го у скло пу 

оп ште стам бе не про бле ма ти ке. По је ди не ло кал не вла сти (Апа тин, Бу ја но вац, Но ви Сад, Сме де ре во, Вр њач ка 

Ба ња, Бач, Бе ла Па лан ка, Ада, Ве ли ко Гра ди ште, Ло зни ца, Зе мун, Кња же вац, Про ку пље, Ва ље во, Кра гу је вац, 

Гор њи Ми ла но вац итд.) по ка за ле су ин те рес за про бле ме Ро ма, али има ју ма ло фи нан сиј ских мо гућ но сти за 

кон крет на по бољ ша ња. Ак це нат се ста вља на до де лу гра ђе вин ског ма те ри ја ла, по моћ по ро ди ца ма чи је су 

ку ће на стра да ле у по жа ру или не кој еле мен тар ној не по го ди и на де ли мич ну из град њу ин фра струк ту ре у 

ром ским на се љи ма. Ове ак тив но сти фи нан си ра ју се из ло кал ног бу џе та или се ре а ли зу ју у са рад њи са ме ђу-

на род ним ор га ни за ци ја ма и удру же њи ма гра ђа на.

2.3.3. Ме ђу на род не ор га ни за ци је и удру же ња гра ђа на

Ак тив но сти ме ђу на род них и до ма ћих ор га ни за ци ја у обла сти ста но ва ња од но се се на ана ли зу по сто је ће 

си ту а ци је и фор му ли са ње пред ло га за мо гу ћа ре ше ња. Не ке ме ђу на род не ор га ни за ци је, нпр. Ви со ки ко ме са-

ри јат УН за из бе гли це (UN HCR), Про грам УН за раз вој (UNDP) и Швај цар ска аген ци ја за раз вој и са рад њу (SDC), 

обез бе ђу ју ин ди ви ду ал на ре ше ња стам бе ног пи та ња за ве ли ки број ром ских по ро ди ца. Ми си ја ОЕБС-а у Ре-

пу бли ци Ср би ји је кроз ма ле гран то ве ло кал ним са мо у пра ва ма пру жа ла по др шку за уна пре ђе ње 12 ром ских 

на се ља и стам бе них обје ка та Ро ма у де сет оп шти на. UN-HA BI TAT SIRP ре а ли зу је пи лот про је кат уна пре ђе ња 

ром ског на се ља Гр дич ка ко са 2 у Кра ље ву кроз из ра ду ур ба ни стич ког пла на, по бољ ша ње ин фра струк ту ре у 

на се љу и по бољ ша ње стам бе них усло ва јед ног бро ја по ро ди ца, а уз пу но уче шће ста нов ни ка на се ља и пред-

став ни ка је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве. У Ва ље ву и Чач ку су спро ве де ни ал тер на тив ни стам бе ни про гра ми, 

у окви ру ко јих се ра ди ло на уре ђе њу на се ља и по бољ ша њу стам бе ног ка па ци те та. 

Ме ђу тим, не ма ре а ли зо ва них све о бу хват них стам бе них про је ка та (ур ба ни стич ки пла но ви, ле га ли за ци ја и 

из град ња). За сва ки про је кат усме рен на ре ша ва ње стам бе не си ту а ци је по треб но ак тив но уче шће др жав них 

од но сно оп штин ских ор га на, а тај пред у слов са да ни је ис пу њен. 

Ве ћи број удру же ња гра ђа на спро во ди про гра ме усме ре не на по бољ ша ње жи вот них усло ва и ква ли те та жи-

во та у си ро ма шним ром ским на се љи ма. У не ким слу ча је ви ма рад гра ђан ског сек то ра је по слу жио као узор 

за ка сни ји рад др жа ве и оп шти на. По себ но се ис ти че рад ху ма ни тар не ор га ни за ци је „Ром“ из Обре нов ца на 

уво ђе њу во до во да у се дам ром ских на се ља у пет оп шти на. 

2.4. Пре по ру ке за да љу ак ци ју

2.4.1. Основ ни прин ци пи

Из ва же ћих до ма ћих и ме ђу на род них до ку ме на та мо гу се из дво ји ти нај ва жни ји прин ци пи ко је тре ба има ти 

у ви ду при ли ком пла ни ра ња и во ђе ња про це са и де фи ни са ња ме ра за по бољ ша ње си ту а ци је у ром ским на-

се љи ма и стам бе не си ту а ци је Ро ма:

• ис ко ре њи ва ње си ро ма штва пред ста вља би тан еле мент одр жи во сти на се ља;

• ром ска на се ља се мо ра ју тре ти ра ти као и оста ли де ло ви гра да;

• ин те грал ни при ступ ре ша ва њу стам бе них про бле ма под ра зу ме ва при ме ну па ра лел них, ко ор ди ни ра них 

• про гра ма и ак ци ја у обла сти за по шља ва ња, обра зо ва ња, здрав стве не за шти те;

•  по треб но је пу но уче шће Ро ма у про це су по бољ ша ња усло ва ста но ва ња (у фор му ли са њу стам бе не по-

ли ти ке, де фи ни са њу про гра ма и про је ка та за уна пре ђи ва ње на се ља и стам бе ног про сто ра и др.);

•  по треб но је ко ор ди ни ра но уче шће свих за ин те ре со ва них стра на – ло кал них вла сти, удру же ња гра ђа на, 

ром ске и не ром ске за јед ни це, а по по тре би и ре сор них ми ни стар ста ва;

•  про цес ре ша ва ња стам бе не си ту а ци је Ро ма тре ба осми сли ти та ко да се са чу ва ет нич ки и кул тур ни иден-

ти тет Ро ма;
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•  уна пре ђе ње на се ља и по бољ ша ње усло ва жи во та у њи ма ни ка ко не тре ба схва ти ти као за др жа ва ње по сто-

је ћег ста ња, већ као пред у слов за ин те гра ци ју и ин клу зи ју ових на се ља у дру штве ни си стем гра да и оп шти не;

•  у стам бе ним про гра ми ма тре ба узе ти у об зир по тре бе ром ских же на и де це, а по себ но са мо хра них мај ки 

и жр та ва на си ља у по ро ди ци;

•  фи нан си ра ње, оба ве зе и пра ва тре ба рас по де ли ти из ме ђу уче сни ка (при де фи ни са њу ре ал них и одр жи-

вих фи нан сиј ских кон струк ци ја тре ба узе ти у об зир мо гућ но сти дру штва у це ли ни, мо гућ но сти је ди ни ца 

ло кал не са мо у пра ве и ствар них рас по ло жи вих сред ста ва, као и ло кал не ром ске за јед ни це);

•  ре а ли за ци ја фи нан сиј ских пла но ва мо ра да бу де тран спа рент на, што под ра зу ме ва и укљу чи ва ње На ци-

о нал ног са ве та ром ске на ци о нал не ма њи не и

•  пра ће ње ре а ли за ци је про гра ма, по себ но фи нан сиј ског аспек та, мо ра да бу де ве за но за мер љи ве по ка-

за те ље и оства ри ва ње по ста вље них ци ље ва.

Ду го роч не ак тив но сти тре ба за по че ти од мах и оне се мо ра ју кон ти ну и ра но спро во ди ти и уна пре ђи ва ти. Ово 

су прет по став ке за успе шно оства ри ва ње стам бе них про гра ма: 

•  са рад ња и ан га жо ва ње свих стра на пред ста вља ну жан пред у слов за успех про гра ма. Над ле жна ми ни-

стар ства тре ба да при сту пе фи нан си ра њу стам бе ни про је ка та на ин те гра лан на чин;

•  укљу чи ва ње ло кал них вла сти, ром ске за јед ни це, дру гих гра ђа на, при ват ног сек то ра и ин ве сти то ра у 

про гра ме; 

•  пре ци зно ис пла ни ра ти фи нан си ра ње стам бе них про је ка та. Сред ства за фи нан си ра ње стам бе них про-

је ка та тре ба при ку пља ти из раз ли чи тих из во ра (при ват ни до на то ри, ме ђу на род не фи нан сиј ске ин сти-

ту ци је, др жав ни бу џе ти) и њи ма тре ба да упра вља мре жа парт не ра на ло кал ном, по кра јин ском и ре пу-

блич ком ни воу, у скла ду са пре у зе тим оба ве за ма и до при но сом у фи нан си ра њу стам бе них про је ка та;

•  за сва ки стам бе ни про је кат тре ба да бу де фор ми ра на ме на џер ска гру па у чи ји са став ће ући пред став-

ни ци свих за ин те ре со ва них стра на. У окви ру сва ког про јек та и про гра ма тре ба уста но ви ти аде ква тан 

си стем пра ће ња и

•  ини ци ја ти ва ма или ак ци ја ма ре пу блич ких, по кра јин ских или ло кал них ор га на тре ба да се обез бе ди 

јед нак при ступ по год но сти ма за све со ци јал но угро же не гру пе, укљу чу ју ћи и си ро ма шне и со ци јал но 

угро же не Ро ме. 

2.4.2. Глав ни ци ље ви

Глав ни циљ ин те гра ци је ром ских на се ља пред ста вља обез бе ђи ва ње основ них по год но сти и јед на ког при-

сту па основ ним со ци јал ним услу га ма, слу жба ма и ин фра струк ту ри. То тре ба да до при не се сма ње њу и по-

сте пе ном ели ми ни са њу дру штве не се гре га ци је. Та ква по ли ти ка тре ба да ство ри про стор за по сте пе ну ин-

те гра ци ју Ро ма у њи хо во окру же ње. Мо ра се на гла си ти да тре ба ис кљу чи ти сва ку мо гућ ност ре ше ња ко ја 

под ра зу ме ва ју при ну ду.

Глав ни циљ по бољ ша ња стам бе них при ли ка тре ба да бу де обез бе ђи ва ње ле гал ног ко ри шће ња ста на и по се-

да у свим аспек ти ма, омо гу ћа ва ње здра вог жи во та по ро ди це и по је дин ца, олак ша ње жи во та же не и де те та, 

обез бе ђи ва ње аде кват них усло ва за на чин жи во та ко ји је при хва тљив Ро ми ма, као и не го ва ње кул ту ре ста-

но ва ња ка ква је при хва ће на у це ли ни дру штва.

Ови ци ље ви се, из ме ђу оста лог, мо гу се по сти ћи, и:

• уна пре ђе њем по сто је ћег бро ја стам бе них је ди ни ца и из град ња но вих;

• уна пре ђе њем и из град њом ин фра струк ту ре;

• пру жа њем по др шке кроз обра зо ва ње;

• по ве ћа њем за по сле но сти и рад ног ан га жо ва ња;

• пру жа њем здрав стве не и со ци јал не по мо ћи;

•  за јед нич ким пла ни ра њем и спро во ђе њем ак тив но сти ори јен ти са них на по сте пе ни раз вој це ло куп ног 

окру же ња и

•  ефи ка сном са рад њом из ме ђу Ро ма и оп ште по пу ла ци је и про ме ном сте ре о тип ног по на ша ња и јед них 

и дру гих.
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2.4.3. Пре по ру ке у ве зи са уло гом др жав них ор га на

•  Др жа ва тре ба си сте мат ски да пре и спи та за ко но дав ство ко је се од но си на стам бе на пи та ња, ме ре стам-

бе не по ли ти ке и по сто је ћу прак су и да уки не све од ред бе и све об ли ке ад мин стра тив не прак се ко ји за 

по сле ди цу има ју не по сред ну или по сред ну дис кри ми на ци ју Ро ма, без об зи ра на то да ли дис кри ми на ци ју 

по спе шу је или про у зро ку је чи ње ње од но сно не чи ње ње др жав них и не др жав них фак то ра.

•  Вла да Ре пу бли ке Ср би је тре ба да из ра ди све о бу хват не, ко ор ди ни ра не про гра ме и ак тив но сти раз ли чи-

тих ми ни стар ста ва ко ји ће би ти усме ре ни на ре ша ва ње стам бе них про бле ма си ро ма шних и со ци јал но 

угро же них Ро ма.

•  Вла да Ре пу бли ке Ср би је тре ба да ус по ста ви трај ну ин сти ту ци о нал ну и ор га ни за ци о ну схе му уну тар си-

сте ма вла сти за уна пре ђе ње усло ва жи во та у ром ским на се љи ма и стам бе не си ту а ци је си ро ма шних и 

со ци јал но угро же них Ро ма у та квим на се љи ма. 

•  Вла да Ре пу бли ке Ср би је тре ба да ко ри сти и уна пре ди за кон ске ме ха ни зме кон тро ле, ко ји ће се од ра-

зи ти на ме ха ни зме кон тро ле на ни жим ни во и ма вла сти, ра ди спре ча ва ња ефе ка та дис кри ми на ци је на 

до ступ ност стам бе ног про сто ра Ро ми ма и њи хо вог пра ва на аде кват не усло ве ста но ва ња.

•  Ми ни стар ство над ле жно за про стор но и ур ба ни стич ко пла ни ра ње и ста но ва ње тре ба да пре ду зме сле де ће:

1)  у де фи ни са њу стам бе не по ли ти ке Ре пу бли ке Ср би је, као и у под за кон ским ак ти ма ко ји ма ће се де таљ ни је 

раз ра ди ти од ред бе Пред ло га за ко на о со ци јал ном ста но ва њу, по себ ну па жњу тре ба по све ти ти стам бе-

ним про бле ми ма си ро ма шних и со ци јал но угро же них Ро ма. У окви ру ме ра за спро во ђе ње на ци о нал не 

стам бе не по ли ти ке је по себ ну па жњу по треб но по све ти ти раз во ју си сте ма тран спа рент ног пра ће ња 

спро во ђе ња стам бе них про гра ма ко ји про из и ла зе из стам бе не по ли ти ке и од го ва ра ју ћих стра те ги ја и 

што ши ре укљу чи ва ње за ин те ре со ва них ак те ра и јав но сти у ре а ли за ци ју ових про гра ма, би ло да се они 

од но се на по др шку у стам бе ном обез бе ђи ва њу или на уна пре ђе ње усло ва жи во та у ром ским на се љи ма;

2)  тре ба раз ви ја ти за кон ске ме ха ни зме пра ће ња спро во ђе ња ур ба ни стич ких пла но ва за ром ска на се-

ља, као и осна жи ва ња ме ха ни зма струч не кон тро ле и јав ног уви да, то ком це лог про це са по кре та ња, 

из ра де и усва ја ња и спро во ђе ња ових пла но ва;

3)  тре ба под сти ца ти је ди ни це ло кал не са мо у пра ве да, при ли ком до но ше ња ур ба ни стич ких пла но ва и 

при ме не Смер ни ца за ле га ли за ци ју и уна пре ђе ње не фор мал них ром ских на се ља, по себ ну па жњу по-

све те ре ша ва њу стам бе них про бле ма Ро ма, као и да обез бе де нај ве ћу мо гу ћу тран спа рент ност у ра ду 

и ши ро ко укљу чи ва ње јав но сти у про цес из ра де, усва ја ња и спро во ђе ња пла но ва за ром ска на се ља;

4)  тре ба уве сти и при ме њи ва ти стан дар де, нор ма ти ве и дру ге тех нич ке про пи се из обла сти ур ба ни зма, 

про јек то ва ња и гра ђе ња аде кват ног стам бе ног про сто ра, и за но во град њу и за ре но ви ра ње по сто је-

ћих стам бе них је ди ни ца. Та ко ђе, тре ба уве сти стан дар де ко ји се од но се на адап та ци је, кон струк ци је 

и по вр ши не по сто је ћих обје ка та, на осно ву ко јих ће се си ро ма шним по ро ди ца ма пру жи ти при ли ка 

да поч ну са скром ним ста ном ко ји ће ка сни је мо ћи да про ши ре и до гра де и

5)  ло кал ним са мо у пра ва ма тре ба пру жа ти екс перт ску по др шку и по моћ у обу ци за по сле них у град ским 

и оп штин ским слу жба ма и јав ним пред у зе ћи ма ко ји се ба ве пи та њи ма ста но ва ња, ко му нал ног опре-

ма ња и ур ба ни стич ког пла ни ра ња ка ко би на од го ва ра ју ћи на чин раз у ме ли стам бе не про бле ме Ро ма 

од но сно про бле ме ром ских на се ља и ка ко би мо гли да их ре ша ва ју.

2.4.4. Пре по ру ке у ве зи са уло гом ло кал них са мо у пра ва

•  У је ди ни ци ло кал не са мо у пра ве тре ба да се осми сле про гра ми за уна пре ђе ње ром ских на се ља у ко ји ма 

тре ба да бу ду на ве де ни при о ри те ти и де фи ни са на уло га свих за ин те ре со ва них стра на (је ди ни ца ло кал не 

са мо у пра ве, цен трал не вла сти, ром ска за јед ни ца, удру же ња гра ђа на и др.). Сви про гра ми уна пре ђе ња 

ром ских на се ља и стам бе них при ли ка Ро ма тре ба да бу ду по ве за ни са про гра ми ма у обла сти ма со ци-

јал не и здрав стве не за шти те, за по шља ва ња и обра зо ва ња.

•  Све је ди ни це ло кал не са мо у пра ве тре ба да одво је по зи ци је у бу џе ту за ре ша ва ње стам бе них про бле ма 

Ро ма, ром ска на се ља и дру га ром ска пи та ња у ве зи са прет ход ном пре по ру ком.

•  У окви ру ур ба ни стич ких пла но ва тре ба утвр ди ти но ве ло ка ци је за ре ша ва ње стам бе них про бле ма со ци-

јал но угро же них гру па. Кри те ри ју ми за из бор ових ло ка ци ја тре ба да бу ду: ве ли чи на ло ка ци је, мо гућ ност 

при кљу че ња на ин фра струк ту ру (во да, стру ја, ка на ли за ци ја), бли зи на јав них слу жби и јав ног са о бра-

ћа ја. Те ло ка ци је тре ба да се на ла зе на под руч ји ма ко ја су по год на за ста но ва ње и у еко ло шки здра вом 

окру же њу. Зе мљи ште за но ве ло ка ци је тре ба да се обез бе ди из ре пу блич ког и оп штин ског зе мљи шног 

фон да, или кроз ме ха ни зме пре го ва ра ња и ком пен за ци је. Ове ло ка ци је тре ба да омо гу ће ин те гра ци ју, 

а не да под сти чу се гре га ци ју или дис кри ми на ци ју.
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•  У окви ру стам бе не по ли ти ке је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве тре ба на ста ви ти за по че ту прак су де фи ни са ња 

ра њи вих гру па ко је не ма ју од го ва ра ју ћи при ступ аде кват ним усло ви ма ста но ва ња. Као по себ ну гру пу 

ме ђу угро же ним ка те го ри ја ма, у скла ду са За ко ном о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на, 

тре ба ис та ћи Ро ме, као и спе ци фич ност њи хо вих про бле ма. У ка те го ри ју ко јој је по треб на по моћ при-

ли ком до би ја ња ста ња, не убра ја мо све при пад ни ке ром ске по пу ла ци је. Та ка те го ри ја об у хва та са мо она 

ли ца код ко јих су при сут ни еко ном ски, со ци јал ни, здрав стве ни или слич ни про бле ми, и то по је ди нач но 

или у ком би на ци ји.

•  Ло кал ни ор га ни вла сти тре ба да обез бе де си ро ма шним ли ци ма бес плат ну прав ну по моћ, са ве те и за-

сту па ње у спо ро ви ма о стам бе ној про бле ма ти ци, јер не по сто ја ње ме ха ни за ма прав не по мо ћи озбиљ но 

угро жа ва њи хо ву спо соб ност да шти те сво ја пра ва или тра же ефи ка сан прав ни лек, укљу чу ју ћи суд ско 

обе ште ће ње за ус кра ће на пра ва на усло ве ста но ва ња.

•  Мо де ли по бољ ша ња стам бе них при ли ка ко је оп шти не, пре ма стам бе ним про пи си ма, мо гу ко ри сти ти 

при ли ком ре ша ва ња стам бе них по тре ба Ро ма об у хва та ју:

1) со ци јал ну из град њу;

2) ре гу ли са ну са мо град њу;

3) из град њу јеф ти них ста но ва;

4)  раз ли чи те об ли ке по мо ћи (до град ња са ни тар них чво ро ва на по сто је ће објек те до град ња но вих со ба 

и дру гих про сто ри ја и сл.);

5) по моћ за за вр ше так ку ће (гра ђе вин ски ма те ри јал, струч на по моћ и сл.);

6) раз ли чи те об ли ке суб вен ци ја (за ле га ли за ци ју, за при кључ ке на ин фра струк ту ру и сл.);

7) раз ли чи те мо де ле обез бе ђи ва ња зе мљи шта (да ва ње у за куп, суб вен ци о ни са на про да ја и сл.);

8) обез бе ђи ва ње при вре ме ног сме шта ја (ко ји мо ра да за до во ља ва основ не стан дар де ста но ва ња);

9) обез бе ђи ва ње сме шта ја за се зон ске рад ни ке и њи хо ве по ро ди це;

10) ку по ви ну по сто је ћих ста но ва у гра ду, у цен тру оп шти не или у око ли ни и

11)  ком би на ци ју прет ход них мо де ла у за ви сно сти од кон крет них усло ва у оп шти ни или у по је ди ним 

ром ским на се љи ма.

2.4.5. Пре по ру ке у ве зи са де ло жа ци јом

Др жа ва тре ба да пре и спи та ре ле вант не за ко не ка ко би се они уса гла си ли са ме ђу на род ним стан дар ди ма и 

ка ко би се обез бе ди ло да се њи ма га ран ту је:

• ускла ђе на за кон ска про це ду ра са ме ђу на род ним стан дар ди ма;

• прин цип не ди скри ми на ци је и

• од го ва ра ју ћи ал тер на тив ни сме штај.

 Ве ли ки број Ро ма жи ви у бес прав но по диг ну тим на се љи ма, од ко јих не ка по сто је де це ни ја ма. У не ки ма од 

ових на се ља ста нов ни ци ма се пре ти из ба ци ва њем, а не ка су по ру ше на на осно ву од лу ке ло кал них вла сти и 

но вих ко ри сни ка зе мљи шта, при че му њи хо вим ста нов ни ци ма ни је обез бе ђен ал тер на тив ни сме штај. Да би 

се из бе гле те шке си ту а ци је, на ло кал ном ни воу тре ба пред у зе ти од ре ђе не ко ра ке: 

•  над ле жни ор га ни је ди ни це ло кал не са мо у пра ве тре ба бла го вре ме но и пре вен тив но да де лу ју у слу-

ча је ви ма бес прав ног за по се да ња про сто ра (зе мљи шта и обје ка та) ка ко би се пред у пре ди ло ка сни је 

при нуд но исе ља ва ње. Ово је по себ но ва жно ако се уочи да би бес прав но за по се да ње мо гло да има 

ма сов ни ка рак тер;

•  вла сти тре ба стал но да кон тро ли шу окол но сти под ко ји ма је мо гу ће из вр ши ти де ло жа ци ју, про на ла зе 

ал тер на ти ве и пру жа ју по себ ну за шти ту со ци јал но угро же ним гру па ма, а на ро чи то Ро ми ма, ко ји су нај-

у гро же ни ји ова квом прак сом;

•  ако по сто ји мо гућ ност ко лек тив не де ло жа ци је, др жа ва, од но сно оп шти на или град тре ба да обез бе де 

од го ва ра ју ћи ал тер на тив ни сме штај пре не го што се из вр ши де ло жа ци ја. У том слу ча ју мо же се по зва ти 

на За кон о екс про при ја ци ји ко ји до зво ља ва екс про при ја ци ју зе мље за ре ша ва ње про бле ма со ци јал но 

угро же них ли ца;

•  у слу ча је ви ма ка да пре се ље ње нај у гро же ни јих гру па на дру гу ло ка ци ју пред ста вља ре ше ње за де ло жа-

ци ју, по ред стам бе них про гра ма тре ба пред ви де ти и со ци јал не про гра ме и ак тив но сти;

•  си ро ма шним и со ци јал но угро же ним Ро ми ма ко ји ма пре ти при нуд но исе ља ва ње или ко ји су жр тве 

на сил ног из ба ци ва ња тре ба обез бе ди ти бес плат ну прав ну по моћ. Та мо где др жа ва ни је ор га ни зо ва ла 

прав ну по моћ тре ба под сти ца ти удру же ња гра ђа на да пру жа ју та кву вр сту по мо ћи;
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•  Ро ми ма тре ба пру жа ти тач на оба ве ште ња о њи хо вим пра ви ма и ду жно сти ма у ве зи са ста но ва њем. То 

тре ба да чи не на ро чи то оп штин ски ор га ни и слу жбе над ле жне за ста но ва ње и

•  тре ба под сти ца ти и по др жа ва ти удру же ња ко ја по ма жу угро же ним гру па ма, по себ но Ро ми ма, у про це-

сним ства ри ма и про гра ми ма ко ји се ти чу стам бе них пи та ња.

2.4.6. Пре по ру ке у ве зи са уло гом ме ђу на род не за јед ни це

Ме ђу на род не ор га ни за ци је и до на то ри тре ба да раз мо тре мо гућ ност пру жа ња фи нан сиј ске по др шке (кре-

ди ти, зај мо ви, до на ци је и сл.) про гра ми ма усме ре ним на по бољ ша ње усло ва жи во та у ром ским на се љи ма и 

стам бе не си ту а ци је Ро ма.

Ме ђу на род не ор га ни за ци је тре ба да пру же по моћ др жав ним ор га ни ма ка да они ни су у ста њу да из вр ше 

сво је оба ве зе у обла сти стам бе не по ли ти ке (струч на по моћ, про гра ми обу ке итд.).

2.4.7. Пре по ру ке у ве зи са уло гом ло кал не ром ске за јед ни це

Ло кал на ром ска за јед ни це тре ба уче ству је и пру жи свој до при нос у ре ша ва њу ши ро ког спек тра пи та ња 

(фи нан си ра ња, пла ни ра ња, из град ње, со ци јал ног де ло ва ња, за по шља ва ња, кул ту ре ста но ва ња итд.). Ово су 

глав не уло ге ло кал не ром ске за јед ни це:

•  уче шће у кре и ра њу кон це па та, про гра ма, пла но ва и опе ра тив них про је ка та ко ји се ти чу по је ди них ром-

ских на се ља у оп шти ни или усло ва ста но ва ња кроз од го ва ра ју ћа те ла, рад не гру пе или ко ми си је ко је 

фор ми ра је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве. Ако је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве има ве ћи број ром ских на-

се ља, овим тре ба да се ба ве ром ски ко ор ди на то ри;

•  уче шће у кре и ра њу бу џе та, што тре ба да по мог не да ало ка ци ја сред ста ва бу де ре ал на ка ко би се, са јед-

не стра не, за до во љи ле од ре ђе не по тре бе и ка ко се, са дру ге стра не, не би ја ви ле не га тив не ре ак ци је;

•  ја ча ње „ини ци јал них раз вој них је зга ра“ (гру па ста нов ни ка и по ро ди ца по је ди них ром ских на се ља) ко ја 

мо гу да по кре ну и по ву ку раз вој на се ља. Ов де је по себ но ва жна ак тив на по моћ ром ских ко ор ди на то ра 

у оп шти ни. Пред став ни ци на се ља тре ба да бу ду укљу че ни у све про јек те ко ји се ти чу окру же ња из ко га 

они до ла зе и

•  ја ча ње про фе си о нал них ка па ци те та ром ских ак ти ви ста у сфе ри стам бе них пи та ња Ро ма и ром ских на-

се ља. Ово се пр вен стве но од но си на сти ца ње по треб них зна ња из обла сти вла снич ких пра ва и пра ва 

на стан, ге о де зи је, ка та стра, ур ба ни зма, ле га ли за ци је, али и на зна ња у ве зи са си сте ми ма гра ђе ња, са-

мо град ње и сл.

2.5. При о ри те ти

При ме на ме ра и ак тив но сти де фи ни са них Ак ци о ним пла ном за ста но ва ње, на на ци о нал ном и на ло кал ном 

ни воу, пред ста вља би тан пред у слов за по бољ ша ње ло ше стам бе не си ту а ци је Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји. У 

по чет ним фа за ма овог про це са мо гу се на ћи ре ше ња ко ја ће би ти у скла ду са тре нут ним фи нан сиј ским мо-

гућ но сти ма цен трал них и на мен ских сред ста ва и са мих ло кал них ром ских за јед ни ца:

•  над ле жна ми ни стар ства тре ба да из дво је по себ на бу џет ска сред ства ко ји ће слу жи ти за спро во ђе ње 

ме ра и ак тив но сти пред ви ђе них Ак ци о ним пла ном за ста но ва ње;

•  над ле жна ми ни стар ства тре ба да од ре де осо бе за ду же не за пи та ња ром ских на се ља и стам бе на пи та ња 

Ро ма;

•  је ди ни це ло кал не са мо у пра ве у сво јим бу џе ти ма тре ба да има ју стал ну по зи ци ју за уна пре ђе ње и ле га-

ли за ци ју ром ских на се ља и стам бе них про сто ра Ро ма;

•  је ди ни це ло кал не са мо у пра ве и ром ске за јед ни це тре ба да са гле да ју ре ал не фи нан сиј ске мо гућ но сти 

Ро ма да уче ству ју у по бољ ша њу соп стве ног стам бе ног пи та ња, од но сно свог на се ља;

•  ор га ни је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве тре ба да из ра де ур ба ни стич ке пла но ве за де ло ве гра до ва и оп-

шти на на ко ји ма се на ла зе ром ска на се ља (ако та кви пла но ви тре нут но не по сто је) или да их ре ви ди ра ју 

(ако по сто је) у сми слу по што ва ња на че ла не ди скри ми на ци је и не се гре га ци је. При из ра ди но вих и ре-

ви ди ра њу по сто је ћих ур ба ни стич ких пла но ва тре ба се при др жа ва ти упут ста ва да тих у Смер ни ца ма за 
ле га ли за ци ју и уна пре ђе ње не ле гал них ром ских на се ља;
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•  др жав ни ор га ни тре ба да пру жа ју по моћ ста нов ни штву у из град њи, по прав ци или до град њи ку ћа кроз 

по моћ из на мен ских сред ста ва, раз ви ја њем мо де ла јеф ти не стам бе не из град ње, обез бе ђи ва њем по вољ-

них кре ди та и раз ви ја њем про гра ма пот по мог ну те са мо град ње;

•  кри те ри ју ми за из бор је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве ко је ће би ти об у хва ће не про гра ми ма ко је др жа ва 

фи нан си ра и по др жа ва (а ко ји се од но се на по бољ ша ње стам бе не си ту а ци је Ро ма и си ту а ци је у ром ским 

на се љи ма) тре ба да бу ду:

1) оп ште ста ње у ром ским на се љи ма у том де лу зе мље и у оп шти ни;

2)  уче шће ром ске по пу ла ци је у укуп ној по пу ла ци ји оп шти не и број ром ских на се ља;

3) еко ном ска сна га и при вред на ви тал ност оп шти не;

4)  став ор га на је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве и дру гих гра ђа на пре ма про бле ма ти ци ром ских на се ља и 

стам бе них при ли ка Ро ма и

5)  по сто ја ње дру гих про гра ма ко је по др жа ва ју др жа ва, гра до ви и оп шти не или удру же ња гра ђа на, ефек-

ти тих ак тив но сти и др.

•  у слу ча је ви ма где ле га ли за ци ја стам бе них обје ка та у по сто је ћим на се љи ма ни је мо гу ћа, над ле жни ор-

га ни, кроз ди ја лог свих ак те ра, тре ба да про на ђу ре ше ња за пре се ље ње или ра се ља ва ње ко је ће би ти 

при хва тљи во за све стра не (уз укљу чи ва ње ста нов ни ка ових на се ља у про гра ме дру штве не по др шке 

и за шти те на ко је има ју пра во као гра ђа ни). У том сми слу, нео п ход но је уна пре ди ти и за кон ски оја ча ти 

ме ха ни зам струч не кон тро ле и јав ног уви да у про це су из ра де и спро во ђе ња од го ва ра ју ћих план ских 

до ку ме на та;

•  у на се љи ма за ко ја се утвр ди да не мо гу би ти ле га ли зо ва на и уна пре ђи ва на тре ба, у пе ри о ду до њи хо вог 

ра се ља ва ња или пре се ље ња, по бољ ша ти основ не жи вот не усло ве (во да, стру ја, при ступ ни пу те ви итд.);

•  у свим ром ским на се љи ма тре ба обез бе ди ти ре дов но ко му нал но и тех нич ко одр жа ва ње кроз од го ва-

ра ју ћи ин сти ту ци о нал ни си стем ко ји по сто ји и за дру ге де ло ве гра да;

•  у си стем одр жа ва ња ром ских на се ља тре ба уве сти ко ор ди на то ре на се ља као стал но за по сле не у од го-

ва ра ју ћим оп штин ским и град ским слу жба ма;

•  у слу ча је ви ма ка да је мо гу ћа ре ла тив но јед но став на и бр за ле га ли за ци ја, исто вре ме но тре ба ини ци ра ти 

про гра ме уна пре ђе ња на се ља и ин те гра ци је њи хо вих ста нов ни ка у ши ру дру штве ну за јед ни цу. У на се-

љи ма у ко ји ма је имо вин ски ста тус зе мљи шта ре гу ли сан тре ба ини ци ра ти про јек те за по бољ ша ње усло ва 

жи во та, као што су ле га ли за ци ја по је ди нач них ку ћа, по бољ ша ње стам бе них усло ва кроз из град њу со ци-

јал них ста но ва, са мо град њу и обез бе ђи ва ње ми кро кре ди та, уна пре ђе ње основ не ин фра струк ту ре и др;

•  ура до ви и оп шти не у ко ји ма бо ра ве Ро ми се зон ски рад ни ци и њи хо ве по ро ди це тре ба да обез бе де од-

го ва ра ју ће ло ка ци је и ре ше ња за њи хов при вре ме ни сме штај, као и све по треб не услу ге на од го ва ра-

ју ћем ни воу, а све то тре ба да бу де при ла го ђе но пла те жним мо гућ но сти ма ових по ро ди ца. За трај ни је 

ре ша ва ње про бле ма Ро ма се зон ских рад ни ка и њи хо вих по ро ди ца, по треб но је спро во ди ти ин те грал не 

про гра ме за по шља ва ња и стам бе ног збри ња ва ња и

•  је ди ни це ло кал не са мо у пра ве тре ба да ор га ни зу ју по себ ну обу ку оп штин ских слу жбе ни ка над ле жних 

за стам бе на пи та ња, у скла ду са прин ци пи ма то ле ран ци је и не ди скри ми на ци је, ка ко би их оспо со би ле 

за ефи ка сно ре ша ва ње стам бе них про бле ма Ро ма и њи хо во бо ље раз у ме ва ње. 

3. За по шља ва ње

3.1. Прав ни оквир

3.1.1. Ме ђу на род ни прав ни оквир

На ром ску за јед ни цу у Ре пу бли ци Ср би ји мо же се при ме ни ти не ко ли ко до ку ме на та Са ве та Евро пе (Пре по-
ру ка о уна пре ђе њу еко ном ског по ло жа ја и за по шља ва ња Ро ма/Ци га на и ли ца без стал ног бо рав ка у Евро пи, 
Еко ном ски про бле ми и про бле ми за по шља ва ња с ко јим се су о ча ва ју Ро ми/Ци га ни у Евро пи), Са ве та Европ ске 

уни је (Ди рек ти ва за при ме ну на че ла рав но прав ног трет ма на ли ца без об зи ра на ра сно и ет нич ко по ре кло, 
По ло жај Ро ма у зе мља ма кан ди да ти ма: Основ ни до ку мент, Ру ко во де ћа на че ла за по бољ ша ње по ло жа ја Ро-
ма) и Ује ди ње них на ци ја (Ме ђу на род ни пакт о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма), ко ји са др же 

пре по ру ке у ве зи са да ва њем но вих еко ном ских овла шће ња. У ЕУ је утвр ђе на Европ ска стра те ги ја за по-
шља ва ња (пра те ћи до ку мен ти: Ин те гри са не смер ни це о ре фор ма ма тр жи шта ра да у зе мља ма чла ни ца ма, 
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Бу ку ре штан ска де кла ра ци ја, Пре по ру ке Европ ског са ве та и Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да) ко ја се сва ке 

го ди не кон кре ти зу је смер ни ца ма Европ ског са ве та за раз вој по ли ти ке за по шља ва ња.

3.1.2. На ци о нал ни прав ни оквир

На ци о нал ни прав ни оквир ко ји се од но си на област за по шља ва ња чи не сле де ћи до ку мен ти: На ци о нал на 
стра те ги ја за по шља ва ња за пе ри од 2005–2010.го ди на, Стра те ги ја за сма ње ње си ро ма штва у Ср би ји, Стра-
те ги ја раз во ја ма лих и сред њих пред у зе ћа и пред у зет ни штва 2008–2012, Стра те ги ја при вред ног раз во ја 
Ср би је за пе ри од 2006–2012, Стра те ги ја ре ги о нал ног раз во ја Ре пу бли ке Ср би је за пе ри од од 2007. до 2012., 
Стра те ги ја раз во ја струч ног обра зо ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји и Стра те ги ја раз во ја обра зо ва ња од ра слих у 
Ре пу бли ци Ср би ји.

Да би се при ме ни ли сви ови стра те шки до ку мен ти ко ји пре по зна ју спе ци фич ну про бле ма ти ку Ро ма и њи хов 

по ло жај на тр жи шту ра да, нео п хо дан је пот пун кон сен зус и ан га жо ва ње ин сти ту ци ја и ор га на Вла де Ре пу бли-

ке Ср би је, по сло да ва ца, син ди ка та, ор га на је ди ни це ло кал не са мо у пра ве и оста лих парт не ра.

3.2. Опис ста ња

Основ но обе леж је дру штве но-еко ном ског по ло жа ја ве ћи не Ро ма пред ста вља ни зак сте пен еко ном ске ак-

тив но сти, ви со ка не за по сле ност и го то во сто по стот на ис кљу че ност Ро ма из јав них ин сти ту ци ја. О ово ме упе-

ча тљи во го во ре по да ци из По пи са ста нов ни штва 2002. го ди не: од укуп ног бро ја Ро ма еко ном ски је ак тив но 

са мо њих 27,2%, а у уз ра сту рад но спо соб них еко ном ски је ак тив но 58,2% Ро ма.

По да ци о бро ју укуп но за по сле них Ро ма у др жав ној и ло кал ној ад ми ни стра ци ји го во ре о ин сти ту ци о нал ној 

дис кри ми на ци ји. У јав ним и др жав ним пред у зе ћи ма го то во да их и не ма. Слу жбе за за по шља ва ње не ма ју 

еви ден ци ју о за по сле ним Ро ми ма. Ни на ре пу блич ком, ни на по кра јин ском ни на ло кал ном ни воу не ма по себ-

них фон до ва за раз вој пред у зет ни штва код Ро ма. Јав на сред ства ко ја је Вла да Ре пу бли ке Ср би је на раз ли чи те 

на чи не до би ла од ме ђу на род них ор га ни за ци ја ни су до вољ на за сма ње ње си ро ма штва и за по шља ва ње Ро ма. 

Ак ци о ни план за за по шља ва ње Ро ма у окви ру Де ка де Ро ма, ко ји је усво ји ла Вла да Ре пу бли ке Ср би је, још увек 

се не спро во ди си стем ски и не по сто ји ја сно опре де ље на по зи ја у бу џе ту из ко је би се фи нан си ра ле пред-

ви ђе не ме ре. Не по сто ји ин сти ту ци о на ли зо ва на са рад ња ром ских удру же ња гра ђа на и др жав них ор га на. 

Област у ко јој се Ро ми нај че шће рад но ан га жу ју је сте си ва еко но ми ја. Ни ска сто па еко ном ске ак тив но сти 

ве ћи не Ро ма пред ста вља по сле ди цу еко ном ске кул ту ре, дру штве но-еко ном ске за о ста ло сти, из ра зи тих по-

ли тич ких ба ри је ра у за по шља ва њу и од ре ђе ног ску па де мо граф ских чи ни ла ца. Ром ска по пу ла ци ја је из ра-

зи то мла да, са нат про сеч ним уче шћем мла дих до 15 го ди на. За сту пље ност ста ри јих од 15 го ди на у укуп ној 

по пу ла ци ји Ро ма из но си 58,3%. Ни ска еко ном ска ак тив ност, ве о ма мла да ста ро сна струк ту ра ром ске по пу ла-

ци је и ве ли ки удео из др жа ва ног ста нов ни штва пред ста вља ју кључ не чи ни о це одр жа ва ња и про ду бљи ва ња 

раз ли ка из ме ђу Ро ма и оста ле по пу ла ци је (нпр. удео из др жа ва них ли ца у ром ској по пу ла ци ји из но си 60%, а 

у ве ћин ској по пу ла ци ји око 37%).

Ве ћи на Ро ма је из ван си сте ма за по шља ва ња, они ни су ле гал но еко ном ски ак тив ни и ма хом се во де као не-

за по сле ни. Ка да се на ла зе на тр жи шту рад не сна ге, ра де нај те же и нај о па сни је по сло ве по нај ни жој це ни. 

Са ку пља чи се кун дар них си ро ви на чи не јед ну од нај ек спло а ти са ни јих гру па рад ни ка, са нај ни жим це ном 

ра да. Др жа ва мо ра да пре по зна ова кав вид ра да као ле ги тим ну вр сту де лат но сти.

Ве ћи на Ро ма жи ви у не ма шти ни, на гра ни ци ег зи стен ци је. Због тран зи ци о них про це са, ре ад ми си је и ве ли ког 

бро ја ин тер но ра се ље них ли ца, про те кле го ди не ка рак те ри ше још дра ма тич ни ји пад жи вот ног стан дар да 

Ро ма. Има ју ћи у ви ду ни зак ни во обра зо ва ња Ро ма и не до ста так ин ве сти ци ја, као и еко ном ску стаг на ци ју, 

мо же се прет по ста ви ти да се по ло жај Ро ма у на ред ном пе ри о ду не ће бит ни је по пра ви ти. По ред „ста рих си-

ро ма ха“, по ја ви ће се и „но ви си ро ма си“ – ге не ра ци је Ро ма ко је до ла зе, а не ће би ти при пре мље не за су ро ву 

утак ми цу на тр жи шту ра да.

Ве ћи на ром ских до ма ћин ста ва има огра ни че не из во ре при хо да (то су углав ном се зон ски ра до ви у по љо при-

вре ди и гра ђе ви нар ству, рад у си вом сек то ру, са ку пља ње се кун дар них си ро ви на, до зна ке из ино стран ства 

и со ци јал на по моћ од др жа ве).  
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Два основ на фак то ра ко ја до при но се не по вољ ном по ло жа ју Ро ма на тр жи шту ра да и ко ја ве ћи ну Ро ма огра-

ни ча ва ју на ни ско пла ће на и при вре ме на за ни ма ња су: 1) ни зак ни во обра зо ва ња и струч не обу ке, и 2) дис-

кри ми на ци ја од стра не по тен ци јал них по сло да ва ца.

С об зи ром на по ме ну ту си ту а ци ју и ак ту ел не про це се мо гу се оче ки ва ти но ве иле гал не ми гра ци је у зе мље 

Европ ске уни је уко ли ко се не ство ри све о бу хва тан и ре а лан про грам еко ном ског осна жи ва ња Ро ма.

Тре ба на гла си ти да се Ром ки ње су о ча ва ју са „дво стру ком дис кри ми на ци јом“ – са јед не стра не, ра ди се о дис-

кри ми на ци ји од стра не ве ћин ске по пу ла ци је, а са дру ге, о дис кри ми на ци ји уну тар са мог ром ског дру штва. 

То Ром ки ње још ви ше гу ра на мар ги не еко ном ског дру штва.

3.3. По сто је ће и до са да шње ини ци ја ти ве

У скла ду са стра те шком ори јен та ци јом Ре пу бли ке Ср би је ка Европ ској уни ји, Вла да Ре пу бли ке Ср би је до не ла је 

Стра те ги ју за по шља ва ња за пе ри од 2005–2010.го ди не, ко ја се осла ња на смер ни це Европ ске стра те ги је за по-
шља ва ња, као и На ци о нал ни ак ци о ни план за по шља ва ња за пе ри од 2006–2008, ко ји утвр ђу је опе ра тив не ме ре 

и ак тив но сти за при ме ну Стра те ги је за по шља ва ња и осла ња се на дру ге на ци о нал не стра те шке до ку мен те.

 

У дру гој по ло ви ни 2006. го ди не на ром ску за јед ни цу усме ре не су не ке др жав не и ло кал не ини ци ја ти ве ко је, 

у окви ру про је ка та На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње и про гра ма јав них ра до ва, фи нан си ра Вла да Ре-

пу бли ке Ср би је. При ли ком до би ја ња сред ста ва На ци о нал не слу жбе за по шља ва ња за са мо за по шља ва ње и 

за по чи ња ње соп стве ног би зни са при ме њу ју се ме ре афир ма тив не ак ци је. Ро ми се у не ким гра до ви ма све 

ви ше укљу чу ју у по сто је ће ме ре ак тив не по ли ти ке за по шља ва ња (јав ни ра до ви, са мо за по шља ва ње, клу бо ви 

за тра же ње по сла, обу ка за ак тив но тра же ње по сла и обу ка за са мо е фи ка сност). На ци о нал на слу жба за по-

шља ва ња спро во ди и про грам ин фор ма тич ке обу ке и обу ке за стра не је зи ке еви ден ти ра них не за по сле них 

Ро ма, а за по зна тог по сло дав ца. Уз све о бу хват ну ана ли зу, тре ба фи нан си ра ти це ло куп ни про цес еко ном ске 

ин те гра ци је Ро ма, ко ји мо ра има ти и ја сну до хо дов ну ком по нен ту.

Свет ска бан ка и Европ ска аген ци ја за ре кон струк ци ју фи нан си ра ле су про јек те за до хо дов не ак тив но сти. Ин-

сти тут за отво ре но дру штво је спро вео про грам мо ни то рин га про це са при ме не Ак ци о ног пла на за по шља ва ња 
Ро ма у окви ру Де ка де Ро ма. Про грам је об у хва тао до на ци је за пру жа ње струч не обу ке, по др шку за про јек те 

за нат ства и об у ча ва ње Ро ма да га је сто ку и при ме њу ју ефи ка сни је на чи не при ку пља ња се кун дар них си ро ви на.

3.4. Пре по ру ке за да љу ак ци ју

3.4.1. Оп ште пре по ру ке

•  У оп шта ис тра жи ва ња, као што је Ан ке та о жи вот ном стан дар ду, тре ба укљу чи ти и узор ке ин те гри са них 

ром ских до ма ћин ста ва и узор ке ром ских до ма ћин ста ва из ром ских на се ља ка ко би се до би ли ре пре-

зен та тив ни и упо ре ди ви по да ци о за по сле но сти и со ци јал но-еко ном ском по ло жа ју ром ске по пу ла ци је. 

•  Тре ба до след но при ме њи ва ти На ци о нал ни ак ци о ни план за за по шља ва ње Ро ма.
•  Је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве и ло кал ним фи ли ја ла ма На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње тре ба 

да ти ве ћа овла шће ња и оба ве зе у кре и ра њу и пред ла га њу про гра ма за Ро ме и Ром ки ње.

•  Ме ђу на род не ор га ни за ци је тре ба да по др же за по шља ва ње Ро ма и Ром ки ња кроз ало ци ра ње спе ци јал-

них про гра ма и про је ка та за ту свр ху, по себ но има ју ћи у ви ду број ли ца ко ја ће се вра ти ти у Ср би ју из 

зе ма ља ЕУ на осно ву пот пи са них спо ра зу ма о ре ад ми си ји и пред ло же не про гра ме за ко је ће га ран то ва ти 

Вла да Ре пу бли ке Ср би је.

•  У оства ри ва њу ме ра ак тив не по ли ти ке за по шља ва ња тре ба на ста ви ти са прак сом при ме не афир ма тив-

не ак ци је.

•  Ро ми и Ром ки ње тре ба да уче ству ју у из ра ди, при ме ни и над гле да њу про гра ма и про је ка та на свим ни-

во и ма, на ро чи то ка да се до но се пла но ви ду го роч ног раз во ја ло кал них са мо у пра ва.

•  При ли ком кре и ра ња ме ра на ро чи ту па жњу тре ба по све ти ти по себ но осе тљи вим ка те го ри ја ма уну тар 

ром ске за јед ни це, нпр. ин тер но ра се ље ним ли ци ма, по врат ни ци ма по осно ву спо ра зу ма о ре ад ми си-

ји, же на ма, мла ди ма, осо ба ма са ин ва ли ди те том, итдТре ба санк ци о ни са ти прав на и фи зич ка ли ца ко ја 

спро во де дис кри ми на ци ју при ли ком за по шља ва ња.

• Уна пре ди ти ин фор ми са ње ак те ра о по кре ну тим про гра ми ма и ефек ти ма ре а ли за ци је.
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3.4.2. Пре по ру ке у ве зи са по ве ћа њем мо гућ но сти за по шља ва ња

• Струч ну обу ку тре ба усред сре ди ти на про фе си је за ко ји ма по сто ји по тре ба на ло кал ном тр жи шту. 

• Тре ба на ста ви ти и про ши ри ти ре а ли за ци ју про јек та Функ ци о нал но основ но обра зо ва ње од ра слих Ро ма.

•  Тре ба про на ћи мо гућ ност да се у пе ри о ду обу ке, због ап сти нен ци је од сва ко днев не рад не ак тив но сти, 

до де ле од ре ђе на сред ства по ла зни ци ма обу ке за њи хо ве по ро ди це (нпр. у об ли ку сти пен ди је).

•  Ром ску по пу ла ци ју тре ба мо ти ви са ти да ак тив но тра жи по сао и да се укљу чу је у про гра ме ак тив не по-

ли ти ке за по шља ва ња.

•  Тре ба ра ди ти на фор ма ли зо ва њу рад но-прав ног ста ту са и за по шља ва њу са ку пља ча се кун дар них си ро ви на.

• Тре ба ор га ни зо ва ти обу ку у ве зи са де ло ва њем син ди кал них, стру ков них и за дру жних удру же ња.

3.4.3. Пре по ру ке у ве зи са пред у зет ни штвом

Раз вој ма лих и сред њих пред у зе ћа тре ба да се усред сре ди на струк тур ну по др шку ром ским пред у зет ни ци ма 

од но сно. на ства ра ње и раз вој ма лих и сред њих пред у зе ћа чи ји су вла сни ци Ро ми, што под ра зу ме ва: 

•   опре де љи ва ња на мен ских сред ста ва за уна пре ђи ва ње пред у зет ни штва и за по шља ва ња Ро ма;

•  уре ђе ње обла сти ми кро кре ди ти ра ња уз ува жа ва ње ре ал них ка па ци те та по ро ди це, по је дин ца и дру гих 

окол но сти;

•  раз ви ја ње ме ха ни за ма за под сти ца ње по ро дич ног би зни са од стра не је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве;

•  обез бе ђи ва ње по др шке Ро ми ма ан га жо ва ним у си вој еко но ми ји и пре во ђе ње у ле гал не то ко ве, на ро чи то 

у обла сти са ку пља ња се кун дар них си ро ви на, у сми слу ре ги стра ци је де лат но сти, оства ри ва ња рад них 

пра ва и пра ва из здрав стве не за шти те и

• да ва ње из у зет но по вољ них кре ди та или бес по врат них сред ста ва за опре ма ње рад ног ме ста.

По треб на је, та ко ђе, бо ља ко ор ди на ци ја из ме ђу над ле жних ми ни стар ста ва, је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве 

и њи хо вих оп штин ских са ве та за за по шља ва ње и ми кро кре дит них ор га ни за ци ја, на ро чи то у обла сти ре-

ци кла же и упра вља ња ко му нал ним от па дом, а у ци љу охра бри ва ња и фи нан сиј ског ја ча ња ин ди ви ду ал них 

са ку пља ча се кун дар них си ро ви на и њи хо вих удру же ња. 

3.4.4. Пре по ру ке у ве зи са за по шља ва њем у јав ним слу жба ма

Тре ба по ве ћа ти број за по сле них Ро ма у ло кал ним и др жав ним ин сти ту ци ја ма, укљу чу ју ћи за по шља ва ње 

Ро ма са ви шом и ви со ком школ ском спре мом (на ро чи то Ро ма мла ђих од 35 го ди на) и за по шља ва ње јед ног 

или два Ро ма у фи ли ја ла ма На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње у гра до ви ма где има ви ше од 5000 Ро ма. 

3.4.5. Пре по ру ке у ве зи са јав ним ра до ви ма

Тре ба на ста ви ти са спро во ђе њем про гра ма јав них ра до ва уз при ме ну прин ци па афир ма тив не ак ци је и одр-

жи во сти по кре ну тог про гра ма.

3.5. При о ри те ти

При о ри те те тре ба усме ри ти на че ти ри обла сти:

• по ве ћа ње бројa Ро ма за по сле них у ло кал ној и др жав ној упра ви;

• ин те гра ци ја и ре ин те гра ци ја у тр жи ште ра да:

1)  за по шља ва ње Ро ма и ус по ста вља ње одр жи вог и ста бил ног трен да ра ста за по сле но сти ром ске по пу ла ци је;

2) по др шка по сло дав ци ма ко ји за по шља ва ју Ро ме и

3) про гра ми раз во ја пред у зе ћа и за дру га за Ро ме; 

• обу ка, пре ква ли фи ка ци ја, до ква ли фи ка ци ја и функ ци о нал но обра зо ва ње не за по сле них Ро ма и

•  сен зи би ли за ци ја за по сле них у фи ли ја ла ма На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње за рад са не за по сле-

ним Ро ми ма.
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4. Ра се ље на ли ца

4.1. Прав ни оквир

4.1.1. Ме ђу на род ни прав ни оквир

Во де ћа на че ла о ра се ље ним ли ци ма Ује ди ње них на ци ја и Са ве та Евро пе ко је је Ре пу бли ка Ср би ја ра ти фи ко-

ва ла пру жа ју оквир за ба вље ње пи та њи ма ра се ље них ли ца.

4.1.2. На ци о нал ни прав ни оквир

Ин тер но ра се ље на, ко ја су др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је, ужи ва ју сва пра ва за га ран то ва на Уста вом и за ко-

ни ма Ре пу бли ке Ср би је. 

Стра те шки оквир за ре ша ва ње пи та ња из бе глих и ра се ље них ли ца да је На ци о нал на стра те ги ја za решавањe 
пи та ња из бе глих и ин тер но ра се ље них ли ца, усво је на 2002. го ди не. Ре ше ња пред ви ђе на овом стра те ги јом 

де ли мич но су пре ва зи ђе на или се не при ме њу ју. 

4.2. Опис ста ња

По чет ком 2008. го ди не на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је би ло је ско ро 300.000 из бе гли ца и ин тер но ра се ље них 

ли ца, па је на ша зе мља у са мом вр ху ли сте европ ских др жа ва по бро ју ли ца ко ја су на пу сти ла до мо ве услед 

про го на. У Ре пу бли ци Ср би ји се на ла зи 209.722 ин тер но ра се ље них ли ца са Ко со ва и Ме то хи је, ме ђу ко ји ма је 

еви ден ти ра но 22.806 Ро ма. По ред овог бро ја, про це њу је се да jе још око 20.000 ли ца ин тер но ра се ље но уну-

тар Ко со ва и Ме то хи је. Ве ли ки број ин тер но ра се ље них Ро ма ни је еви ден ти ран, јер не ма ју лич на до ку мен та.

По ин тер ном по пи су, ко ји је на Ко со ву и Ме то хи ји ре а ли зо ван 1997. го ди не, на Ко со ву и Ме то хи ји је жи ве ло 

око 98.000 Ро ма. Про це њу је се да је са Ко со ва и Ме то хи је ра се ље но 70 до 80% ром ске по пу ла ци је, а пре ма 

по да ци ма при вре ме них ко сов ских ин сти ту ци ја да нас та мо жи ви око 18.000 Ро ма. Пре ма по да ци ма из раз-

ли чи тих ис тра жи ва ња и пре ма еви ден ци ја ма ме ђу на род них и до ма ћих ор га ни за ци ја, 40.000 до 50.000 Ро ма 

из бе гло је у дру ге де ло ве Ре пу бли ке Ср би је, а оста так у дру ге де ло ве ре ги о на и у За пад ну Евро пу. Не по сто је 

по у зда ни по да ци о да љем кре та њу Ро ма ра се ље них са Ко со ва и Ме то хи је, ко ји су пр во до шли у Ср би ју, а 

за тим оти шли у зе мље За пад не Евро пе.

Усло ви у ко ји ма жи ве ра се ље ни Ро ми у Ре пу бли ци Ср би ји ве о ма су ло ши. Mали број Ро ма жи ви у ко лек тив-

ним цен три ма (око 1200 ли ца). У Бе о гра ду и дру гим гра до ви ма мно ги ра се ље ни Ро ми жи ве у не фор мал ним 

на се љи ма и углав ном за ви се од по мо ћи удру же ња гра ђа на и ме ђу на род них ор га ни за ци ја. Услед ре а ли зо-

ва ња ур ба ни стич ких пла но ва, Ро ме че сто исе ља ва ју из не фор мал них на се ља, без ика кве на док на де и без 

ре ша ва ња њи хо вог стам бе ног пи та ња. Не по се до ва ње лич них до ку ме на та оте жа ва при ступ си сте му обра-

зо ва ња де це ра се ље них Ро ма, па је њи хо ва си ту а ци ја у том по гле ду го ра не го си ту а ци ја дру ге ром ске де це. 

Дру ги про блем с ко јим се су сре ћу де ца ра се ље них ли ца је сте је зич ка пре пре ка, мно ги од њих го во ре са мо 

ал бан ски или са мо ром ски. 

Усва ја ње из ме на и до пу на За ко на о ре пу блич ким ад ми ни стра тив ним так са ма 2005. го ди не, ко ји ма се за 70% 

сма њу ју ре пу блич ке так се за из бе гли це и ИРЛ ко ји тра же из да ва ње до ку ме на та из ма тич них књи га, до при не-

ло је да они лак ше до ла зе до основ них до ку ме на та, а са мим тим и до оста лих пра ва ко ја има ју.

Што се ти че по врат ка ин тер но ра се ље них Ро ма на Ко со во и Ме то хи ју, он је, по сле осам го ди на при су ства ме-

ђу на род не ад ми ни стра ци је у по кра ји ни, са свим сим бо ли чан. Да би се број по врат ни ка зна чај ни је по ве ћао, 

ме ђу на род на за јед ни ца мо ра да обез бе ди све по треб не пред у сло ве за одр жив, до бро во љан, без бе дан и 

до сто јан ствен по вра так ра се ље них уз омо гу ћен при ступ свим пра ви ма кроз по што ва ње и до след ну при ме ну 

ме ђу на род но при зна тих до ку ме на та. 

Ка да се ра ди о оства ри ва њу пра ва ин тер но ра се ље них ли ца на Ко со ву и Ме то хи ји, ту по сто је мно ги про-

бле ми. Да би ова ли ца оства ри ла сво ја пра ва, потребнa су им многa до ку мен та ко ја мо ра ју да при ба ве на 
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Ко со ву и Ме то хи ји: вла снич ки ли сто ви, ко пи је ка та стар ских пла но ва, ди пло ме и по твр де о обра зо ва њу, рад-

не књи жи це, до ку мен та ци ја о шко ло ва њу, ове ре не ко пи је во зач ких до зво ла, по твр де и ре ше ња о пен зи ји, 

здрав стве не књи жи це, уго во ри о ку по ви ни ста но ва, по твр де да не по се ду ју не крет ни не, ре ше ња о на сле ђу, 

суд ске пре су де, уве ре ња о не ка жња ва њу, итд. Не си гур на без бед но сна си ту а ци ја оте жа ва од ла зак ових ли ца 

на Ко со во и Ме то хи ју, ка ко би ко сов ским при вре ме ним ин сти ту ци ја ма под не ла зах тев за из да ва ње нео п ход-

них до ку ме на та. Ма ли број удру же ња гра ђа на пру жа прав ну по моћ овим ли ци ма у при ба вља њу до ку ме на та. 

Све то из и ску је знат на фи нан сиј ска сред ства ко ја ова ли ца не ма ју. Про блем пред ста вља и не ин фор ми са ност 

Ро ма о из ме ште ним ма тич ним слу жба ма.

Ин тер но ра се ље ни Ро ми се и да нас су о ча ва ју са број ним про бле ми ма ко ји се од но се на њи хо ва имо вин ска 

пра ва на Ко со ву и Ме то хи ји. Још увек има мно го узур пи ра них и де ва сти ра них стам бе них је ди ни ца, по љо-

при вред ног зе мљи шта и по слов них про сто ра ко је су за у зе ли не ле гал ни ко ри сни ци, а про цес ре сти ту ци је 

се од ви ја из у зет но спо ро.

4.3. Пре по ру ке за да љу ак ци ју

Ове пре по ру ке од но се се на по себ не про бле ме ра се ље них Ро ма:

•  тре ба до не ти из ме не и до пу не по себ них за ко на ко ји ће олак ша ти на кнад ни упис чи ње ни це ро ђе ња у 

ма тич ну књи гу ро ђе них; 

•  ра се ље ним ли ци ма, укљу чу ју ћи Ро ме, тре ба омо гу ћи ти (ако не мо гу или не же ле да се вра те) да се ин те-

гри шу у Ре пу бли ку Ср би ју. Над ле жни ор га ни тре ба да пред у зи ма ју ме ре ко је ће по спе ши ва ти тај про цес;

•  ра се ље ни Ро ми тре ба да се упо зна ју са сво јим пра ви ма и да бу ду ин фор ми са ни о по ли ти ци у ве зи с 

по врат ком и о ста њу на Ко со ву и Ме то хи ји, као и о ак тив но сти ма та мо шњих ром ских за јед ни ца. Та кве 

ин фор ма ци је би им олак ша ле до но ше ње од лу ке о по врат ку. Пред став ни ци Ро ма тре ба да уче ству ју у 

свим аспек ти ма про гра ма по врат ка на Ко со во и Ме то хи ју, укљу чу ју ћи раз го во ре из ме ђу UN MIK-а и срп-

ских вла сти. Тре ба фор ми ра ти рад ну гру пу ко ја ће се ба ви ти овим пи та њем, а рад ну гру пу тре ба да чи не 

пред став ни ци ин сти ту ци ја, ме ђу на род них ор га ни за ци ја и удру же ња гра ђа на;

•  тре ба де фи ни са ти ме ха ни зме са рад ње Ми ни стар ства за Ко со во и Ме то хи ју и Ко ме са ри ја та за из бе гли це 

у ре ша ва њу про бле ма ИРЛ; 

•  ко ме са ри јат за из бе гли це тре ба да ажу ри ра ба зу по да та ка о ра се ље ним Ро ми ма у са рад њи са UN HCR-ом 

и удру же њи ма гра ђа на;

•  сви до ку мен ти, укљу чу ју ћи ле ги ти ма ци ју ин тер но-ра се ље ног ли ца, тре ба да бу ду до ступ ни свим ра се-

ље ним ли ци ма са Ко со ва и Ме то хи је ако има ју при ја вље но бо ра ви ште, без об зи ра на ме сто ста но ва ња 

и без оба ве зе да при ба вља ју из ја ве вла сни ка ста но ва у ко ји ма жи ве. То по себ но тре ба да се од но си на 

ра се ље не Ро ме ко ји жи ве у је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве у којe ни су пре се ље не ма тич не књи ге са 

Ко со ва и Ме то хи је. У тим слу ча је ви ма оп шти не тре ба да са ра ђу ју ка ко би се из бе гло да ра се ље на ли ца 

пу ту ју до гра да где се на ла зе ма тич не књи ге;

•  ра се ље ним ли ци ма тре ба омо гу ћи ти бес плат ну прав ну и ад ми ни стра тив ну по моћ (би ло пре ко оп штин ских 

кан це ла ри ја за прав ну по моћ би ло пре ко удру же ња гра ђа на) ка ко би им се по мо гло у ре ша ва њу про бле ма;

•  ин тер но-ра се ље ним ли ци ма тре ба омо гу ћи ти уче шће у про гра ми ма ко ји се по кре ћу на осно ву ак ци о них 

пла но ва у дру гим обла сти ма (обра зо ва њу, стам бе ној по ли ти ци, здрав ству, за по шља ва њу и со ци јал ној 

за шти ти); 

•  ор га ни је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, у скла ду са сво јим мо гућ но сти ма, тре ба да спро во де ме ре и ак-

тив но сти ко је ће по бољ ша ти усло ве жи во та ра се ље них Ро ма; 

•  по треб но је ре ви ди ра ти На ци о нал ну стра те ги ју за ре ша ва ње пи та ња из бе глих и ин тер но ра се ље них 
ли ца ка ко би се у окви ру ре ша ва ња пи та ња со ци јал но нај у гро же ни јих гру па по себ но иден ти фи ко ва ла 

и пи та ња Ро ма; 

•  Вла да Ре пу бли ке Ср би је тре ба да по ну ди, у окви ру ре ви ди ра не На ци о нал не стра те ги је за ре ша ва ње 
пи та ња из бе глих и ин тер но ра се ље них ли ца, ре ше ња за ин тер но-ра се ље на и из бе гла ли ца на ре ги о-

нал ном ни воу;

•  нео п ход но је из ра ди ти Стра те ги ју одр жи вог по врат ка и оп стан ка на Ко со ву и Ме то хи ји и

•  кроз све о бу хват ну ин фор ма тив ну кам па њу, ко ју тре ба да спро ве ду вла ди не ин сти ту ци је у са рад њи са 

ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма и удру же њи ма гра ђа на, нео п ход но је ани ми ра ти прав но не ви дљи ве 

ин тер но-ра се ље не Ро ме да се ре ги стру ју и поч ну да оства ру ју пра ва ко ја им при па да ју.
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4.4. При о ри те ти

•  До но ше ње из ме на и до пу на по себ них за ко на ко ји ће олак ша ти на кнад ни упис чи ње ни це ро ђе ња у 

ма тич ну књи гу ро ђе них и омо гу ћа ва ње из да ва ња (за ме не) лич них до ку ме на та нео п ход них за при ступ 

основ ним пра ви ма без не по треб них пре пре ка.

•   Обез бе ђи ва ње усло ва за до бро ва љан, без бе дан и до сто јан ствен по вра так на Ко со во и Ме то хи ју.

•   По др шка пу ној ин те гра ци ји ИРЛ ко ји не же ле или не мо гу да се вра те на Ко со во и Ме то хи ју. 

5. По вра так по осно ву спо ра зу ма о ре ад ми си ји

5.1. Прав ни оквир

Ре пу бли ка Ср би ја је до са да за кљу чи ла спо ра зу ме о ре ад ми си ји са 17 зе ма ља За пад не Евро пе. Је дин стве ни 
спо ра зум о ре ад ми си ји из ме ђу Европ ске уни је и Ре пу бли ке Ср би је сту пио је на сна гу 01. 01. 2008. го ди не. Би-

ла те рал ни спо ра зу ми и Је дин стве ни спо ра зум уре ђу ју усло ве и ин стру мен те вра ћа ња љу ди ко ји ма је ис те као 

за кон ски основ бо рав ка, а на зах тев јед не од зе ма ља уго вор ни ца.

5.2. Опис ста ња

Де се ти не хи ља да Ро ма је то ком по след њих пет на ест го ди на на пу сти ло Ре пу бли ку Ср би ју тра же ћи уто чи ште 

у зе мља ма За пад не Евро пе. Ве ћи на њих је под не ла зах тев за азил. Нај ве ћи број на ших гра ђа на та да је до био 

при вре ме ну за шти ту од стра не зе мље у ко јој су по тра жи ли уто чи ште. Ова ли ца се вра ћа ју у Ре пу бли ку Ср би-

ју или на сил ним пу тем (де пор та ци јом) или у окви ру тзв. ман дат ног по врат ка (ко ји се сма тра до бро вољ ним 

по врат ком од но сно по врат ком на ко ји ли це или по ро ди ца при ста ју).

Са вет Евро пе је 2003. го ди не про це нио да ће из за пад но е вроп ских зе ма ља би ти вра ће но 50.000 до 100.000 

др жа вља на Ре пу бли ке Ср би је (из Не мач ке 30.000, из Хо лан ди је 12.000, из Бел ги је 3000, из Швај цар ске 3000, 

из Лук сем бур га 3000). Овај број је ве ро ват но и ве ћи, јер се пре ма по да ци ма Вла де Не мач ке у иле гал ном ста-

ту су на ла зи чак 100.000 од укуп но 600.000 гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је ко ји бо ра ве у тој зе мљи. Ме ђу на род не 

ор га ни за ци је ко је де лу ју у Ре пу бли ци Ср би ји и гра ђан ски сек тор сма тра ју да број оних ко ји тре ба да бу ду 

вра ће ни у Ре пу бли ку Ср би ју иде и до 150.000. 

МУП Ре пу бли ке Ср би је про це њу је да је до са да вра ће но 18.000 на ших др жа вља на, а оче ку је се по вра так још 

нај ма ње 47.000. Не зна се та чан број ли ца ко ја су вра ће на или ће би ти вра ће на из За пад не Евро пе. 

Ми ни стар ство за људ ска и ма њин ска пра ва фор ми ра ло је Кан це ла ри ју за ре ад ми си ју на аеро дро му „Ни ко ла 

Те сла“ у Бе о гра ду, а по да ци ко је при ку пља ова кан це ла ри ја го во ре да је од укуп ног бро ја вра ће них по спо-

ра зу му о ре ад ми си ји нај ма ње 65 до70% при пад ни ка ром ске на ци о нал не ма њи не.

При ли ком де пор то ва ња мно гим на шим др жа вља ни ма кр ше на су и основ на људ ска пра ва: ни су има ли мо-

гућ ност да по не су лич на до ку мен та, до ку мен та о обра зо ва њу де це, у про це су ре ад ми си је за бе ле же но је низ 

слу ча је ва раз два ја ња по ро ди це, вра ћа ња бо ле сних ли ца, де це до на вр ше них 12 ме се ци, де це ко ји ма је нео-

п ход на по себ на здрав стве на не га и сл. Тре ба на гла си ти да се, уз оте жа но при ба вља ње лич не до ку мен та ци је 

за од ра сле, де ци че сто ус кра ћу је основ но пра во на шко ло ва ње. 

Ове по ро ди це по по врат ку у Ре пу бли ку Ср би ју су сре ћу се са про бле мом при ја вљи ва ња де це. На и ме, не ка 

де ца ро ђе на у зе мља ма За пад не Евро пе ни су упи са на ни у ма тич не књи ге зе мље у ко јој су ро ђе на ни у ма-

тич не књи ге Ре пу бли ке Ср би је. Про це ду ра на кнад ног упи са, пр во у зе мљи ро ђе ња, а по том и код нас, тра је 

ду го и из и ску је до дат не тро шко ве.

5.3. По сто је ће и до са да шње ини ци ја ти ве

Да би се по врат ни ци по сле ре ад ми си је што бр же и успе шни је ре ин те гри са ли, из ра ђен је При руч ник за по-
сту па ње у окви ру ин те гра ци је по врат ни ка по ре ад ми си ји ко ји је на ме њен пред став ни ци ма ин сти ту ци ја на 
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ло кал ном ни воу. За пот пу но и пра во вре ме но ин фор ми са ње са мих по врат ни ка из ра ђен је Ин фор ма тор за 
по врат ни ке по ре ад ми си ји на срп ском, ром ском, не мач ком, хо ланд ском и ен гле ском је зи ку. Обе пу бли ка ци је 

по сла те су је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве у Ре пу бли ци Ср би ји и гра нич ним пре ла зи ма.

Вла да Ре пу бли ке Ср би је осно ва ла је Са вет за ин те гра ци ју по врат ни ка по осно ву спо ра зу ма о ре ад ми си ји.

5.4. Пре по ру ке за да љу ак ци ју

5.4.1. Оп ште пре по ру ке

•  Са рад ња са зе мљом из ко је по врат ни ци до ла зе пред ста вља пред у слов за оства ри ва ње одр жи вог и 

трај ног по врат ка. Ме ђу на род на за јед ни ца и вла де др жа ва тре ба да пру же по ли тич ку, фи нан сиј ску и 

еко ном ску по др шку и да да ју од го ва ра ју ће га ран ци је за одр жив по вра так кроз про гра ме ре ин те гра ци је. 

•  Тре ба раз ви ти про гра ме ко ји ће од би је ног тра жи о ца ази ла при пре ми ти за до бро во љан по вра так и ин-

те гра ци ју у Ре пу бли ци Ср би ји, а то се, пре све га, од но си на про гра ме обу ке за за по сле ње и струч но уса-

вр ша ва ње. Та ко ђе, овим про гра ми ма тре ба пред ви де ти по кри ва ње тро шко ва тран спор та и пру жа ње 

нов ча не по мо ћи.

•  Спо ра зу ми ма о ре ад ми си ји тре ба по ста ви ти га ран ци је за тран спа рен тан по вра так, ко ји се од ви ја у пу-

ној без бед но сти и до сто јан стве но. Ра ди се о га ран ци ја ма да се осо ба не ће вра ти ти на те ри то ри ју где би 

њен жи вот или сло бо да би ли угро же ни и о га ран ци ја ма да ће се пра ва по врат ни ка оства ри ва ти кроз 

про јек те ре ин те гра ци је. Про це ду рал не га ран ци је мо ра ју да се при ме њу ју на ин ди ви ду ал ној осно ви, а 

ка да се ра ди о ма сов ном вра ћа њу љу ди, мо ра ју по сто ја ти спе ци фич не га ран ци је за по себ но угро же не 

гру пе, као што је слу чај са при пад ни ци ма на ци о нал них ма њи на са Ко со ва и Ме то хи је.

•  Увек тре ба во ди ти ра чу на о нај бо љим ин те ре си ма де це у скла ду са чла ном 3 Кон вен ци је УН о пра ви ма 
де те та. Тре ба озбиљ но раз мо три ти мо гућ ност да се вра ћа ње од ло жи до тре нут ка ка да ће се не сум њи-

во ис по ста ви ти да се нај бо љи ин те рес де це или дру гих угро же них гру па оства ру је упра во по врат ком 

у Ре пу бли ку Ср би ју. Ако не по сто ји мо гућ ност да се у ра зум ном вре мен ском пе ри о ду обез бе ди по-

што ва ње њи хо вих по тре ба у њи хо вом нај бо љем ин те ре су, тре ба раз мо три ти мо гућ ност да они до би ју 

стал ни бо ра вак.

•  По вра так де це мо ра да бу де огра ни чен са мо на слу ча је ве ка да је то у њи хо вом нај бо љем ин те ре су, ра ди 

спа ја ња са по ро ди цом или хра ни те љем. 

•  Про гра ми по врат ка мо ра ју да се од ви ја ју у скла ду са прин ци пом спа ја ња по ро ди це. 

•  Вра ћа ње у дру ге де ло ве зе мље ли ца ко ја по ти чу са Ко со ва и Ме то хи је (In ter nal Flight Al ter na ti ve – Ал тер-

на ти ва ин тер ног бек ства) не тре ба ма сов но при ме њи ва ти, јер по сто ји ве ли ка мо гућ ност да се по врат ник 

су о чи са број ним про бле ми ма у се кун дар ном ра се ље њу, па пре по врат ка тре ба про це ни ти да ли де ло ви 

зе мље у ко је се по врат ник вра ћа пру жа ју пу ну фи зич ку и прав ну за шти ту, мо гућ ност оства ре ња пра ва 

и при ступ јав ним услу га ма.

•  Про гра ми ре ин те гра ци је тре ба да обез бе де по је дин ци ма ин фор ма ци је и са ве те ка ко да оства ре сво ја 

пра ва и оба ве зе и у зе мљи при је ма и у Ре пу бли ци Ср би ји.

•  Све ин сти ту ци је на ло кал ном ни воу тре ба да ус по ста ве ко ор ди на ци ју по пи та њу ре ша ва ња про бле ма 

по врат ни ка и да до би ју ин фор ма ци је о спе ци фич но сти ма њи хо вих по тре ба.

•  Увек тре ба ре а го ва ти на слу ча је ве дис кри ми на ци је у про це су ре ад ми си је. 

5.4.2. Пре по ру ке у ве зи са стам бе ним при ли ка ма

•  При хват не цен тре тре ба ус по ста ви ти као ин тер вент не и вре мен ски оро че не ви до ве при вре ме ног ко-

лек тив ног сме шта ја.

•  За по врат ни ке бес кућ ни ке тре ба ор га ни зо ва ти сме штај, а они ма ко ји не ма ју прав ни основ за при ја ву 

пре би ва ли шта то тре ба омо гу ћи ти.

•  По врат ни ке тре ба укљу чи ти у про гра ме стам бе ног збри ња ва ња, со ци јал ног ста но ва ња и ал тер на тив-

них об ли ка стам бе ног збри ња ва ња (от куп на пу ште них до ма ћин ста ва, за јед нич ки жи вот са ста рач ким 

до ма ћин стви ма итд.).

•  Је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве са зна чај ним бро јем по врат ни ка по ре ад ми си ји тре ба обез бе ди ти до-

дат на сред ства ка ко би се у за јед ни ца ма у ко је се по врат ни ци ин те гри шу лак ше ре ша ва ла стам бе на 

пи та ња и по бољ ша ва ли усло ва жи во та.
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5.4.3. Пре по ру ке у ве зи са обра зо ва њем

•  Тре ба ор га ни зо ва ти про гра ме струч ног оспо со бља ва ња ко ји ће по мо ћи по врат ни ци ма да на ђу по сао и 

да се при ла го де но вим усло ви ма. 

•  Тре ба до не ти упут ство за шко ле о оба ве зном упи су де це по врат ни ка, омо гу ћи ти но стри фи ка ци ју школ-

ских до ку ме на та и обез бе ди ти по моћ у при ба вља њу школ ских до ку ме на та из ино стран ства.

•  Тре ба ор га ни зо ва ти по моћ за де цу ко ја не вла да ју је зи ком и пи смом на ко ме се од ви ја на ста ва у шко ли.

•  Тре ба омо гу ћи ти кон ти ну и ра ни на ста вак уче ња стра ног је зи ка ко јим су де ца вла да ла до по врат ка (не-

мач ки, ен гле ски, фран цу ски, дан ски, хо ланд ски и др.).

5.4.4. Пре по ру ке у ве зи са за по шља ва њем

•  На ци о нал ну слу жбу за за по шља ва ње тре ба под ста ћи да при ку пља ре ле вант не по дат ке узи ма ју ћи у об-

зир по тре бе и про бле ме по врат ни ка и њи хо ву ква ли фи ка ци о ну струк ту ру.

•  На ци о нал ну слу жбу за за по шља ва ње тре ба под ста ћи да де фи ни ше ме ре за про мо ви са ње ак тив ног за-

по шља ва ња по врат ни ка по ре ад ми си ји.

•  У са рад њи са ме ђу на род ном за јед ни цом и удру же њи ма гра ђа на тре ба де фи ни са ти и им пле мен ти ра ти 

крат ко роч на пре ла зна ре ше ња ко ја би омо гу ћи ла при вре ме ну по др шку по врат ни ци ма и ства ра ње фи-

нан сиј ски одр жи вих мо де ла при вре ђи ва ња у пр вој фа зи при ла го ђа ва ња но вим усло ви ма жи во та.

•  Тре ба уста но ви ти фо рум за раз ме ну нај бо љих ис ку ста ва из прак се гра до ва и оп шти на ко ји су већ обез-

бе ди ли не ке усло ве и ка па ци те те за рад ну ин те гра ци ју по врат ни ка.

5.5. При о ри те ти

•  Обез бе ђи ва ње усло ва за одр жи ву и ду го роч ну ин те гра ци ју по врат ни ка по осно ву спо ра зу ма о ре ад ми си ји.

•  Обез бе ђи ва ње аде кват ног сме шта ја и пр вог при хва та ре ад ми са на та.

•  Обез бе ђи ва ње усло ва за убр зан при ступ лич ним до ку мен ти ма за по врат ни ке по осно ву спо ра зу ма о 

ре ад ми си ји.

6. Лич ни до ку мен ти

6.1. Прав ни оквир

Пра во на прав ни су бјек ти ви тет од но сно пра во да осо ба бу де при зна та пред за ко ном пред ста вља основ но 

људ ско пра во и пред у слов за ужи ва ње свих оста лих пра ва га ран то ва них до ма ћим и ме ђу на род ним за ко но-

дав ством.

6.1.1. Ме ђу на род ни прав ни оквир

Др жа ва има оба ве зу да сва ко људ ско би ће при зна као прав ни су бје кат, што је де фи ни са но број ним ме ђу-

на род ним до ку мен ти ма ко је је Ре пу бли ка Ср би ја ра ти фи ко ва ла, нпр. Ме ђу на род ним пак том о гра ђан ским и 
по ли тич ким пра ви ма, Уни вер зал ном де кла ра ци јом о људ ским пра ви ма итд. 

У прин ци пу 20. Во де ћих прин ци па о ин тер ној ра се ље но сти Ује ди ње них на ци ја утвр ђу је се: „1. Сва ко људ ско 

би ће има пра во да у свим окол но сти ма бу де при зна то као лич ност пред за ко ном. 2. Да би ин тер но ра се ље на 

ли ца ствар но ужи ва ла ово пра во, ор га ни вла сти ду жни су да им из да ју сва по треб на до ку мен та нео п ход на 

за ужи ва ње и ко ри шће ње њи хо вих за кон ских пра ва, као што су пут не и лич не ис пра ве, из во ди из ма тич не 

књи ге ро ђе них и вен ча них. Вла сти ће омо гу ћи ти из да ва ње но вих до ку ме на та или за ме ну оних до ку ме на та 

ко ја су из гу бље на у то ку ра се ље ња, без по ста вља ња не ра ци о нал них усло ва, као што је упу ћи ва ње у ме сто 

пре би ва ли шта ра ди при ба вља ња тих или дру гих по треб них до ку ме на та“.
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6.1.2. На ци о нал ни прав ни оквир

Устав Ре пу бли ке Ср би је (члан 37). 

За кон о ма тич ним књи га ма (Слу жбе ни гла сник СРС, број 15/90 и Слу жбе ни гла сник РС бр 57/03, 101/05-дру ги 

за кон) 

Упут ство о во ђе њу ма тич них књи га и обра сци ма ма тич них књи га (Слу жбе ни гла сник СРС, број 48/90 и „Слу-

жбе ни гла сник РС број 22/91) За кон о ма тич ним књи га ма (Слу жбе ни гла сник РС, број 20/09)

6.2. Опис ста ња

И по ред на ве де них за кон ских оба ве за, Вла да Ре пу бли ке Ср би је, Ми ни стар ство за др жав ну упра ву и ло кал ну 

са мо у пра ву, Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва, Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке и суд ство, по-

не кад не успе ва ју да омо гу ће пу ну ре а ли за ци ју ових пра ва од ре ђе ном бро ју гра ђа на та ко што не от кла ња ју 

пре пре ке ко је би олак ша ле при ступ лич ним до ку мен ти ма.

Ве ли ки број Ро ма се су о ча ва са озбиљ ним пре пре ка ма у ужи ва њу пра ва да бу де при знат пред за ко ном и да 

по се ду је до ку мен та. Без лич них до ку ме на та, они су прав но не ви дљи ви, а то их спре ча ва да оства ре еле мен-

тар на људ ска пра ва, нпр. пра во на здрав стве ну за шти ту, со ци јал но ста ра ње, обра зо ва ње, рад и сл.

По себ но су угро же ни Ро ми са Ко со ва и Ме то хи је, ко ји по ред то га што не ма ју лич на до ку мен та, не ма ју ни 

при знат ста тус ин тер но-ра се ље них ли ца. Со ци јал но угро же ни Ро ми ко ји има ју про блем са лич ним до ку мен-

ти ма углав ном су:

•  Ро ми ра се ље ни са Ко со ва и Ме то хи је;

•  Ро ми по ре клом из ру рал них сре ди на и не раз ви је них кра је ва Ре пу бли ке Ср би је на ста ње ни у не ле гал ним 

на се љи ма;

•  Ро ми ро ђе ни на те ри то ри ји бив ших ре пу бли ка СФРЈ и

•  Ро ми по врат ни ци из за пад но-европ ских др жа ва по осно ву спо ра зу ма о ре ад ми си ји.

Чи ни се да не по сто је пре ци зни ста ти стич ки по да ци ка да је у пи та њу та чан број Ро ма ко ји не ма ју лич на до-

ку мен та. Ис тра жи ва ња ко ја је у Бе о гра ду спро вео OX FAM по ка за ла су да ве ли ки про це нат Ро ма не ма ва же ће 

до ку мен те, а да 39,5% Ро ма не ма ис прав не лич не кар те. По ред то га, 56% ра се ље них Ро ма не ма ле ги ти ма ци је 

ин тер но-ра се ље них ли ца.

Узро ци за ова кво ста ње су мно го стру ки и ме ђу соб но по ве за ни:

•  не мар ност и не за ин те ре со ва ност од ре ђе ног бро ја Ро ма да при ја вљу ју ро ђе ња де це, скла па ње бра ка 

или пре се ље ње;

•  сло же не и ком пли ко ва не про це ду ре за из да ва ње лич них до ку ме на та;

•  не у јед на че на прак са ор га на упра ве у спро во ђе њу по ступ ка на кнад ног упи са у ма тич ну књи гу ро ђе них, 

као и су до ва у по ступ ку утвр ђи ва ња чи ње ни це ро ђе ња;

•  не до ста так све сти код ром ске по пу ла ци је о по тре би упи са у ма тич не књи ге ро ђе них и не до ста так ин-

фор ма ци ја о по ступ ку упи са у ма тич не књи ге (те шко ће са упи сом у ма тич ну књи гу ро ђе них пре но се се 

ге не ра циј ски: ро ди те љи ко ји ни су упи са ни у ма тич не књи ге ро ђе них не мо гу да при ја ве ро ђе ње сво је 

де це ко ја, опет, не мо гу да упи шу сво је по том ке);

•  про бле ми у ве зи са др жа вљан ством ли ца ко ја још увек по се ду ју до ку мен те бив ше СФРЈ (нпр. па со ше), 

по себ но ка да та ли ца жи ве у ино стран ству;

•  од су ство по ве ре ња у ор га не вла сти, а по себ но страх да се обра те по ли циј ској ста ни ци за из да ва ње 

лич не кар те;

•  тро шко ви и те шко ће у ве зи са до би ја њем по треб них ис пра ва у не ком дру гом ре ги о ну (по себ но за ин тер-

но ра се ље на ли ца са Ко со ва и Ме то хи је ко ја бо ра ве у ме сти ма уда ље ним од ма тич них слу жби у ко ји ма 

се во де из ме ште не ма тич не књи ге са Ко со ва);

•  не мо гућ ност при ја ве бо ра ви шта или пре би ва ли шта за ли ца ко ја жи ве у не фор мал ним на се љи ма;

•  не до вољ на осе тљи вост за по сле них у над ле жним ор га ни ма ка да се ра ди о по тре ба ма ром ске по пу ла ци је;

•  не до вољ на флек си бил ност ор га на вла сти да се при ла го де си ту а ци ји у ко јој се на ла зе Ро ми и

•  не по сто ја ње до бре во ље код ор га на вла сти да се на ефи ка сан и флек си би лан на чин прав но ре гу ли ше 

пи та ње при зна ва ња прав ног су бјек ти ви те та од но сно на кнад ног упи са у ма тич не књи ге ро ђе них.
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Упис чи ње ни це ро ђе ња пред ста вља пр ви ко рак ко јим др жа ва при зна је по сто ја ње не ког ли ца. Иг но ри са ње 

оба ве зе упи са ус кра ћу је чи тав низ људ ских пра ва ко је др жа ва га ран ту је сво јим гра ђа ни ма. Ли це ко је ни је 

упи са но у ма тич ну књи гу ро ђе них не мо же да до би је бес плат ну здрав стве ну за шти ту и услу ге со ци јал ног 

ста ра ња, не мо же да бу де усво је но, не мо же да се упи ше у шко лу, за по сли, не мо же да до ка же сво ју ста рост, 

по ро дич не ве зе и др жа вљан ство, не мо же да гла са, да сту пи у брак, да отво ри ра чун у бан ци, да по се ду је 

не по крет ну имо ви ну и не мо же да на пу сти зе мљу.

Ве ћи на Ро ма у прак си на и ла зи на ве ли ке по те шко ће ка да се обра ти над ле жним ор га ни ма са зах те вом за 

на кнад ни упис у ма тич ну књи гу ро ђе них, а раз ло зи за то ле же у не по сто ја њу про пи са ко ји би ис кљу чи во 

ре гу ли са ли ову ма те ри ју и у дво сми сле но сти по сто је ћих про пи са, што до при но си па сив но сти и стал ном 

пре ба ци ва њу над ле жно сти од но сно од го вор но сти из ме ђу ор га на упра ве и су до ва.

По ред то га, код ор га на вла сти по сто ји страх од зло у по тре бе сти ца њем ви ше иден ти те та, уме сто да по сто ји 

страх од ли ца без иден ти те та ко ја се на ла зе на њи хо вој те ри то ри ји. 

6.2.1. Ана ли за по ступ ка из да ва ња лич них до ку ме на та

            6.2.1.1.Пр во при ја вљи ва ње

Пр во при ја вљи ва ње се вр ши обич но при ро ђе њу. У слу ча ју да је де те ро ђе но у бол ни ци, бол ни ца из да је 

от пу сну ли сту но во ро ђен че та у ко јој се упи су ју име на ро ди те ља на осно ву њи хо вих здрав стве них књи-

жи ца. Ро ди те љи са от пу сном ли стом од ла зе у оп штин ски ор ган те ри то ри је где је де те ро ђе но да би се 

де те при ја ви ло у ма тич ну књи гу ро ђе них и ма тич ну књи гу др жа вља на. Оп штин ски ор га ни по ред от пу сне 

ли сте тра же и дру га до ку мен та: уве ре ње о др жа вљан ству за оба ро ди те ља не ста ри је од шест ме се ци; 

из вод из ма тич не књи ге вен ча них или из вод из ма тич не књи ге ро ђе них ако су ро ди те љи не вен ча ни; ва-

же ће лич не кар те. 

Уко ли ко ро ди те љи не ма ју до ку мен та, а мај ка не ма ни здрав стве ну књи жи цу по сту пак се знат но оте жа ва. 

Бол ни ца од би ја да при ми труд ни цу или тра жи но вац за по ро ђај. Слу жбе ни ци у оп шти ни од би ја ју упи си ва ње 

де те та и тра же да ро ди те љи прет ход но обез бе де до ку мен та. 

Уко ли ко ро ди те љи не ма ју до ку мен та и ни су упи са ни у ма тич не књи ге по треб но је да по кре ну по сту пак до-

ка зи ва ња свог иден ти та. Ме ђу тим, они не до би ја ју са вет ка ко да ре ше про блем, а не по сто ји ни је дин стве на 

прак са за ре ша ва ње овог про бле ма. Пре ма чла ну 13. За ко на о др жа вљан ству Ре пу бли ке Ср би је (“Слу жбе ни 

гла сник РС”, бр. 135/04) Де те ро ђе но или на ђе но на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је (на хо че) др жа вљан ство 
Ре пу бли ке Ср би је ро ђе њем сти че ако су му оба ро ди те ља не по зна та или не по зна тог др жа вљан ства или без 
др жа вљан ства или ако је де те без др жа вљан ства. У прак си се не при ме њу је ова од ред ба. 

Уко ли ко се упис име на у ма тич ну књи гу вр ши по сле два ме се ца од ро ђе ња по треб но је оп штин ском ор га ну 

те ри то ри је где је де те ро ђе но под не ти: зах тев стран ке; из вод из ма тич не књи ге вен ча них за ро ди те ље из-

дат по сле ро ђе ња де те та; уве ре ње о др жа вљан ству; ко пи је лич них ка ра та и до каз о упла ће ној так си. По сле 

упи си ва ња де те та у ма тич не књи ге, ро ди те љи су ду жни да при ја ве де те ту пре би ва ли ште у Ми ни стар ству 

уну тра шњих по сло ва. Ово пред ста вља про блем за ли ца ко ја жи ве у не фор мал ни ом на се љи ма и не мо гу да 

до ка жу ле га лан основ ста но ва ња ко ји пред ста вља услов за при ја ву пре би ва ли шта.

               6.2.1.2. При ја ва пре би ва ли шта

Еви ден ци је пре би ва ли шта, про ме не адре се ста на и бо ра ви шта гра ђа на, во ди оп штин ски ор ган уну тра шњих 

по сло ва. Пре би ва ли ште гра ђа на и про ме на адре се ста на еви ден ти ра се у еви ден ци ји о из да тим лич ним 

кар та ма, ко је ујед но слу же као еви ден ци је пре би ва ли шта, или се о то ме во ди по себ на еви ден ци ја. Кон тро лу 

у ве зи при ме не про пи са о при ја вљи ва њу и од ја вљи ва њу пре би ва ли шта и бо ра ви шта гра ђа на од но сно при-

ја вљи ва ња про ме не адре се ста на, вр ше ор га ни уну тра шњих по сло ва. 

Пре ма За ко ну о при ја ви пре би ва ли шта и бо ра ви шта гра ђа на, члан 5. од гра ђа ни на се мо же за тра жи ти да 
по ка же лич ну кар ту или дру гу ис пра ву на осно ву ко је се мо же утвр ди ти ње гов иден ти тет или до ка за ти дру ге 
чи ње ни це од зна ча ја за при ја вљи ва ње од но сно од ја вљи ва ње.
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Под дру гом ис пра вом под ра зу ме ва се, на ро чи то уго вор о ко ри шће њу ста на, вла снич ки лист, уго вор о под-

ста нар ском од но су, из ја ва под но си о ца при ја ве о на ме ри да стал но жи ви у ме сту ко је је при ја вио као но во 

пре би ва ли ште.

              6.2.1.3. Лич на кар та

Лич ну кар ту из да је на про пи сан на чин ми ни стар ство над ле жно за уну тра шње по сло ве. Лич на кар та се из да је 

на лич ни зах тев. Др жа вља нин ста ри ји од 16 го ди на жи во та, ко ји има пре би ва ли ште на те ри то ри ји Ре пу бли ке 

Ср би је ду жан је да има лич ну кар ту. Пра во на лич ну кар ту има и др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је ста ри ји од де-

сет го ди на жи во та. Лич на кар та из да је се на про пи са ном обра сцу у ко ји се уно се по да ци о има о цу те ис пра ве: 

пре зи ме, име, по, дан, ме сец и го ди на ро ђе ња, ме сто, оп шти на и др жа ва ро ђе ња, је дин стве ни ма тич ни број 

гра ђа на, да тум из да ва ња лич не кар те са ро ком ње ног ва же ња, као и сли ке би о ме триј ских по да та ка има о ца 

ис пра ве (фо то гра фи ја, оти сак пр ста и пот пис). Уз зах тев за из да ва ње лич не кар те ста вља се на увид ра ни је 

из да та лич на кар та, из вод из ма тич не књи ге ро ђе них, уве ре ње о др жа вљан ству и дру ге ис пра ве из ко јих се 

мо гу утвр ди ти иден ти тет ли ца ко ме се из да је лич на кар та, од но сно ко ји ма се до ка зу ју по да ци из тог зах те ва. 

Над ле жни ор ган је ду жан да из да лич ну кар ту у ро ку од 15 да на од да на под но ше ња зах те ва, а у хит ним слу-

ча је ви ма или из дру гих оправ да них раз ло га и у кра ћем ро ку. У чл. 29. и 30. За ко на о лич ној кар ти про пи са но 

је да ће се ка зни ти за пре кр шај ли це ко је су прот но утвр ђе ној ду жно сти не ма лич ну кар ту, ко је у од ре ђе ном 

ро ку не под не се зах тев за из да ва ње лич не кар те, ко је не но си лич ну кар ту а ду жно је да има, као и у дру гим 

слу ча је ви ма про пи са ним за ко ном.

              6.2.1.4. Здрав стве на књи жи ца

Пра во на здрав стве ну за шти ту оства ру је се на осно ву здравствне књи жи це ко ја мо ра би ти ове ре на од стра-

не Ре пу блич ког за во да за здрав стве но оси гу ра ње. У прак си, уста но ве здрав стве не за шти те тра же на увид 

ове ре ну здрав стве ну књи жи цу, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да је здрав стве на књи жи ца до ку мент ко јом се до-

ка зу је свој ство оси гу ра ни ка од но сно да је из вр ше на упла та до при но са за оба ве зно здрав стве но оси гу ра ње. 

Здрав стве на за шти та оства ру је се пре ма ме сту пре би ва ли шта, од но сно бо ра ви шта оси гу ра ни ка. 

              6.2.1.5. Рад на књи жи ца

По се до ва ње рад не књи жи це је нео п ход но за за сни ва ње рад ног од но са и за при ја ву у На ци о нал ној слу жби 

за за по шља ва ње. Пре ма чла ну 5. Пра вил ни ка о рад ној књи жи ци, зах тев за из да ва ње рад не књи жи це не за по-

сле но ли це под но си над ле жном ор га ну оп штин ске упра ве пре ма ме сту ње го вог пре би ва ли шта, а за по сле ни 

пре ма ме сту ње го вог за по сле ња. До ку мен ти ко ји су по треб ни за из да ва ње рад не књи жи це су: зах тев по пу-

њен у два при мер ка на про пи са ном обра сцу не за по сле ни под но си у оп шти ни пре ма ме сту пре би ва ли шта, 

а за по сле ни пре ма ме сту за по сле ња; рад на књи жи ца не по пу ње на; лич на кар та; до каз о струч ној спре ми – 

ори ги нал; уве ре ње о др жа вљан ству.

Пра ва ко ја се обез бе ђу ју За ко ном о за по шља ва њу и оси гу ра њу за слу чај не за по сле них од но се се на оне ко ји 

се во де на еви ден ци ји не за по сле них. С об зи ром на то да у не фор мал ним ром ским на се љи ма, Ро ми не мо гу да 

при ја ве пре би ва ли ште због не ле гал ног осно ва ста но ва ња, они не мо гу ни да се при ја ве На ци о нал ној слу жби 

за за по шља ва ње и оства ре пра ва као не за по сле на ли ца. 

              6.2.1.6. По сту пак об но ве и на кнад ног упи са у ма тич не књи ге

У слу ча је ви ма ка да ли ца ни су ни ка да упи са на у ма тич не књи ге или су ма тич не књи ге уни ште не или не ста ле, 

по треб но је по кре ну ти по сту пак на кнад ног или об но ве упи са у ма тич не књи ге, од но сно по сту пак утвр ђи ва-

ња чи ње ни ца ро ђе ња, смр ти и вен ча ња. У та квим слу ча је ви ма, ка да се ли ца са ма обра те за по моћ ор га ни ма 

упра ве над ле жним за во ђе ње ма тич них књи га не до би ја ју аде ква тан са вет. При то ме, у Ре пу бли ци Ср би ји не 

по сто ји ујед на че на прак са и ту ма че ње ка ко ор га на упра ве та ко и суд ских ор га на. 

Ста во ви суд ских и ор га на упра ве у ве зи са утвр ђи ва њем чи ње ни це ро ђе ња, смр ти и вен ча ња се раз ли ку ју по 

сле де ћим пи та њи ма: Да ли се ове чи ње ни це утвр ђу ју у суд ском или управ ном по ступ ку? Да ли се ове чи ње-
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ни це утвр ђу ју у ван пар нич ном или пар нич ном по ступ ку? Да ли се ме сна над ле жност су до ва увр ђу је пре ма 

ме сту бо ра ви шта или ме сту пре би ва ли шта ра се ље них ли ца?

6.3. По сто је ће и до са да шње ини ци ја ти ве

Ми ни стар ство за др жав ну упра ву и ло кал ну са мо у пра ву из да ло је ви ше ин струк ци ја о ор га ни за ци ји по сло-

ва и на чи ну ра да има о ца јав них овла шће ња у вр ше њу по ве ре них по сло ва ма тич них књи га, пре свих оне 

ко је се од но се на на кнад ни упис чи ње ни це ро ђе ња у ма тич не књи ге ро ђе них и да ло и ми шље ње у ве зи са 

спро во ђе њем по ступ ка за лак ше и бр же оства ри ва ње пра ва гра ђа на у овој обла сти. До но ше њем За ко на 

о до пу ни За ко на о ма тич ним књи га ма („Слу жбе ни гла сник РС“, број 57/03) и по ве ра ва њем по сло ва во ђе-

ња ма тич них књи га за оп шти не са под руч ја Ко со ва и Ме то хи је ор га ни ма упра ве гра да Ни ша, Кра гу јев ца, 

Кра ље ва, Кру шев ца, Ја го ди не, Ле сков ца и Вра ња, омо гу ће но је оста ври ва ње пра ва гра ђа на у овој обла-

сти ко ји су упи са ни у пред мет не књи ге (пре све га ин тер но ра се ље ним ли ци ма). И да ље је у то ку по сту пак 

об но ве упи са од го во ра ју ћих чи ње ни ца у уни ште не или не ста ле ма тич не књи ге ро ђе них, ма тич не књи ге 

вен ча них и ма тич не књи ге умр лих са овог под руч ја.У окви ру ре ги о нал ног про гра ма „По др шка Ро ми ма и 

мар ги на ли зо ва ним гру па ма за пад ног Бал ка на“, Ви со ки Ко ме са ри јат УН за из бе гли це у Ре пу бли ци Ср би ји 

ре а ли зу је про је кат чи ји је циљ упис у ма тич не књи ге ро ђе них, као и омо гу ћа ва ње до би ја ња лич них до-

ку ме на та кроз пру жа ње бес плат не прав не по мо ћи. Ви со ки Ко ме са ри јат за из бе гли це УН, већ ду жи низ 

го ди на фи нан си ра удру же ња гра ђа на ко је ра се ље ним ли ци ма и из бе гли ца ма у Ре пу бли ци Ср би ји по ма жу 

при ли ком при ба вља ња лич них до ку ме на та. 

6.4. Пре по ру ке за да љу ак ци ју

•  До но ше ње из ме на и до пу на по себ них за ко на ко ји ће олак ша ти упис чи ње ни це ро ђе ња у ма тич ну књи гу 

ро ђе них.

•  Уни фор ми са ти по сту па ње ор га на упра ве у по ступ ци ма на кнад ног упи са у ма тич ну књи гу ро ђе них до но-

ше њем ин струк ци ја или при руч ни ка што би им омо гу ћи ло спро во ђе ње ових по сту па ка на ефи ка сни ји 

на чин. 

•  Ор га ни зо ва ти ре дов ну струч ну обу ку за по сле них у над ле жним ор га ни ма и из вр ши ти њи хо ву сен зи би-

ли за ци ју за по тре бе и про бле ме Ро ма ко ји ни су упи са ни у ма тич не књи ге ро ђе них.

•  Обез бе ђе ње при ја ве пре би ва ли шта од но сно бо ра ви шта за ли ца без ле гал ног осно ва ста но ва ња.

•  Ре пу блич ки и оп штин ски ор га ни тре ба да тра же ре ше ња ка ко би по јед но ста ви ли и олак ша ли про це ду ре 

ре гу ли са ња ста ту са не у пи са них Ро ма и Ро ма без лич не кар те, по себ но оних ко ји жи ве у нeформалним 

ром ским на се љи ма. 

•  Слу жбе ни ке ор га на је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве тре ба упо зна ти са по себ ним про бле ми ма са ко ји ма 

се су о ча ва ју Ро ми, као и са мо да ли те ти ма ка ко им мо гу по мо ћи да до би ју по треб на до ку мен та. 

•  Уве сти мо бил не еки пе (пред став ни ци ор га на је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, по ли ци је, пред став ни ци 

ром ске за јед ни це) ко је би има ле за да так да упи шу ли ца ко ја то ни су учи ни ла при ли ком ро ђе ња. 

•  Је ди ни це ло кал не са мо у пра ве тре ба да за по шља ва ју Ро ме ко ји мо гу би ти спо на из ме ђу Ро ма ко ји жи ве 

у на се љи ма и над ле жних ор га на је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве.

•  По кре ну ти кам па њу по ди за ња све сти ка ко би се Ро ми упо зна ли са сво јим пра ви ма, али и гра ђан ским 

ду жно сти ма. Ро ми тре ба да стек ну по треб не ве шти не за ре ша ва ње овог про бле ма и да то зна ње пре но-

се на ром ску за јед ни цу. 

•  Удру же ња гра ђа на ко ја пру жа ју прав не са ве те угро же ним и мар ги на ли зо ва ним гру па ма (по себ но ра-

се ље ним ли ци ма, по врат ни ци ма по ре ад ми си ји) тре ба под сти ца ти и фи нан си ра ти да по ма жу Ро ми ма 

у свим про це ду ра ма у ве зи са ре гу ли са њем њи хо вог ста ту са. И оне са ме тре ба да бу ду ак тив ни је и да 

ства ра ју про гра ме за ба вље ње про бле ми ма Ро ма у на се љи ма, укљу чу ју ћи и изо ло ва на. 

6.5. При о ри те ти

•  До пу ње на уред ба о утвр ђи ва њу кућ них бро је ва, озна ча ва њу згра да бро је ви ма и озна ча ва њу на зи ва 

на се ље них ме ста, ули ца и тр го ва.
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7. Со ци јал но оси гу ра ње и со ци јал на за шти та

7.1. Прав ни оквир

7.1.1. Ме ђу на род ни прав ни оквир

Ме ђу на род ни прав ни оквир у овој обла сти чи не По ве ља о основ ним пра ви ма у ЕУ, Ме ђу на род ни пакт о еко-
ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма, Ме ђу на род на кон вен ци ја о уки да њу свих об ли ка ра сне дис кри-
ми на ци је, Ме ђу на род ни пакт о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма и Кон вен ци ја о пра ви ма де те та. У ме-

ђу вре ме ну су до не ти за ко ни о фи нан си ра њу ло кал них са мо у пра ва и бу џет ском си сте му ко ји су ло кал ним 

са мо у пра ва ма обез бе ди ли усло ве за обез бе ђи ва ње сред ста ва по треб них за за до во ља ва ње со ци јал но за-

шти ти них по тре ба гра ђа на из над ле жно сти је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве. 

7.1.2. На ци о нал ни прав ни оквир

Пре ма Уста ву, Ре пу бли ка Ср би ја је де фи ни са на као де мо крат ска др жа ва свих гра ђа на ко ји у њој жи ве, за сно-

ва на на сло бо да ма и пра ви ма чо ве ка и гра ђа ни на, на вла да ви ни пра ва и на со ци јал ној прав ди (члан 1.). Устав 

пре ци зи ра да, пу тем оба ве зног оси гу ра ња и пре ма за ко ну, за по сле на ли ца обез бе ђу ју се би ме ди цин ску не гу 

и дру га пра ва у слу ча ју бо ле сти, труд но ће, по ро ђа ја, сма ње ња или гу бит ка спо соб но сти за рад, не за по сле-

но сти, ста ро сти, а чла но ви ма сво јих по ро ди ца, пра во на ме ди цин ску не гу, по ро дич не пен зи је и дру га пра ва 

ко ја про ис ти чу из со ци јал ног оси гу ра ња.

Со ци јал но оси гу ра ње је де фи ни са но свим за ко ни ма ко ји се по са др жа ју од но се на пра ва гра ђа на у обла сти 

со ци јал ног оси гу ра ња и со ци јал не си гур но сти. То су За кон о со ци јал ној за шти ти и обез бе ђе њу со ци јал не 
си гур но сти гра ђа на, За кон о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу, За кон о фи нан сиј ској по др шци по ро ди ци са 
де цом, За кон о здрав стве ном оси гу ра њу, По ро дич ни за кон, За кон о ло кал ној са мо у пра ви. Про гра ми со ци јал-

ног оси гу ра ња у Ре пу бли ци Ср би ји су ста ро сна пен зи ја, ин ва лид ска пен зи ја, по ро дич на пен зи ја и на кна да 

у слу ча ју не за по сле но сти.

Са да шњи си стем со ци јал не за шти те по чи ва на За ко ну о со ци јал ној за шти ти и обез бе ђе њу со ци јал не си гур-
но сти гра ђа на. Пра ва у со ци јал ној за шти ти и со ци јал ној си гур но сти у сми слу овог за ко на су:

• ма те ри јал но обез бе ђе ње;

• до да так за по моћ и не гу дру гог ли ца;

• по моћ за оспо со бља ва ње за рад;

• по моћ у ку ћи;

• днев ни бо ра вак;

• сме штај у уста но ву или сме штај у дру гу по ро ди цу;

• услу ге со ци јал ног ра да;

• опре ма ко ри сни ка за сме штај у уста но ву со ци јал не за шти те или дру гу по ро ди цу и 

• јед но крат не по мо ћи. 

Пра ва на ма те ри јал но обез бе ђе ње, до да так за по моћ и не гу дру гог ли ца, по моћ за оспо со бља ва ње за рад, 

сме штај у уста но ву со ци јал не за шти те или дру гу по ро ди цу и услу ге со ци јал ног ра да у вр ше њу јав них овла-

шће ња по ве ре них овим за ко ном пред ста вља ју пра ва од оп штег ин те ре са и о њи хо вом обез бе ђи ва њу ста ра 

се Ре пу бли ка Ср би ја. О обез бе ђи ва њу пра ва на по моћ у ку ћи, днев ном бо рав ку, при вре ме ном сме шта ју у 

при хва ти ли ште и при хват ну ста ни цу, опре ми ко ри сни ка за сме штај у уста но ва ма со ци јал не за шти те или 

дру гу по ро ди цу, као и дру гим услу га ма со ци јал ног ра да, ста ра се је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, у скла ду са 

овим за ко ном. 

Је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве мо же сво јим од лу ка ма утвр ђи ва ти и дру га пра ва у обла сти со ци јал не за шти те, 

ве ћи обим пра ва од оби ма пра ва утвр ђе них овим за ко ном и по вољ ни је усло ве за њи хо во оства ри ва ње,као 

и дру ге об ли ке со ци јал не за шти те ако је прет ход но, у свом бу џе ту, за то обез бе ди ла сред ства. Та ко ђе, је ди-

ни ца ло кал не са мо у пра ве мо же обез бе ђи ва ти и дру га пра ва гра ђа на, кре и ра ти сво је со ци јал не про гра ме и 

фор ми ра ти те ла за раз ма тра ње со ци јал них пи та ња из ње не над ле жно сти.
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Ма те ри јал на да ва ња пред ви ђе на су за гра ђа не ко ји због не за по сле но сти од но сно при вре ме не или трај не 

не спо соб но сти за рад ни су у мо гућ но сти да обез бе де сред ства за жи вот. Пра во на ма те ри јал но обез бе ђе ње 

по ро ди це при па да по је дин ци ма и по ро ди ца ма чи ји је укуп ни ме сеч ни при ход ис под цен зу са утвр ђе ног за ко-

ном за од ре ђе ни број чла но ва до ма ћин ства, а ко ји се утвр ђу је квар тал но пре ма кре та њи ма у при вре ди. Усво-

је не из ме не и до пу не овог за ко на из 2005. го ди не обез бе ди ле су бо ље мар ки ра ње со ци јал не про бле ма ти ке 

и бо љу по кри ве ност со ци јал но угро же них по ро ди ца. Со ци јал на за шти та у ви ду ма те ри јал ног обез бе ђе ња 

фи нан си ра се из бу џе та Ре пу бли ке Ср би је и оства ру је пре ко цен та ра за со ци јал ни рад, а ма ли део да ва ња 

обез бе ђу ју је ди ни це ло кал не са мо у пра ве у ви ду до дат ка на стал ну нов ча ну по моћ.

Из два ја ња за со ци јал ну за шти ту у Ре пу бли ци Ср би ји зна чај но су ни жа не го у дру гим зе мља ма у ре ги о ну. 

По тро шња за ма те ри јал ну по моћ по ро ди ци из но си ла је 2005. го ди не у Ре пу бли ци Ср би ји 0,14% БДП-а. За 

слич не про гра ме Хр ват ска тро ши 0,26%, Сло ве ни ја 0,6%, а Бу гар ска 0,29% БДП-а.

Је ди ни це ло кал не са мо у пра ве у Ре пу бли ци Ср би ји су 2004. го ди не углав ном из два ја ле ма ње од 2% свог бу-

џе та за со ци јал ну за шти ту, а са мо тре ћи на од њих из свог бу џе та из два ја и сред ства за ху ма ни тар ну по моћ и 

слич не вр сте по мо ћи (по моћ за на бав ку основ них жи вот них на мир ни ца, на бав ку огре ва, на бав ку школ ског 

при бо ра за си ро ма шну де цу, на род не ку хи ње). 

7.2. Опис ста ња

До са да шње ак тив но сти у обла сти за шти те и ин те гра ци је Ро ма од ви ја ле су се без си сте мат ског и ко ор ди ни-

ра ног при сту па од стра не над ле жних ми ни стар ста ва и дру гих др жав них ор га на и уз не до вољ ну са рад њу са 

ин сти ту ци ја ма је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве.

Ве ли ко огра ни че ње у фор му ли са њу и пла ни ра њу ак тив но сти на ин те гра ци ји Ро ма пред ста вља то што не 

по сто је пре ци зни по да ци о бро ју и струк ту ри Ро ма, о сте пе ну њи хо ве угро же но сти, од но сно о њи хо вом 

имо вин ском, обра зов ном и здрав стве ном ста ту су, као и о дру гим зна чај ним по ка за те љи ма. Ром ска по пу-

ла ци ја ни је хо мо ге на у сми слу по тре ба за дру штве ном ин тер вен ци јом, па су ове по тре бе усло вље не сте-

пе ном обра зо ва ња, ста ро сном струк ту ром, здрав стве ним ста њем, по лом, бро јем де це и мно гим дру гим 

фак то ри ма. 

Ро ми чи не 5% од укуп не по пу ла ци је у Ре пу бли ци Ср би ји. Они су мар ги на ли зо ва ни и пред ста вља ју нај си ро ма-

шни ји део ста нов ни штва. Од укуп ног бро ја Ро ма, са мо је 27,2% еко ном ски ак тив но, а сто па не за по сле но сти 

је че ти ри пу та ве ћа не го у оп штој по пу ла ци ји. Ром ско ста нов ни штво је чак де сет пу та си ро ма шни је од оп ште 

по пу ла ци је (6% пре ма 60,5%).

Ис тра жи ва ње Свет ске бан ке по ка зу је да су у Ре пу бли ци Ср би ји си ро ма штво и ви ше стру ка де при ва ци ја из ра-

зи то кон цен три са ни у ром ској по пу ла ци ји. Си ро ма штво Ро ма је ви ше ди мен зи о нал но и чи не га ма те ри јал но 

си ро ма штво и раз ли чи ти об ли ци де при ва ци је (си ро ма штво у по гле ду обра зо ва ња, здра вља, стам бе них при-

ли ка и за по шља ва ња). Ови ин ди ка то ри си ро ма штва осли ка ва ју дра ма тич не ди мен зи је си ро ма штва и со ци-

јал не ис кљу че но сти ве ћи не Ро ма. Си ро ма штво се, на жа лост, пре но си са ге не ра ци је на ге не ра ци ју и пре ла зи 

у хро нич но си ро ма штво. Си ту а ци ја у ко јој ве ћи на Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји жи ви пред ста вља ком би на ци ју 

со ци јал не ис кљу че но сти, де при ва ци је и екс пло а та ци је. 

Сто па мор та ли те та ром ске де це мла ђе од пет го ди на три је пу та ве ћа од на ци о нал ног про се ка, а чак 20% 

ром ске де це је сла бог здра вља (у од но су на 7% де це из оп ште по пу ла ци је). Око 68% ром ских по ро ди ца су-

о ча ва се са гла ђу. 

Са мо 5,6% Ро ма је 2003. го ди не до би ја ло ста ро сну пен зи ју. Ма ло Ро ма је фор мал но за по сле но и због то га 

из у зет но ма ли број њих ко ри сти со ци јал но оси гу ра ње (ста ро сне или ин ва лид ске пен зи је). 

Ве ћи на Ро ма је ре ги стро ва на у еви ден ци ји На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње, пре све га због оства ри ва ња 

пра ва по осно ву не за по сле но сти, а не из уве ре ња да би мо гли до би ти по ну ду за по сао. Ова ква си ту а ци ја-

пред ста вља по сле ди цу чи ње ни це да ве ћи на Ро ма при па да ка те го ри ји не ква ли фи ко ва них и ни ско ква ли фи-

ко ва них рад ни ка, ко ји су нај број ни ји у еви ден ци ји не за по сле них ли ца и нај ду же че ка ју на за по сле ње (по 

не ко ли ко го ди на).
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Ве ћи на Ро ма за ви си од при хо да из си ве еко но ми је у чи јем лан цу Ро ми за у зи ма ју по след ње ме сто. Да љим 

пре струк ту ри ра њем не фор мал не у фор мал ну еко но ми ју, Ро ми мо гу из гу би ти иона ко скром не из во ре при-

хо да из овог сек то ра.

Со ци јал ну за шти ту у об ли ку ма те ри јал не по мо ћи при ми ло је око 80% по сто си ро ма шних ром ских до ма ћин-

ста ва. Око 16% си ро ма шних Ро ма не до би ја ни ка кву со ци јал ну по моћ, пре све га, из раз ло га што су цен зу си 

за оства ри ва ње по мо ћи ве о ма оштри. Глав ни об лик со ци јал не по мо ћи ко ји со ци јал но угро же ни Ро ми нај че-

шће при ма ју, је сте ма те ри јал но обез бе ђе ње по ро ди це (МОП) и он се ре а ли зу је пре ко Ми ни стар ства ра да и 

со ци јал не по ли ти ке од но сно над ле жног цен тра за со ци јал ни рад. 

Пре ма За ко ну о из ме на ма и до пу на ма За ко на о со ци јал ној за шти ти и обез бе ђи ва њу со ци јал не си гур но сти 
гра ђа на из 2005. го ди не из нос МОП-а је је дин ствен за це лу те ри то ри ју Ре пу бли ке Ср би је. Пра во на МОП је 

2005. го ди не, у скла ду са но вим за ко ном, за рад но спо соб не ко ри сни ке огра ни че но на де вет ме се ци у ка-

лен дар ској го ди ни. 

Ма да не по сто је зва нич ни ста ти стич ки по да ци, не ке ло кал не сту ди је ука зу ју на то да по сто ји од ре ђен број 

ром ских по ро ди ца чи ји је ди ни из вор стал них при хо да пред ста вља со ци јал на по моћ. Чи ње ни ца је да из нос 

со ци јал них да ва ња за све си ро ма шне гра ђа не ни је у скла ду са по тре ба ма – он из но си са мо 4% по тро шње 

си ро ма шних. Со ци јал на за шти та у Ре пу бли ци Ср би ји ипак спре ча ва да си ро ма штво Ро ма и да ље ра сте (пре-

ма про це на ма, без ова ко ор га ни зо ва не со ци јал не за шти те си ро ма штво Ро ма ско чи ло би на 73%). По сто је и 

зна чај на огра ни че ња у при сту пу ром ских по ро ди ца со ци јал ним бе не фи ци ја ма. Са мо је 73% си ро ма шних 

ром ских до ма ћин ста ва, ко ја су се 2003. го ди не при ја ви ла за МОП и до би ло ту по моћ, што је у не скла ду са 

94% оних ко ји су до би ли де чи ји до да так.

Ко ри сни ци ука зу ју на то да су углав ном не ин фор ми са ни о кри те ри ју ми ма за до би ја ње МОП-а, да су кри те ри-

ју ми ком пли ко ва ни, да је по тре бан пре ве ли ки број до ку ме на та, као ие да по сто је фор мал ни и не фор мал ни 

тро шко ви. Мно ги од оних ко ји ма је по моћ по треб на не зна ју ко ме тре ба да се обра те за ин фор ма ци је па се, 

ка да се ра ди о пра ву на сти ца ње МОП-а и про це ду ри, нај че шће осла ња ју на ин фор ма ци је дру гих ко ри сни ка. 

 

Про це не о нај у гро же ни јим ка те го ри ја ма на ло кал ном ни воу де ли мич но се за сни ва ју на по сто ја њу зах те ва 

угро же них гра ђа на. Ово по себ но ука зу је на зна чај ин фор ми са но сти о по сто ја њу од ре ђе них пра ва. 

Пре ма на ла зи ма Ан ке те о жи вот ном стан дар ду ста нов ни штва, бли зу 40% си ро ма шних (оних ко ји се на ла зе 

ис под ли ни је си ро ма штва) не при ма ма те ри јал но обез бе ђе ње ни ти дру ге вр сте по мо ћи на ме ње не си ро ма-

шни ма, јер ни су ин фор ми са ни о по сто ја њу тих про гра ма или не по се ду ју по треб ну до ку мен та ци ју (нпр. лич-

ну кар ту, из во де из ма тич них књи га за де цу, по твр де о шко ло ва њу де це, при ја ве пре би ва ли шта за чла но ве 

до ма ћин ства итд.). По ред не ин фор ми са но сти и не по се до ва ња лич них до ку ме на та, пре пре ке у оства ри ва њу 

со ци јал них бе не фи ци ја пред ста вља ју ком пли ко ва на ад ми ни стра тив на про це ду ра и по сто ја ње пред ра су да. 

У не ким слу ча је ви ма ко ри сни ци не раз у ме ју ин фор ма ци је ко је до би ја ју у цен три ма за со ци јал ни рад за то 

што су не пи сме ни или за то што не го во ре до бро срп ски је зик.

Со ци јал ном за шти том об у хва ћен је ве ли ки број ром ских до ма ћин ста ва ко ја жи ве у на се љи ма (око 79%). Иако 

је у од но су на оп шту по пу ла ци ју об у хват ром ских до ма ћин ста ва со ци јал ним да ва њи ма ве ћи, она у знат но 

ма њој ме ри при ма ју да ва ња из со ци јал ног оси гу ра ња. Сте пен си ро ма штва је то ли ко из ра зит да са да шњи 

обим ма те ри јал них да ва ња, као ни за дру ге си ро ма шне гра ђа не, очи глед но ни је до во љан.

7.3. По сто је ће и до са да шње ини ци ја ти ве

У Стра те ги ји раз во ја со ци јал не за шти те Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке, на во ди се да ефи ка сан 

си стем со ци јал не за шти те тре ба да од го во ри на по тре бе гра ђа на у но вим окол но сти ма и да по др жа ва ра њи ве 

и мар ги на ли зо ва не по је дин це и гру пе ко ји ма је нео п ход на ор га ни зо ва на по моћ за јед ни це и др жа ве, као и 

гра ђа не ко ји ни су у ста њу да уче шћем у еко ном ској ак тив но сти обез бе де сво ју ег зи стен ци ју. 

Др жа ва ак тив но про мо ви ше со ци јал ну ко хе зи ју оства ри ва њем сле де ћих кон крет них ци ље ва:

• га ран то ва ње аде кват ног ни воа со ци јал не за шти те;

• обез бе ђи ва ње за шти те нај ра њи ви јих дру штве них гру па;



40

• про мо ци ја јед на ких мо гућ но сти гра ђа на;

• за бра на со ци јал ног ис кљу чи ва ња и дис кри ми на ци је и

• европ ска са рад ња у про це си ма ми гра ци је ста нов ни штва.

Ефи ка сна со ци јал на за шти та под ра зу ме ва: 1) раз вој про гра ма ко ји спре ча ва ју на ста нак и ге не ра циј ски пре нос 

со ци јал них про бле ма; 2) ме ре, услу ге и ак тив но сти ко је су по себ но усме ре не на по је дин ца, по ро ди це у ри зи ку и 

мар ги на ли зо ва не гру пе, на њи хо во оспо со бља ва ње за про дук ти ван жи вот у за јед ни ци, од го вор но ро ди тељ ство 

и спре ча ва ње за ви сно сти од со ци јал них слу жби, као и 3) ме ре, услу ге и ак тив но сти за гру пе ко ји ма је по треб на 

по себ на по др шка (де ца без ро ди тељ ског ста ра ња, де ца у су ко бу са за ко ном, од ра сли и ста ри ко ји ни су спо соб ни 

за са мо ста лан жи вот, осо бе са ин ва ли ди те том и де ца и од ра сли жр тве на си ља, за не ма ри ва ња и екс пло а та ци је). 

Од 2003. го ди не из Фон да за со ци јал не ино ва ци је Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке по др жа ва се од-

ре ђен број про је ка та ко ји као циљ има ју уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма кроз парт нер ство удру же ња гра ђа на и 

ин сти ту ци ја на ло кал ном ни воу. Ови про јек ти до не ли су ко ри сна ис ку ства у пру жа њу по др шке ино ва тив ним 

услу га ма у са рад њи са ло кал ним за јед ни ца ма, али и да ље по сто ји про блем њи хо ве одр жи во сти. 

У Ре пу бли ци Ср би ји је ре ги стро ва но око 200 ром ских удру же ња гра ђа на. Ме ђу тим, тек не ко ли ко њих ис пу-

ња ва про фе си о нал не стан дар де со ци јал ног ра да ко ји би им омо гу ћи ли да по ста ну рав но прав ни парт не ри у 

пру жа њу со ци јал них услу га ло кал ним за јед ни ца ма.

Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке у 2008. го ди ни фи ан нси ра ло је ан га жо ва ње ром ских ко ор ди на то ра 

у 20 је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, ко је ће на ста ви ти фи нан си ра ње ових ко о ри ди на то ра, у ци љу ства ра ња 

усло ва за уна пре ђи ва ње по ло жа ја и со ци јал не ин клу зи је Ро ма у ло кал ну за јед ни цу. Ову ак тив ност је нео п-

ход но на ста ви ти и у дру гим ло кал ним за јед ни ца ма у ко ји ма жи ви зна ча јан број ром ског ста нов ни штва. 

7.4. Пре по ру ке за да љу ак ци ју

•  Тре ба иден ти фи ко ва ти нај у гро же ни је де ло ве ром ске по пу ла ци је и утвр ди ти хит ност њи хо вих по тре ба.

•  Тре ба обез бе ди ти бо љу до ступ ност по сто је ћих услу га со ци јал не за шти те (по јед но ста ви ти про це ду ру 

под но ше ња до ку ме на та) и по бољ ша ти ин фор ми са ност Ро ма о на чи ну оства ри ва ња ових пра ва.

•   Сред њо роч но, док се не фор ми ра ју ви со ко ква ли фи ко ва ни ром ски ка дро ви, тре ба по др жа ти уво ђе ње 

ром ских за ступ ни ка, аси сте на та, ко ор ди на то ра, ме ди ја то ра из ло кал них ром ских удру же ња гра ђа на 

(или по је ди на ца из ло кал них ром ских за јед ни ца). Та ко ђе, тре ба де фи ни са ти њи хов ман дат и из ра ди ти 

про гра ме обу ке.

•  У Ми ни стар ству ра да и со ци јал не по ли ти ке тре ба за по сли ти Ро ма са вет ни ка за про гра ме уна пре ђи ва ња 

по ло жа ја Ро ма.

•  У управ не од бо ре цен та ра за со ци јал ни рад тре ба укљу чи ти Ро ме.

•  Ром ки ње тре ба под сти ца ти да ра де као за ступ ни це, аси стент ки ње, ме ди ја тор ке и со ци јал не рад ни це. Оне 

та ко ђе тре ба да ра де на пи та њи ма на си ља у по ро ди ци (ово тре ба има ти на уму и при ли ком пла ни ра ња 

ме ра ко је се од но се на спре ча ва ње на си ља и пру жа ње по мо ћи жр тва ма на си ља).

•  Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке тре ба да им пле мен ти ра кон цепт афир ма тив не ак ци је као ин-

те грал ни део ре фор ме си сте ма со ци јал не по ли ти ке на ба зи ак тив ног уче шћа за јед ни це и на ба зи на че ла 

ево лу ци је од по мо ћи до са мо по мо ћи. 

•  Тре ба обез бе ди ти по др шку осна жи ва њу ром ских удру же ња гра ђа на ка ко би мо гле да ра де у ло кал ним 

за јед ни ца ма.

•  Тре ба оспо со би ти ром ска удру же ња гра ђа на да се укљу че у пру жа ње со ци јал них услу га на ни воу про-

фе си о нал них стан дар да и оја ча ти са рад њу ром ских удру же ња гра ђа на и цен та ра за со ци јал ни рад.

•  Тре ба уста но ви ти на мен ска сред ства за про гра ме уна пре ђи ва ња по ло жа ја Ро ма. 

•  Тре ба фор ми ра ти по себ ну Ко ми си ју за одо бра ва ње сред ста ва овим про гра ми ма, као и за њи хов мо ни-

то ринг, у ко јој ће уче ство ва ти ром ски струч ња ци.

•  По сто ји по тре ба да се уве ду ан ти ди скри ми на ци о ни про гра ми у пла но ве струч не обу ке осо бља за по сле-

ног у јав ним ин сти ту ци ја ма (у окви ру пла ни ра не ре фор ме и ус по ста вља ња про фе си о нал них стан дар да).

•  Про гра ми ко ји као циљ има ју по бољ ша ва ње усло ва за мла де по ро ди це и по ди за ње ни воа ро ди тељ ске 

од го вор но сти тре ба да об у хва те еле мен те као што су ства ра ње усло ва да се де ца упи су ју у пред школ ске 

ин сти ту ци је, по ве ћа ње мо гућ но сти за за по шља ва ње ро ди те ља (укљу чу ју ћи мо гућ ност од го ва ра ју ће 

струч не обу ке као ме ре за убла жа ва ње си ро ма штва), као и отва ра ње шко ла за ро ди те ље при цен три ма 

за со ци јал ни рад, шко ла ма и у ром ским на се љи ма.
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•  Тре ба пру жа ти по др шку раз во ју хра ни тељ ства, а по себ но про мо ви са њу хра ни тељ ства у ром ској по-

пу ла ци ји, по ди за ти мо ти ва ци ју и ком пе тен ци је по ро ди ца ко је су за ин те ре со ва не за при хват де це без 

ро ди тељ ског ста ра ња и пру жа ти по др шку при род ној по ро ди ци де те та.

•  Тре ба обез бе ди ти еко ном ску по др шку за са мо хра не ро ди те ље.

•  По себ ну па жњу тре ба по све ти ти за шти ти пра ва „де це ули це“ и то ор га ни зо ва њем про гра ма ре ин те гра ци је.

•  Пре по ру чу је се да се, због свог дру штве но-кул тур ног по ло жа ја, де ца ром ског по ре кла сма тра ју угро-

же ном гру пом. Пре ма За ко ну о фи нан сиј ској по мо ћи по ро ди ца ма с де цом (члан 9), пред школ ско обра зо-

ва ње де це без ро ди те ља и де це са ин ва ли ди те том је бес плат но. Оп шти не или гра до ви су над ле жни за 

обез бе ђи ва ње до дат них сред ста ва за пред школ ску на ста ву за де цу из угро же них по ро ди ца и тре ба да 

ко ри сте ову за кон ску од ред бу. Ме ре за бес плат но по ха ђа ње пред школ ских уста но ва тре ба кон ци пи ра ти 

у са рад њи са Ми ни стар ством про све те.

7.5. При о ри те ти

•  Тре ба оства ри ти ве ћу укљу че ност Ро ма у си стем со ци јал не за шти те и омо гу ћи ти бо љи при ступ пра ви ма 

из до ме на со ци јал не, по ро дич но прав не и деч је за шти те, као и свим оста лим пра ви ма од зна ча ја за со ци-

јал ну си гур ност гра ђа на (ства ра њем по себ них ме ха ни за ма и фор ми ра њем по себ них те ла над ле жних за 

пи та ња со ци јал не за шти те, на ме ђу ре сор ном и на ло кал ном ни воу. У ра ду ових те ла тре ба да уче ству ју 

и пред став ни ци Ро ма).

•  Тре ба усво ји ти по себ ну ме то до ло ги ју за из ра ду „со ци јал не кар те“ ром ске за јед ни це. Ис тра жи ва ња тре ба 

оба вља ти на ло кал ном ни воу ка ко би се де фи ни са ле со ци јал не по тре бе ром ских за јед ни ца, иден ти фи-

ко ва ле од го ва ра ју ће услу ге со ци јал не за шти те и уло ге свих мо гу ћих ак те ра. За ово је по треб на ко ор ди-

на ци ја на ре пу блич ком ни воу. 

•  Тре ба ра ди ти на ства ра њу мо гућ но сти за за по шља ва ње у са рад њи са дру гим ин сти ту ци ја ма ко је су у 

мо гућ но сти да спро во де ме ре за за по шља ва ње. 

•  Нео п ход но је обез бе ди ти ак тив но уче шће Ро ма у свим про гра ми ма ко ји се на њих од но се, а у ло кал ним 

сре ди на ма где не по сто је Ро ми струч ња ци тре ба ан га жо ва ти ром ске аси стен те. 

8. Здрав стве на за шти та

8.1. Прав ни оквир

8.1.1. Ме ђу на род ни прав ни оквир

По ла зне осно ве за де фи ни са ње здрав стве не по ли ти ке Ре пу бли ке Ср би је, по себ но за да ва ње при о ри те та 

здрав стве ној за шти ти ром ске по пу ла ци је, на ла зе се у сле де ћим ме ђу на род ним до ку мен ти ма и пре по ру ка ма: 

Уни вер зал на де кла ра ци ја о људ ским пра ви ма, Де кла ра ци ја Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је о од го вор но-
сти др жав них здрав стве них ор га на сва ке зе мље, Пре по ру ка Свет ског са ми та УН о пре ва зи ла же њу со ци јал них 
раз ли ка, Ми ле ни јум ски ци ље ви раз во ја (од осам де фи ни са них ци ље ва, три су ди рект но по ве за на са здрав-

стве ном за шти том ста нов ни штва: сма њи ва ње смрт но сти де це пред школ ског уз ра ста, сма њи ва ње ма тер нал-

не смрт но сти и спре ча ва ње ши ре ња HIV-а/си де и дру гих бо ле сти), Ре зо лу ци ја „Здра вље за све“ ре ги о нал ног 
би роа Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је (у ко јој је фор му ли са на но ва здрав стве на по ли ти ка са 21 ци љем за 

21. век; из два ја ју се ци ље ви ко ји де фи ни шу пра вед ност у здра вљу, а по себ но се ис ти че по тре ба за по бољ-

ша њем жи вот них усло ва, до ступ но шћу здрав стве не за шти те и про мо ци јом здра вља); Ини ци ја ти ва Пак та 
за ста бил ност на уна пре ђе њу со ци јал не ко хе зи је ста нов ни штва јед не зе мље, пре по ру ке из окви ра европ-

ских ин те гра ци ја, ко је се од но се на дру штве но укљу чи ва ње (то је про цес у окви ру ко га се ста нов ни штву под 

ри зи ком од си ро ма штва и со ци јал не ис кљу че но сти да ју мо гућ но сти и сред ства ка ко би до сти гло стан дард 

жи во та, од но сно ни во здра вља, обра зо ва ња и све у куп ног бла го ста ња уоби ча јен у да том дру штву).

8.1.2. На ци о нал ни прав ни оквир

Пра во на здрав стве ну за шти ту за га ран то ва но је свим гра ђа ни ма Ре пу бли ке Ср би је, без об зи ра на на ци о нал-

ну, ет нич ку и вер ску при пад ност Уста вом Ре пу бли ке Ср би је. Сход но чла ну 68. Уста ва, де ца, труд ни це, мај ке 
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то ком по ро диљ ског од су ства, са мо хра ни ро ди те љи са де цом до сед ме го ди не и ста ри оства ру ју здрав стве ну 

за шти ту из јав них при хо да, ако је нео ства ру ју на дру ги на чин, у скла ду са за ко ном. 

Ре фор ма си сте ма здрав стве не за шти те за по че ла је у фе бру а ру 2002. го ди не. Та да је Вла да Ре пу бли ке Ср би је 

усво ји ла до ку мент Здрав стве на по ли ти ка Ср би је, а основ ни ци ље ви но ве здрав стве не по ли ти ке су очу ва ње 

и уна пре ђе ње здрав стве ног ста ња ста нов ни штва, пра ви чан и јед нак при ступ здрав стве ној за шти ти за све 

гра ђа не, уна пре ђе ње здрав стве не за шти те угро же них по пу ла ци ја и по ста вља ње ко ри сни ка у цен тар си сте ма 

здрав стве не за шти те. У стра те шком до ку мен ту Бо ље здра вље за све у тре ћем ми ле ни ју му, ко ји је об ја вљен 

2003. го ди не, де таљ ни је се де фи ни шу стра те шка опре де ље ња и ак тив но сти на њи хо вој ре а ли за ци ји за по-

себ но угро же не по пу ла ци о не гру пе. По бољ ша ње здра вља угро же них гру па ци ја по ста вља се у ши ри кон цепт 

со ци јал не по ли ти ке и под ра зу ме ва укљу чи ва ње дру гих ре ле вант них сек то ра, пре све га со ци јал не за шти те, 

обра зо ва ња, за по шља ва ња и ста но ва ња.

За ко ном о здрав стве ној за шти ти (“Слу жбе ни гла сник РС“ број 107/05) про пи са на су пра ва па ци је на та и на че ла 

здрав стве не за шти те. Оства ри ва ње здрав стве не за шти те за сни ва се на на че ли ма при сту пач но сти, пра вич-

но сти, све о бу хват но сти, кон ти ну и ра но сти, ефи ка сно сти, као и стал ном уна пре ђе њу ква ли те та здрав стве не 

за шти те. За бра ном сва ке дис кри ми на ци је при ли ком пру жа ња здрав стве не за шти те укла ња ју се ба ри је ре 

ко је оме та ју оства ри ва ње пра ва на здрав стве ну за шти ту. За ко ном су за га ран то ва на пра ва па ци је на та на до-

ступ ност, ин фор ми са ност, оба ве ште ње, пра во на сло бо дан из бор, при ват ност и по вер љи вост ин фор ма ци ја, 

са мо о длу чи ва ње и при ста нак, увид у ме ди цин ску до ку мен та ци ју, тај ност по да та ка, при го вор, као и на на кна ду 

ште те. Пра вом на при го вор омо гу ће но је па ци јен ту, ко ме је ус кра ће но пра во на здрав стве ну за шти ту, и па-

ци јен ту ко ји ни је за до во љан пру же ном здрав стве ном услу гом од но сно по ступ ком здрав стве ног или дру гог 

рад ни ка здрав стве не уста но ве, да под не се при го вор здрав стве ном рад ни ку ко ји ру ко во ди про це сом ра да 

или ли цу за по сле ном у здрав стве ној уста но ви, ко је оба вља по сло ве за шти те па ци јен то вих пра ва – за штит-

ни ку пра ва па ци је на та.

У скла ду са чла ном 22. За ко на о здрав стве ном оси гу ра њу („Слу жбе ни гла сник РС“ бр. 1087/05 i 109/05), пра во на 

здрав стве ну за шти ту обез бе ђу је се ли ци ма ко ја при па да ју гру па ци ји ста нов ни штва ко ја је из ло же на по ве ћа ном 

ри зи ку обо ље ва ња; ли ци ма чи ја је здрав стве на за шти та по треб на у ве зи са спре ча ва њем, су зби ја њем, ра ним 

от кри ва њем и ле че њем бо ле сти од ве ћег со ци јал но-ме ди цин ског зна ча ја; као и ли ци ма ко ја су у ка те го ри-

ји со ци јал но угро же ног ако не ис пу ња ва ју усло ве за сти ца ње свој ства оси гу ра ни ка из члана 17. овог закона 

или ако права из обавезног здравственог осигурања не остварују као чланови породице осигураника. У ову 

категорију осигураника сврставају се и лица ромске националности која због традиционалног начина живота 

немају стално пребивалиште односно боравиште у Републици Србији ( члан 22. став 1. тачка 11. закона).

Лица ромске националности остварују права из обавезног здравственог осигурања у садржају, обиму, на начин 

и по поступку прописаном овим законом и прописима донетим за спровођење овог закона. Права из обавезног 

здравственог осигурања утврђена овим законом обезбеђују се и члановима уже породице осигураника. 

Средства за уплату доприноса за обавезно здравствено осигурање ових лица обезбеђују се у буџету Републике 

Србије. На тај начин, лица ромске националности стичу статус обавезно осигураних лица и право на здравствену 

заштиту остварују у истом садржају и обиму као и друга осигурана лица у Републици Србији.

Средства за уплату доприноса за обавезно здравствено осигурање осигураника из члана 22. овог закона, која 

се издвајају у буџету Републике Србије, представљају приход Републичког завода за здравствено осигурање 

и служе за финансирање здравствене заштите осигураника из члана 22. закона.

Поред закона и подзаконских докумената, донет је велики број стратегија и акционих планова који се баве 

проблемима посебно осетљивих група становништва у остваривању права на здравствену заштиту. Од 

ових докумената треба поменути, хронолошким редом, Стратегију за смањење сиромаштва, Национални 
план акције за децу, Акциони план за унапређење здравља Рома у оквиру Декаде Рома, Национални програм 
здравствене заштите од туберкулозе, Стратегију унапређења здравља младих и Стратегију јавног 
здравља. Министарство здравља од 2006. године, у оквиру Програма унапређења здравља посебних 
групација становништва, ради на имплементацији Плана о здравственој заштити Рома, за који се 

обезбеђују посебна средства и који је усклађен са усвојеним Акционим планом за унапређење здравља 
Рома у оквиру Декаде Рома.



43

8.2. Опис стања

Подаци прикупљени из рутинске здравствене статистике, нарочито они који се односе на оболевање, не 

садрже информације о етничкој припадности, па се здравствено стање ромске популације може пратити 

само на основу резултата циљаних истраживања. Најпознатија истраживања, из којих су изведени готово сви 

показатељи здравственог стања Рома, била су Истраживање вишеструких показатеља стања и положаја 
деце и жена у Србији (из 2005. године) и Истраживање о животном стандарду (спроведено 2003. и 2007. 

године). Сагледавање здравственог стања Рома омогућено је и кроз пројекте за унапређење здравља Рома 

које Министарство здравља од 2006. године реализује у сарадњи са здравственим установама и ромским 

удружењима грађана.

8.2.1. Демографске карактеристике ромске популације

Старосна структура и просечна старост Рома се значајно разликују у односу на општу популацију. Највећи број 

Рома чине деца млађа од шест година (нешто више од 11% укупног ромског становништва), а заступљеност 

по старосним групама затим прогресивно опада. Индекс старења ромске популације износи 0,15 потпуно 

супротно од индекса старења укупне популације у Републици Србији, који износи 1,01. Просечна старост 

ромских жена и мушкараца је приближно иста (27,6 година за жене и 26,7 година за мушкарце), што је за 14 

односно за 12 година ниже од просечне старости жена и мушкараца у Републици Србији.

Процењује се да је животни век Рома за око 10 до 12 година краћи у односу на општу популацију. Посебно 

су угрожени најмлађа деца, жене у генеративном периоду и стари.

8.2.2. Здравствена заштита деце

Истраживања показују да сиромаштво, лоши животни услови, друштвена искљученост и смањена доступност 

здравствене заштите представљају основне узроке повећане смртности деце. Када се ови фактори удруже са 

потхрањеношћу, инфективним обољењима, повредама, злостављањем и занемаривањем деце, вероватноћа 

умирања се повећава. Нажалост, сви наведени фактори су веома заступљени у ромским насељима. 

Сиромаштво је око шест пута распрострањеније и чак десет пута дубље него у општој популацији. Око 93% 

ромске деце рађа се уз присуство здравственог радника. Обухват имунизацијом се постепено смањује са 

узрастом деце – прву дозу Ди-Те-Пер и полио вакцине добије око 85% ромске деце, а свега 59% деце се 

комплетно вакцинише до 18. месеца живота. 

Позитивни показатељи здравља – стање ухрањености деце и телесна тежина на рођењу – такође показују 

неповољне тенденције у односу на просек опште популације. Неухрањеност деце из ромских насеља је 

неколико пута већа у односу на просек за Републику Србију (8% потхрањене деце у односу на нешто мање 

од 2% у општој популацији). Са телесном тежином преко 2500 грама роди се 95% деце у Републици Србији. У 

ромској популацији се око 90% деце измери на рођењу, а од тога 9% има телесну тежину мању од 2500 грама. 

Потхрањеност је највећи појединачни фактор ризика који доприноси глобалном оптерећењу болестима и 

повезан је са више од половине дечје смртности у свету. Како је преваленција застоја у расту ромске деце 

три пута већа од националног просека, то је један од најзначајнијих фактора који доприносе већој смртности 

ромске деце. Нега и васпитање ромске деце такође нису идеални – свако треће ромско дете се храни на 

одговарајући начин, свако треће ромско дете добија оралну рехидрациону терапију када има дијареју. Свега 

12% ромских мајки препознаје најопасније клиничке знаке болести деце када дете хитно треба одвести 

лекару. Преваленција најчешћих дечијих болести, дијареје и акутних респираторних инфекција три пута је 

већа код ромске деце у односу на национални просек. Све то заједно довело је до тога да је смртност ромске 

деце у првој години живота и у предшколском узрасту три пута већа у односу на општу популацију деце. 

Основни узроци смртности ромске деце јесу асфиксија на рођењу, пнеумонија, дијареја и непознати узроци 

смрти. Увид у базу података националне статистике о морталитету указује на слично стање. 

Међу највећим препрекама за коришћење здравствене заштите наводе се административне процедуре, 

родитељи који нису упознати са својим правима, који не препознају или занемарују здравствене проблеме, 

али и дискриминаторски ставови појединих здравствених радника. 
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8.2.3. Здравствена заштита жена у репродуктивном периоду

Садржај и обим превентивних и дијагностичко-терапијских здравствених поступака током трудноће, 

порођаја и бабиња дефинисани су Уредбом о здравственој заштити жена, деце, школске деце и студената 

и Националним водичем за здравствену заштиту жена у току трудноће. 

Око 89% Ромкиња је бар једном у току трудноће прегледао здравствени радник. Обухват Ромкиња пруженим 

услугама у току трудноће (мерење телесне масе, притиска, анализа крви и урина, Папаниколау тест) мањи 

је за 20 до 25% од обухвата осталих жена у Републици Србији. Ове услуге најмање добијају најсиромашније 

и необразоване Ромкиње. Око 93% Ромкиња се породило у здравственим установама, 67% уз присуство 

лекара, а око 24% уз присуство бабице. Преваленција контрацепције је ниска. Око 27% Ромкиња користи 

контрацепцију, а велики број њих (око 25%) користи традиционалне (непоуздане) методе контрацепције. 

Знање о полно преносивим болестима и HIV-у/сиди је незадовољавајуће – свега 7% Ромкиња познаје све 

начине превенције сиде, а свега 22% користи кондом при ризичном сексуалном односу са партнером који 

није сталан. Скоро половина Ромкиња се удаје пре 18. године живота. Од тог броја, две трећине се породе пре 

18. године. Скоро 80% Ромкиња пуши у току трудноће. Велики број трудноћа дешава се у кратком временском 

периоду – у просеку ромска породица има између двоје и троје деце млађе од пет година. 

Ови подаци говоре да још много тога треба урадити како би се планирање породице и здравствено 

прихватљиво понашање жена у репродуктивном периоду довело на задовољавајући ниво.

8.2.4. Здравствена заштита одраслих

Ризик од умирања код одраслог ромског становништва је један и по (код мушкараца) до два пута (код 

жена) већи од националног просека. Узроци смрти се не разликују битније у односу на општу популацију 

– доминирају кардиоваскуларна обољења, а за њима следе малигне болести, уз нешто већу заступљеност 

инфективних и респираторних болести као узрока смрти. 

Коришћење здравствених услуга ромске популације у односу на укупно становништво се незнатно разликује 

у сегменту коришћења болничке здравствене заштите (60,8% Роми, 66,5% општа популација). Нешто више 

одступања постоји када је у питању коришћење услуга примарне здравствене заштите (25% Роми, 35% општа 

популација, посматрано на месечном нивоу), а разлике су највише изражене у коришћењу стоматолошких 

здравствених услуга (3,3% Роми, 9% општа популација). Роми се ређе обраћају лекару чак и када препознају 

своје здравствене потребе односно појаву обољења, а као разлоге најчешће наводе то да је болест прошла 

сама од себе или да су се сами лечили, али и да је цена услуга превисока и да немају здравствено осигурање. 

Ипак, уочена је тенденција повећања коришћења здравствених услуга и редовног узимања терапије код Рома 

који болују од хроничних болести (65,5% у 2007. години у односу на 52,3% у 2003. години). 

Уз лоше животне услове, Роми су у већој мери од остале популације одраслих изложени водећим 

појединачним факторима ризика за настанак кардиоваскуларних и бројних малигних болести – пушењу и 

алкохолизму. 

8.2.5. Услови живота у вези са здрављем

Већи део ромске популације, било да станује у селу или граду, живи у крајње лошим стамбеним условима, у 

нехигијенским насељима, са нефункционалном и недовољном инфраструктуром, нерегулисаним правним 

статусом и великом густином становања. Само 61% ромских домаћинстава има одговарајуће снабдевање 

водом, 32% је прикључено на централну канализациону мрежу, док 5% ромске популације нема било какве 

санитарне уређаје. Најлошији услови живота су у картонским насељима, такозваним сламовима, у којима 

живи 25% Рома из ромских насеља. У партајама, руралним насељима у граду где су услови такође веома 

лоши, живи 27% Рома, у сиромашним селима и засеоцима је њих око 26%, док 22% живи у новијим градским 

и приградским насељима, што често подразумева и живот у стамбеним зградама. 
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8.3. Постојеће и досадашње иницијативе

Здравствени сектор је активно учествовао у изради, имплементацији и праћењу неколико међусекторских 

стратегија и бројних пројеката који значајно доприносе побољшању свеукупног положаја и друштвеног 

укључивања Рома. 

Стратегија за смањење сиромаштва у оквиру својих приоритета издваја програме здравствене заштите 

за најугроженије групе, укључујући и Роме. У циљеве Стратегије убрајамо равноправан и једнак приступ 

здравственој заштити за све грађане Републике Србије, смањење неједнакости у доступности и обезбеђивање 

финансијски приступачних услуга. Праћење коштања здравствених услуга за угрожене, сиромашне групе 

становништва омогућиће сет националних здравствених рачуна, који су први пут уведени. У другом извештају 

о имплементацији ове Стратегије посебно су издвојени показатељи здравственог стања ромске популације 

и дате препоруке које се односе на унапређење здравља Рома. 

Стратегија за унапређење здравља младих и Стратегија за борбу против HIV-а/сиде предвиђају циљане 

интервенције у посебно осетљивим групама младих, међу којима су и припадници ромске националности.

Поред израде и имплементације постојећих националних стратегија, у току су бројне иницијативе које за 

циљ имају побољшање здравственог стања ромске популације: 

•  у оквиру пројекта „Контрола туберкулозе у Србији“ активним трагањем за оболелима од туберкулозе 

обухваћено је укупно 24.625 Рома у ромским насељима током 2005. и 2006. године и 13.661 Рома током 

2007. године;

•  у оквиру Програма за унапређење здравља посебних групација становништва Министарство здравља 

имплементира План о здравственој заштити Рома. Имплементација Плана подразумева реализацију 

пројеката за унапређење здравља Рома и запошљавање ромских здравствених медијаторки. Током 2006. 

године реализована су 64 пројекта којима је обухваћено 6628 Рома, а током 2007. године спроведено 

је 39 пројеката којима је обухваћено око 10.000 Рома. Пројектима је покривено неколико области 

здравствене заштите и унапређења услова живота: имунизација, репродуктивно и сексуално здравље, 

превенција болести зависности, антенатална заштита Ромкиња, нега и исхрана деце, превенција и рано 

откривање фактора ризика за хронична незаразна обољења, превенција заразних болести, процена 

хигијенско-епидемиолошких услова у ромским насељима, стварање безбедног окружења и заштита 

здравља Рома сакупљача секундарних сировина;

•  у 2008. години започео је рад на утврђивању индикатора и параметара за праћење пројеката одобрених 

2007. године, као и израда софтвера. Урађен је и дистрибуиран Водич кроз процедуру конкурса за подршку 
здравственим пројектима и одржане су три радионице за здравствене раднике и представнике ромских 

удружења грађана о процедури израде пројеката и начину извештавања. По реализацији конкурса 

одобрен је 31 пројекат;

•  у 2008. години запослено је 15 ромских здравствених медијаторки како би се превазишле препреке 

за остваривање здравствене заштите. Планирано је запошљавање још по 40 ромских здравствених 

медијаторки током 2009. и 2010. године, као и по 20 током 2011. и 2012. године, тако да ће их укупно 

бити 135;

•  Министарство здравља је обезбедило финансијску подршку Националном савету ромске националне 

мањине кроз финансирање пројекта „Постани грађанин“ (прикупљање података који су потребни да 

би Републички завод за здравствено осигурање издао здравствене књижице припадницима ромске 

националне мањине како би стекли статус осигураника односно осигураних лица);

•  UNICEF је спровео истраживања (квантитативна и квалитативна) и објавио извештаје (Истраживање 
вишеструких показатеља стања деце и жена у Србији, Социјална искљученост деце у Србији, итд.) који 

су помогли да се боље разуме положај Рома и скренули пажњу на постојеће проблеме;

•   Европска агенција за реконструкцију и развој помогла је неколико пројеката који су за циљ имали 

укључивање Рома у здравствени систем и бројна ромска удружења грађана активно раде на заступању 

права Рома у области здравствене заштите.

Наведени пројекти имају велики значај, првенствено у побољшању појединих сегмената здравствене 

заштите и здравственог стања Рома, као и у успостављању веза и бољем разумевању између здравствене 

службе, ромске популације и удружења грађана. Они су имали и бројне недостатке, а да ли су и колико 

успели да унапреде здравље ромске популације, показаће нека од будућих истраживања здравственог 

стања. На основу искустава првих пројеката, дате су препоруке како да се унапреде конкурсне процедуре 
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и сарадња здравствених установа са ромским удружењима грађана, као активним партнерима. Посебан 

изазов представља прилагођавање активности потребама, традицији и култури локалних ромских заједница. 

8.4. Препоруке

Препоруке и приоритети за даљу акцију на унапређењу здравља ромске популације формулисани су на основу 

сагледавања постојеће ситуације у вези са здрављем и здравственом заштитом Рома, увидом у активности 

чија је реализација у току, као и уз уважавање међународних и опште прихваћених препорука у овој области. 

8.4.1 Главни циљеви
Општи циљ Стратегије у области здравствене заштите је унапређење здравственог стања Рома.

Специфични циљеви су: 

• утврђивање здравственог стања ромске популације;

•  побољшање остваривања права Рома на здравствену заштиту кроз праћење примене Закона о 
здравственој заштити;

• побољшање доступности здравствене заштите за ромску популацију и

• унапређење животног окружења у ромској заједници.

Успешност спровођења Стратегије у области здравствене заштите биће мерена следећим индикаторима:

•  дефинисани скуп показатеља здравственог стања и понашања у вези са здрављем у популацији Рома 

(укупно, по полу и по старосним групама), који се редовно прате;

•  обухват (у процентима) ромске популације здравствено промотивним и превентивним активностима 

(едукација, здравствено информисање, имунизација, превентивни прегледи) као и прегледима и 

интервенцијама ради дијагностике и лечења;

•  проценат ромских насеља која се снабдевају исправном водом за пиће, имају прикључак на 

канализациону мрежу и регулисано уклањање чврстог отпада;

•  број сачињених и број успешно имплементираних предлога мера завода за јавно здравље;

•  број успешно имплементираних програма и пројеката у вези са здрављем Рома;

•  број одржаних едукативних састанака и семинара са здравственим радницима и број едукованих 

здравствених радника у вези са специфичностима рада са ромском популацијом, уз уважавање принципа 

здравствене етике и

•  задовољство корисника ромске националности пруженим услугама у систему здравствене заштите, као 

и у оквиру посебних програма и пројеката.

8.4.2. Опште препоруке

•  Треба наставити са спровођењем циљаних истраживања како би се утврдили најзначајнији фактори 

ризика за оболевање, као и доминантна обољења и узроци смрти ромске популације. Неопходно је 

урадити и квалитативна и партиципаторна истраживања како би се дубље сагледали разлози друштвене 

искључености и узроци здравствене и других облика ускраћености ромске популације.

•  У сарадњи са медијима и релевантним стручњацима из области јавног здравља треба радити на 

повећању нивоа информисаности и знања у ромској популацији, како у вези са правима на здравствену 

заштиту дефинисаним законом, тако и о факторима који утичу на здравље и о здравом начину живота. 

Применом здравствено-васпитних метода и развијањем вештина комуникације треба утицати на 

промену понашања у вези са здрављем код Рома, уважавајући при том традицију и културу ромске 

заједнице. Наставак обуке и запошљавања ромских здравствених медијаторки знатно ће олакшати рад 

у овом сегменту бриге о здрављу Рома.

•  Треба наставити са подршком пројектима који се баве проценом хигијенско-епидемиолошких услова у 

ромским насељима (праћење здравствене исправности воде за пиће, решавање питања водоснабдевања, 

контрола санитарних уређаја и уклањања чврстог отпада). У том смислу очекује се активно учешће 

јединица локалне самоуправе, које би на основу анализе ситуације коју сачине окружни заводи за јавно 

здравље требало да предузму акције на решавању уочених проблема. 
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•  Треба интензивније радити на преношењу информација и знања као и на промени понашања ромске 

популације у вези са личном и хигијеном становања у циљу превенције заразних болести, нарочито 

цревних инфекција. У одговорност локалне заједнице спада и континуирано спровођење мера 

дезинфекције, дезинсекције и дератизације у ромским насељима, а после анализе стања коју обавља 

завод за јавно здравље. 

•  Треба сензибилисати и едуковати здравствене раднике за рад са овом посебно рањивом групом. 

•  Треба даље развијати механизме за укључивање маргинализованих, посебно сиромашних група (међу 

којима су и Роми) у програме имплементације националних здравствених политика и стратегија, али и 

радити на изради програма здравствене заштите и међусекторских програма намењених посебно овој 

осетљивој групи, на националном и локалном нивоу.

8.4.3. Специфичне препоруке

•  Треба интензивније радити на евидентирању здравствено неосигураних лица која немају стално место 

боравка и на прибављању документације неопходне за остваривање права на здравствену заштиту. У 

том смислу треба наставити подршку пројекту Националног савета ромске националне мањине „Постани 

грађанин“, активностима ромских здравствених медијаторки и већем учешћу ромских координатора 

при локалним управама у евидентирању здравствено неосигураних лица.

•  Треба наставити рад на унапређењу здравственог стања ромске популације кроз спровођење пројеката, са 

посебним акцентом на повећање обухвата обавезном имунизацијом, побољшање репродуктивног здравља и 

превенцију хроничних незаразних обољења. Специфичним мерама здравствене заштите у смислу едукације 

и превенције ризика треба обухватити Роме који се баве сакупљањем секундарних сировина.

•  С обзиром на заступљеност неухрањености, са негативним последицама по здравствено стање ромске 

деце, треба омогућити и подржати реализацију пројекта „Побољшање нутритивног статуса одојчади 

и мале деце у ромским насељима“, у сарадњи са Светском здравственом организацијом и UNICEF-ом.

•  Треба ускладити износе средстава која се у буџету Републике Србије издвајају за финансирање 

здравствене заштите неосигураних лица која припадају социјално угроженим категоријама, наведеним 

у члану 22. Закона о здравственом осигурању, са реалним потребама.

•  Треба унапредити сарадњу и партнерство ромских удружења грађана, установа здравствене и социјалне 

заштите, васпитно образовних институција, локалних заједница и медија у циљу креирања програма и 

пројеката који одговарају специфичним потребама ромске популације. При том, посебни програми и пројекти 

треба да представљају само прелазно решење ка потпуном укључивању Рома у систем здравствене заштите.

8.5. Приоритети

• Запошљавaње ромских здравствених медијаторки у домовима здравља.

•  Спровођење пројеката за унапређење хигијенско- епидимиолошких услова у ромским насељима: 

анализом и предлогом мера јединици локалне самоуправе.

•  Повећање обухвата обавезном имунизацијом, побољшање репродуктивног здравља и превенцију 

хроничних незаразних обољења спровођењем пројеката у партнерству здравствених установа и 

ромских удружења грађана.

•  Подршка пројекту „Побољшање нутритивног статуса одојчади и мале деце у ромским насељима“, у 

сарадњи са Светском здравственом организацијом и UNICEF-ом.

•  Сензибилизација и едукација здравствених радника за рад са ромском популацијом. 

9. Положај жена

9.1. Правни оквир

9.1.1. Међународни правни оквир

Међународни правни оквир чине Конвенција о елиминацији свих облика дискриминације жена (Резолуција 

Генералне скупштине УН, 1979. година), Пекиншка декларација и Платформа за акцију (1995. година), 
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Миленијумски циљеви развоја УН (2000. година), Декларација о једнакостима између жена и мушкараца 
као фундаментални критеријум демократије Савет Европе (1997. година), Декларација о елиминисању 
злостављања жена (1993. година), Опциони протокол уз Конвенцију о елиминисању свих облика 
дискриминације жена (2002. година).

Конвенција о елиминацији свих облика дискриминације жена дефинише појам дискриминације жена и 

прописује шта треба учинити на националном плану да би се окончала та дискриминација. 

У преамбули се изричито признаје да „широко распрострањена дискриминација жена наставља да постоји“ и 

наглашава се да таква дискриминација „крши принципе једнакости права у погледу људског достојанства“. У 

члану 1. дефинише се дискриминација као „прављење било какве разлике, искључивање или ограничавање на 

основу пола које има ефекат или циљ да се женама умањи или негира признање, уживање или практиковање 

људских права и фундаменталних слобода, без обзира на брачно стање, а на основу једнакости мушкараца и 

жена, на политичком, економском, социјалном, културном, грађанском или било ком другом плану.“

Конвенција даје основу за остваривање равноправности жена и мушкараца тако што налаже успостављање 

одрживих механизама у оквиру домаћег законодавства чији циљ је стварање услова за једнаке могућности 

и једнаке шансе припадницима оба пола. Овај документ покрива области здравствене заштите, учешћа у 

политичком и јавном животу (укључујући право гласа и кандидовања на изборима), права на образовање, рад 

и запошљавање, као и област обичајног и породичног права. Државе уговорнице су сагласне да предузимају 

све одговарајуће мере, укључујући законске и привремене специјалне мере, како би се женама омогућило 

да уживају сва своја људска права и фундаменталне слободе.

Земље које су ратификовале Конвенцију или су јој приступиле законски су обавезне да њене одредбе 

спроводе у пракси и да о томе подносе извештај. Република Србија је поднела извештај о стању права жена 

по CEDAW Конвенцији 2007. године. 

9.1.2. Национални правни оквир

Предузимање систематских мера у борби против трговине људима започело је крајем 2001. године. Кривични 
законик инкриминише насиље у породици као посебно кривично дело, а Породични закон доноси мере 

породичноправне заштите од насиља у породици. Закон о забрани дискриминације предвиђа и забрану 

дискриминације по родној основи.

У припреми је Закон о родној равноправности, који има за циљ промовисање пуног учешћа жена и мушкараца 

у друштву. Увођење принципа родне равноправности представља (ре)организацију, побољшање, развој и 

вредновање процеса у политици. Нацрт овог Закон покрива области запошљавања, социјалне и здравствене 

заштите, породичних односа, образовања, културе и спорта, политичког и јавног живота, као и области судске 

и управно-правне заштите.

У Републици Србији су успостављени следећи институционални механизми за равноправност полова:

• Одбор за равноправност полова Народне скупштине Републике Србије;

• Савет за равноправност полова Владе Републике Србије;

• Управа за родну равноправност при Министарству рада и социјалне политике;

• Покрајински секретаријат за рад, запошљавање и равноправност полова;

• Савет за равноправност полова и Одбор за равноправност полова Скупштине АП Војводине;

• Покрајински омбудсман–заменица за равноправност полова и
• Покрајински Завод за равноправност полова.

У 18 јединица локалне самоуправе у Републици Србији именовани су одбори односно комисије за родну 

равноправност.

Влада Републике Србије усвојила је 2008. године Националну стратегију одрживог развоја, а 2009. године 

усвојена је и Националае стратегија за побољшање положаја жена и унапређивање равноправности полова 
(2008 до 2014). Ова два документа представљају стратешке документе Владе Републике Србије, који дефинишу 

политику једнаких могућности, утврђујући целовиту и усклађену политику државе у циљу елиминисања 
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дискриминације жена, побољшања њиховог положаја и интегрисања родне перспективе у све области 

деловања институција. У њима се посебно истиче да су, у области људских и мањинских права и родне 

равноправности, неопходне мере позитивне акције усмерене ка двоструко и вишеструко дискриминисаним 

групама, јер је то претпоставка остваривања основних људских права.

Национални миленијумски циљеви усвојени 2006. године, посебно дефинишу циљеве успостављања родне 

равноправности и укидања дискриминације жена. У овом документу се посебно указује на вишеструку 

маргинализацију и дискриминацију жена припадница мањинских и вулнерабилних група.

9.2. Опис стања

Реална оцена актуелног стања у свету показује да су жене изложене дискриминацији у многим областима 

свакодневног живота. Право жена на једнак третман представља основно људско право. Дискриминација 

жена данас се препознаје као политички неприхватљива и економски неисплатива, а законски је 

санкционисана. Равноправност полова постаје један од основних елемената у реформским процесима. 

Ситуација је много сложенија у погледу живота и права Ромкиња, које су често жртве двоструке и вишеструке 

дискриминације, и као жене и као Ромкиње. Према подацима истраживања UNDP-а из 2004. године, стопа 

незапослености у маргинализованим групама (39%) значајно је већа него стопа незапослености у општој 

популацији у Републици Србији (15%).

Степен аутономије жена у већини ромских породица ограничен је у многим аспектима – у образовању, 

запошљавању, односима у породици и планирању породице. Положај Ромкиња има све карактеристике 

типично подређеног положаја жена, што проистиче из општег положаја жена у патријархалним друштвеним 

срединама, каква је ромска заједница. С друге стране, ромска заједница има неке дистинктивне црте које 

произилазе из особености ове етничке културе, као и из тога што се ради о маргинализованој социјалној 

групи. Жене из маргинализованих социјалних група ступају у процес биолошке репродукције врло рано и 

активне су током читавог периода плодности. То важи и за Ромкиње. Оне морају да воде бригу о великом 

броју деце, а истовремено су ангажоване и у привредној делатности породице. Према истраживању UNICEF-а 

из 2005. године, у Републици Србији се пре 18. године уда 45,9% Ромкиња, а пре 15. године 12,4%. Рађање 

деце у овако раном узрасту је ризично по здравље и мајке и детета, а емоционална зрелост за родитељство 

углавном није достигнута.

Најугроженије категорије у оквиру ромске заједнице представљају жене, затим старе жене (које су у 80% 

случајева неписмене), младе мајке, самохране мајке и деца. Овакво стање има вишеструке последице: 

занемаривање сопственог здравља, неадекватно лечење, „болесно здравље“, прибегавање коришћењу туђих 

здравствених књижица, порођаји у кући (без икаквих услова и стручне помоћи), повећани ризици за смртност. 

Овде треба скренути пажњу на проблеме приступа здравственој и социјалној заштити са којима се сусрећу 

породице депортоване по споразуму о реадмисији. Слабо разумевање значаја превентивних прегледа, уз 

жељу да се избегне перцепција заокупљености сопственом добробити науштрб бриге за породицу, може 

довести до тога да Ромкиње гледају на здравствене услуге као на нешто што није за њих и што оне себи не 

могу приуштити. Феномен „болесног здравља“ жена чест је код Ромкиња, а разлози за то су многобројни: 

недостатак времена, новца, традиционалан став да жена мора увек да буде на ногама, да је срамота ићи код 

лекара. Недостатак документације и дискриминаторски став здравствених радника представљају главну 

препреку. Нажалост, поменуте чињенице често се представљају као небрига за сопствено здравље, ниска 

свест о важности здравља и сл. 

Разни друштвено-културни и психолошки фактори могу створити додатне тешкоће и дестимулисати Ромкиње 

да обраћају пажњу на сопствено здравље. 

Када је реч о образовању, девојчице из ромских породица суочавају се са тешкоћама на два колосека: с 

једне стране стоји непријатељска околина у самој школи, која их дочекује са израженим дискриминаторским 

ставом, а са друге стране стоје породица и ближа околина где се још увек гаји патријархални став да је женама 

школа непотребна. Родитељи често исписују девојчице из основне школе већ после петог разреда и наводе 

да то раде да би их заштитили од напада друге деце, да би заштитили њихову невиност, да би се што боље 

спремиле за брак или преузеле дужности у кући, да би помагале мајци око вођења домаћинства, чувања 

млађих и старих укућана и сл. Статистика каже да бар 70% неписмених у ромској популацији чине управо 
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жене. Овај тренд је постао нарочито изражен деведесетих година прошлог века а везује се за ратове на 

овим просторима и тешком економском кризом. У тој деценији значајно се повећао број девојчица које нису 

стекле ни основну вештину писања и читања. Ово јасно упућује на ускраћивање права на даље школовање 

и запошљавање.

Што се тиче запошљавања, транзиција има различите ефекте на жене и мушкарце. Економска политика 

најчешће не узима у обзир потребе жена и девојчица и утицај транзиције на њих, а посебно не ако оне 

припадају маргинализованим групама или групама које су изложене повећаном ризику од сиромаштва, као 

што су Ромкиње. У транзицији долази до погоршања економског положаја жена, смањују се стопе запослености 

и расту стопе незапослености. Пораст сиве економије појачава експлоатацију и дискриминацију жена и 

појачава се феминизација сиромаштва (пораст учешћа жена међу сиромашнима). Стопа запослености жена 

је опала у периоду 2004. до 2005. године са ранијих 44% на 40,8%. Жена у ромској породици, традиционално, 

рано преузима улогу домаћице, мајке и супруге. Пошто је рано одустала од образовања, она нема могућност 

за шири избор радних места, осим оних која се нуде особама без основног образовања или са завршеном 

основном школом. 

Међу незапосленима и онима који на посао чекају дуже од две године скоро 65% чине жене. Од тога, преко 

70% су Ромкиње, интерно-расељена лица, избеглице из бивше Југославије и повратници по споразуму о 

реадмисији, дакле жене из рањивих категорија. 

Круг који за Ромкињу почиње одустајањем од образовања, наставља се немогућношћу запошљавања, 

раном удајом и материнством што доводи до економске зависности од супруга. Тако жене из вишеструко 

маргинализованих група чине економски најслабији и друштвено најнемоћнији слој. Директна и индиректна 

дискриминација на коју наилазе Ромкиње приликом покушаја да нађу посао представља чињеницу која се, 

нажалост, веома често негира или сматра неистинитом.

Подаци прикупљени током израде Националног плана активности за побољшање положаја жена у Србији 

јасно говоре о вишеструкој дискриминацији коју трпе Ромкиње. Ромкиња нема ни на једној позицији на којој 

се доносе одлуке, ни у државном ни у приватном сектору. Имовина која се води на име Ромкиње чини мање 

од 0,2% укупне имовине коју поседује породица. Послови које она обавља најмање су плаћени и уједно су 

најтежи. Разлози за такво стање су различити: необразованост и нестручност, дискриминација приликом 

запошљавања, па и укупна економска ситуација у земљи. Национална служба за запошљавање покренула 

је афирмативну акцију доделе одређених средстава за покретање малих бизниса и самозапошљавања, која 

предвиђа додатне бодове за припаднике ромске заједнице, за жене и за инвалиде и инвалидткиње. Иако је 

намера била позитивна, ова акција је жене затекла неспремне. Без претходних знања и вештина за вођење 

послова, без одговарајуће стручне спреме, већина Ромкиња није искористила ову могућност да добије 

одређена средства за покретање процеса самозапошљавања. 

Трговина људским бићима данас представља међународно и национално питање. Процена је да се у свету 

сваке године у ланцу трговине нађе између једног и два милиона људи. Нажалост, већину од њих чине 

деца и жене, као најнемоћнији припадници друштва. Иако је почетком 2001. године проблем трговине 
женама у Републици Србији подигнут на виши ниво, успостављењем националног система за координацију 

и креирање политике борбе против трговине људима, као и спровођењем читавог низа акција од стране 

међународних организација и удружења грађана проблем остаје невидљив и истичу се само последице. 

Република Србија је земља порекла, транзита и одредишта жена и девојака којима се тргује и на локалном 

и на међународном нивоу, највише у циљу сексуалне експлоатације. Расположиве статистике Министраства 

унутрашњих послова показују да је последњих година забележен пораст трговине људима у оквиру граница 

Републике Србије. У јавности се осећа одређена неодлучност када су у питању ситуације које јесу или могу 

да представљају трговину људима, пре свега женама. Ово је нарочито изражено ако се у оваквој ситуацији 

нађу млада Ромкиња или ромско дете. Низ предрасуда и стереотипа према ромској заједници прелази у 

отворену дискриминацију. Са друге стране, сама ромска заједница је врло затворена и у њој владају неписани 

кодекси који често крше основна људска права жена из своје заједнице. Управо због наведених разлога о 

овом проблему се не зна довољно и постоје само разне процене о његовом обиму.

Током 2001. године успостављен је национални систем за координацију и креирање политике борбе против 

трговине људима, који укључује оперативни и централни ниво. Централни ниво сачињавају Савет за борбу против 

трговине људима, Национални координатор и Републички тим. Оперативни ниво чине Служба за координацију 

помоћи жртвама трговине људима као и полиција и правосудни органи. Република Србија је приступила 
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Протоколу за превенцију, спречавање и кажњавање трговине људима, посебно женама и децом, који допуњава 

Конвенцију против транснационалног организованог криминала УН и потписала је (али не и ратификовала) 

Конвенцију Савета Европе о акцији против трговине људима. Стратегија против трговине људима усвојена је 

2006. године, а у току је и израда Националног акционог плана за борбу против трговине људима.

9.3. Постојеће и досадашње иницијативе

Деведесете године XX века, осим ратова и страдања, донеле су и видљивост нове снаге на женској сцени. 

У имену нове снаге се поред речи „женски“ нашла и реч „ромски“. Идеја женских људских права издвојених 

из корпуса општих људских права добила је у ромском женском покрету нову димензију. Ромски женски 

покрет скренуо је пажњу на маргинализоване групе чија је невидљивост потиснула очигледну и свакодневну 

дискриминацију коју трпе припаднице ромског народа. Истовремено се у појмовник женских људских права 

уводи термин „двострука дискриминација“, који означава дискриминацију по два основа – по припадности 

женском полу и по припадности мањинској, маргинализованој групи. Почетак трећег миленијума донео је 

ромским женама двоструки изазов. Са једне стране, налази се њена примарна заједница која је ставља у бројне 

улоге – мајке, домаћице, супруге и некога ко се бори за сопствену каријеру и сопствени, женски интегритет. Са 

друге стране налази се шира друштвена заједница која готово редовно представља непријатељско окружење са 

дискриминаторским ставом као добродошлицом. Укључивањем у борбу за сопствена права заједно са осталим 

женама света, Ромкиње дају шансу својим кћеркама да буду креаторке сопствене будућности.

Фонд за отворено друштво увео је фактор пола у давање донација, а Програм за жене овог Фонда и други 

донатори дају подршку стварању руководећег кадра међу Ромкињама. Програм за жене се од самог почетка 

бави питањима маргинализације жена и 1998. године пружио је подршку првим групама Ромкиња (Ромски 
женски центар „Бибија“ из Београда, Женски простор из Ниша, Ромски информативни центар из Крагујевца, 

Млади истраживачи Роми из Старе Пазове) као и једној групи жена инвалида. Ромска женска мрежа основана 

је 2005. године, која данас окупља преко 30 активисткиња Ромкиња.

Чини се да ромске женске организације показују велики степен разумевања, солидарности и међусобног 

поштовања, јер су схватиле значај узајамног рада, образовања, лобирања и повезивања. 

Удружење грађана Ромски женски центар „Бибија“ из Београда започела је промоцију права Ромкиња тако 

што је организовала семинаре за жене и девојке у ромским заједницама који су били усредсређени на питања 

женског идентитета, односу према традицији, сексуалности, пушења, злоупотребе алкохола и дрога, сиде, 

исхране, што је касније еволуирало у дискусију о односу полова и о људским правима жена. Центар се 

такође ангажовао у непосредној изборној кампањи семинарима за Ромкиње бираче, покренуо је семинар 

за руководeћи кадар намењен активисткињама Ромкињама из Републике Србије и низ округлих столова о 

људским правима Ромкиња.

Ромске женске организације постоје и у другим градовима у Републици Србији – у Нишу, Крагујевцу, Новом 

Саду итд. Друга удружења грађана (организације Рома и жена) такође имају програме који се посебно баве 

женама. 

9.4. Препоруке за будуће акције

Главни проблем представља непостојање одрживих механизама, а њихово успостављање би Ромкињама 

омогућило лакши и квалитетнији приступ основним људским правима. Узроци овог проблема су различити 

и вишеслојни: недовољна сензибилизованост јединица локалне самоуправе и шире друштвене заједнице за 

потребе и проблеме жена из маргинализованих заједница, недостатак правих информација о проблемима 

Ромкиња и начинима на који оне желе да се ти проблеми решавају, непостојање ефикасних мера и механизама 

који би омогућили приступ основним људским, мањинским и женским правима, тешка економска ситуација 

која кочи развој породице у целини, итд. Један од значајних узрока оваквог положаја Ромкиња лежи и у 

чињеници да се држава овим проблемом не бави у довољној мери, ни на локалном ни на националном нивоу.

Држава треба да најозбиљније прихвати препоруке и коментаре Комитета за укидање дискриминације 

жена поводом разматрања Иницијалног извештаја за Републику Србију 2007. године, у којима се изражава 

забринутост због случајева дискриминације Ромкиња којима прети насиље у породици, а које су искључене 
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из сигурних кућа због критеријума приступа и у којима се примећује да недостају статистички подаци о 

посебно рањивим групама жена, укључујући и Ромкиње. Комитет, такође, тражи од државе да обезбеди обуку 

за незапослене жене, укључујући и маргинализоване групе жена.

9.4.1.Опште препоруке

•  Треба унапредити рад грађанског сектора, организација Рома и женских организације уопште, нарочито 

на плану едукације и спровођења едукативних кампања. Те организације својим активностима треба да 

обухвате и питања која се тичу пола и рода, а нарочито питања права Ромкиња.

•  Кроз едукацију и стицање практичних знања и вештина Ромкињама (а посебно студенткињама) треба дати 

активнију улогу у процесу демократизације друштва и у процесу осавремењавања саме ромске заједнице. 

Политиком једнаких могућности треба подстицати доступност руководећих позиција у друштву за Ромкиње. 

•  Питања која се тичу права Ромкиња треба да буду унета у програме рада ромских удружења грађана и 

покрета за права жена, као и планове рада владиних и међународних организација. 

•  Треба повећати учешће Ромкиња на позицијама на којима се доносе одлуке, и у вези с јавном политиком 

која се односи на Роме и у политичком животу уопште. 

•  Активисткиње Ромкиње треба укључивати у јавне кампање које организују држава и грађански сектор.

•  Ромкиње треба укључивати у све фазе поступка остваривања изборног права (пасивно и активно 

бирачко право, посматрачи, чланови бирачких одбора). Ромкиње треба да буду више ангажоване у 

изборним и административним телима.

•  Треба подстицати политику која омогућава већи избор у погледу планирања породице, културе и 

образовања ромских породица.

•  Треба ојачати Ромску женску мрежу у Републици Србији и повезати је са регионалним мрежама како би 

се унапређивала права Ромкиња, размењивала искуства и реализовали заједнички пројекти.

•  Треба подржати формирање нових женских ромских организација широм земље.

•  У поступку едукације Ромкиња нарочито треба указивати на значај стицања и остваривања својинског 

права и осталих грађанских права, што је предуслов за квалитетнији и сигурнији положај у друштву.

•  У поступку професионалне оријентације треба проналазити могућности за брзо и ефикасно стручно 

оспособљавање како би се стицањем практичних вештина и знања омогућила већа стопа запослености.

• Треба отворити проблем малолетничких и уговорених бракова.

•  На свим нивоима треба успостављати механизме (законске и функционалне) за заштиту жена и деце од 

трговине људима и експлоатације.

9.5. Приоритети

•  Држава треба да предузима мере за борбу против дискриминације ромске популације, а посебну пажњу 

треба посветити борби против вишеструке дискриминације Ромкиња.

•  Држава треба да усвоји политику и да даје законске гаранције како би се ојачале превентивне мере, 

заштитила основна људска права жртава, водиле одговарајуће истраге и гонили починиоци и пружала 

социјална помоћ жртвама насиља у породици. 

•  Жене треба штитити од излагања секундарној виктимизацији у поступцима који се воде према 

извршиоцима насиља и треба им пружати стручну психо-социјалну помоћ током судског поступка. 

Министарство унутрашњих послова треба да одреди полицијске стручњаке и стручњакиње за 

такве случајеве који су додатно обучени за питања у вези с насиљем према женама и за коришћење 

медицинских и других судских доказа.

•  Треба сензибилисати и едуковати запослене у јавним службама за рад са рањивим групама.

•  Треба подржавати програме који се односе на све нивое образовања, као и на образовање одраслих, а 

посебно на описмењавање Ромкиња свих узраста. 

•  Треба уводити афирмативне мере за перманентно образовање Ромкиња.

•  Држава треба да повећа обим средстава за стипендирање будућих ромских студената, са нагласком на 

девојке.

•  Треба уводити афирмативне мере при запошљавању Ромкиња и стварати могућности за 

самозапошљавање.

•  Женске ромске организације и локални здравствени центри треба да организују едукацију младих мајки 

и младих, средовечних и старијих Ромкиња у вези са здравственим питањима, уз адекватан приступ и 

на ромском језику.
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•  Већу пажњу треба посвећивати информисању Ромкиња о јавним здравственим службама и начину 

њиховог коришћења, као и о посебним мерама превенције (вакцинација, исхрана, штетни ефекти 

дувана, планирање породице, скрининзи карцинома грлића материце, скрининзи карцинома дојке…). 

То ће повећати способност жена да се организују и да помажу у посредовању између својих заједница 

и пружаоца здравствених услуга. 

10. Информисање

10.1. Правни оквир

10.1.1. Међународни правни оквир

Међународни правни оквир чине Оквирна конвенција о заштити мањина, Европска повеља о регионалним 
или мањинским језицима и Европска конвенција за заштиту људских права и основних слобода.

10.1.2. Национални правни оквир

Закон о јавном информисању (2003. године) и Закон о радиодифузији (2002. године) уређују и трансформишу 

систем јавног информисања. На основу њих реализована је приватизација штампаних медија чији су оснивачи 

јединице локалне самоуправе (2006. године) и трансформација државне телевизије у јавни сервис, која је 

завршена 2006. године. 

Закон о радиодифузији дефинише Републичку радиодифузну агенцију као самосталну, односно независну 

организацију која врши јавна овлашћења, а ради обезбеђивања услова за ефикасно спровођење и унапређивање 

утврђене радиодифузне политике у Републици Србији на начин примерен демократском друштву. 

Републичка радиодифузна агенција није једини орган надлежан за спровођење Закона о радиодифузији. 

Улогу у овом процесу имају и Министарство културе, Народна скупштина Републике Србије, Влада Републике 

Србије, Агенција за телекомуникације. 

Реформски процеси у медијима не смеју угрозити ни стечена ни уставом загарантована права националних 

мањина. 

10.2. Опис стања

Право на информисање националних мањина, односно право да се информације изражавају и примају и 

да се идеје шире на матерњем језику, регулисано је домаћим законодавством. Међутим, имајући у виду 

све расположиве податке о положају ромске мањине, да би се то право користило и унапређивало треба 

предузети низ мера које ће омогућити да се постигну бар приближно исти стандарди који важе за друге 

мањине у Републици Србији.

Досадашња искуства у Републици Србији и европским земљама показују да се потребе и циљеви 

информисања Рома могу испунити преко:

• институција служби јавног емитовања;

• радио и телевизијских станица цивилног сектора;

• локалних и регионалних радио и телевизијских станица;

• комерцијалних радио и телевизијских станица;

• штампаних медија на српском (дневни листови, недељници, часописи итд.);

• штампаних медија на ромском (новине, часописи итд.);

• интернета и

• аудиовизуелних материјала.
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Роми, нажалост, ни у ком погледу не могу бити задовољни информисањем у Републици Србији. Медији не 

поклањају довољно пажње Ромима и њиховом животу, а најчешће их третирају у негативном контексту, кроз 

клишее и на егзотичан начин, што доприноси јачању предрасуда и ширењу негативне слике о том народу.

Програми на ромском језику емитују се на Радио Београду и РТ Војводина 1. Постоје бројне локалне радио 

станице и неколико ТВ станица које емитују програм на ромском језику, али оне немају регулисан правни статус. 

 

Штампани медији на ромском језику постоје, али их је мало и излазе периодично. Још увек не постоје услови 

за њихову одрживост путем продаје.

10.3. Постојеће и досадашње иницијативе

Министарство културе финансира издавање листа „Romano Nevipe“, чији је оснивач Национални савет ромске 

националне мањине, а Покрајински секретаријат за културу финансира издавање листа „Them“.

РТС је у начелу прихватио да у програм уврсти тридесетоминутну емисију о националним мањинама. 

10.4. Препоруке за даљу акцију

10.4.1. Опште препоруке

•  Треба створити мрежу медија на ромском језику која би олакшала планирање, успостављање сарадње 

између постојећих медија и размену програма, старање о стручном новинарском кадру, његовој обуци, 

сарадњи с ромским медијским центрима и медијима у Европи и сл.

• Треба подржати школовање кадрова за рад у медијима.

10.4.2. Радио и ТВ станице у цивилном сектору

•  Због ограничених финансијских средстава и малобројног кадра, нужна је и финансијска помоћ и помоћ 

у кадровима и обуци, као и сарадња са радио и ТВ станицама у јавном сектору.

10.4.3. Радио и ТВ станице локалних и регионалних заједница

•  У свим локалним и регионалним заједницама у којима живи већи број Рома треба установити стимулативне 

мере које ће подржати производњу програмских садржаја на ромском језику и о животу Рома.

10.4.4. Јавни сервиси радија и ТВ

•  На основу колективних права националних мањина и установљених посебних афирмативних мера треба 

обезбедити редовне и прихватљиве термине за радио и ТВ емисије на ромском језику.

•  Треба едуковати новинаре који раде у јавним сервисима и сензибилисати их за праћење и извештавање 

о ромским питањима.

10.4.5. Штампани медији

•  Пружати сталну финансијску подршку месечнику на републичком и покрајинском нивоу на ромском 

језику, утврдити статус редакције, успоставити одговарајућу кадровску структуру и обезбедити редовно 

издавање.

• Треба покренути издавање недељних новина на ромском језику, новина за децу и новина за жене. 
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10.5. Приоритети

• Подршка штампаним медијима на ромском језику 

• Подршка локалним електронским медијима на ромском језику

• Подршка сталној едкуацији за стварање одговарајућих кадрова у медијима 

11. Култура

11.1. Правни оквир

11.1.1. Међународни правни оквир

Језик, усмена култура, музика, традиционална материјална култура и холокауст над Ромима (као нарочити 

вид културе и етике сећања) имају истакнуто место у плановима и програмима готово свих европских земаља, 

у којима су већ створене одговарајуће институције и установе. По узору на те земље, и у Републици Србији 

треба стварати такве програме, институције и установе.

11.1.2. Национални правни оквир

Устав Републике Србије уређује права припадника националних мањина, па и Рома. Индивидуална права остварују 

се појединачно, а колективна у заједници са другима, у складу са Уставом, законом и међународним уговорима. 

Путем колективних права Роми могу непосредно или преко својих представника да учествују у одлучивању о 

појединим питањима у вези са неговањем своје културе, остваривањем права на образовање, обавештавање 

и службену употребу језика и писма, у складу са законом. Право на очување посебности предвиђа право на 

изражавање, чување, неговање, развијање и јавно изражавање националне, етничке, културне и верске посебности, 

затим везе и сарадње са сународницима изван територије Републике Србије и развијање духа толеранције. 

Према Закону о заштити права и слобода националних мањина, Национални савет ромске националне 

мањине остварује право на самоуправу у области културе. Национални савет ромске националне мањине 

учествује у доношењу одлука о начину представљања културне и историјске баштине ромске заједнице. 

Култура и њено изражавање, очување, неговање, унапређивање, наслеђе и јавно испољавање схватају се као 

интегрални задатак саме ромске заједнице. Култура је двоструко питање: то је, с једне стране, инструмент за 

афирмацију идентитета ромске заједнице, а са друге, инструмент за унапређивање међуетничке комуникације 

и интеграције Рома у друштво.

11.2. Опис стања

Полазећи од предвиђених права и имајући у виду значај и улогу културе која, по дефинцији, прожима све 

сегменте живота људи једне заједнице, почев од производње, преко знања, њихове употребе, затим идеја 

и вредности, закључно с методама и институцијама које се старају о њеном одржавању и развоју, може се 

рећи да Роми још немају обезбеђене елементарне услове за развој своје културу.

Култура која чини срж идентитета Рома има два кључна аспекта: традиционални и савремени. Да би се 

она изражавала, чувала, неговала, развијала, као и да би се одржавале везе и успостављала сарадња са 

сународницима (који живе и у Индији, прадомовини Рома, и у Европи) неопходно је обезбедити услове за 

малобројне постојеће културне институције и удружења и оснивати и развијати нове институције које су 

неопходне за савремено културно стваралаштво Рома.

11.3. Постојеће и досадашње иницијативе

За сада постоје следеће ромске културне институције: Матица ромска у Новом Саду, Удружење уметничких 
ромских сликара у Трстенику, Ромски ПЕН центар, Фондација холокауста Рома Србије, Удружење ромских 
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писаца итд. Међутим, готово ниједно од тих удружења и установа нема обезбеђене услове за нормалан рад. 

Почетком деведесетих година прошлог века основан је Ромски културни центар, који је у јануару 2001. 

године организовао „Дане ромске културе“. Основано је и позориште „Raidna“ које изводи представе на 

ромском језику. Исте године Центар за ново позориште и игру организовао је, у сарадњи са државним и 

међународним институцијама, „Недељу културе Рома“ у Београду, Новом Саду и Нишу. У Новим Карловцима 

је 2006. године основан Театар Рома „Suno e Romengo“.

11.4. Препоруке за даљу акцију

•  У складу са правом на чување и неговање културе Рома треба основати Културни центар Рома Србије, 

у оквиру кога ће постојати одељења за чување и неговање ромске културе (етнографско одељење, 

музиколошко одељење, одељење за народну књижевност и одељење за холокауст над Ромима). 

•  Неке од наведених делатности могу да се остварују и у оквиру постојећих општинских и градских, као и 

републичких установа (Етнографски институт, Музиколошки институт, Институт за књижевност, будући 

Музеј холокауста на Сајмишту). 

•  Развијање и јавно изражавање културе подразумева оснивање разних удружења, установа и институција. 

Треба створити услове за развој ромске културе који ће бити уједначени са осталим националним 

мањинама у нашој земљи. Ово се првенствено односи на уметност (књижевност, сликарство, музику и 

позориште) и пратеће делатности тих уметности.

•  Очување и развој ромског језика, као добра од изузетног значаја за културни и национални идентитет 

Рома, захтева нарочиту бригу и услове, који се у Републици Србији морају што пре створити. Ово 

подразумева и издавање речника ромског језика.

•  Треба подржавати истраживања у вези са животом и обичајима Рома.

•  Нужно је обезбедити превођење ромске литературе на српски језик и обрнуто. 

•  Треба формирати одељење или центар за културно-издавачку делатност Рома, било у оквиру Културног 

центра, било као посебну институцију.

•  Треба подржати активну сарадњу удружења и установа са многобројним ромским установама у Индији 

и Европи, што би унапредило не само културни живот Рома у Републици Србији него и културни живот 

Републике Србије. У Индији и у Европи има врло угледних ромских уметника чије би гостовање или 

презентација у нашој земљи допринели афирмацији Рома и утицали на смањење дискриминације према 

њима и развој толеранције. То би такође допринело видљивости улоге Рома у историјским догађајима 

у различитим земљама. 

•  Музика Рома у Републици Србији представља вредност коју признају и Европа и свет тако да јој треба 

посветити нарочиту пажњу.

•  Поједине културне делатности могле би постати извор егзистенције за одређен број Рома, на пример 

музика. То потврђују и традиционална искуства и савремени видови организовања културног 

стваралаштва Рома, као и иновације у различитим европским земљама (Шпанији, Шведској, Чешкој, 

Мађарској, Румунији, Македонији итд.). 

•  Треба покренути иницијативе да се створе радионице за израду уметничких предмета који би се могли 

пласирати на домаћем и на страном тржишту (спој традиционалног занатског умећа, примењене 

уметности и дизајна), затим ликовне и књижевне радионице.

•  Треба подржати промоцију ромске културе у медијима и информисање о културним активностима Рома.

•  Треба подржавати традиционалну Смотру културних достигнућа Рома. 

•  Поред Министарства културе и Министарства просвете, неопходна је сарадња и с осталим 

министарствима, укључујући Министарство за науку и технолошки развој, Министарство спољних 

послова и Министарство за економију и регионални развој. Ова сарадња треба да се огледа и у 

успостављању система стипендирања студената и обезбеђивања различитих едукативних програма.

11.5. Приоритети

•  Подршка изградњи Културног центра Рома

•  Отварање катедре за ромологију 

•  Подршка националној манифестацији Смотра културних достигнућа Рома 
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12. Политичко учешће и представљање

12.1. Правни оквир

12.1.1. Међународни правни оквир

Савет Европе, Организација за европску безбедност и сарадњу и Европска унија донели су неколико 

препорука у вези за политичким учешћем Рома (Принципи и смернице за побољшање ситуације Рома из 1999. 

године, Борба против расизма и нетолеранције према Ромима/Циганима из 1998. године, Нацрт препорука 
Комитета министара Савета Европе о политици према Ромима/Циганима у Европи из 2002. године). Комитет 

Уједињених нација за елиминацију расне дискриминације такође је истакао важност учешћа Рома у јавном 

животу.

12.1.2. Национални правни оквир

Закон о изменама и допунама Закона о избору народних посланика у Народну Скупштину Републике Србије 

из 2006. Године, омогућио је смањење изборног цензуса са ранијих 5% на природни праг, као могућност и 

подстицај мањинским странкама да учествују на парламентарним изборима одржаним 21. јануара 2007. године.

Закон о заштити права и слобода националних мањина омогућио је оснивање Националног савета ромске 

националне мањине. Ово тело представља ромску заједницу у области употребе језика, образовања, 

културе и информисања на језику националне заједнице. Национални савет учествује у доношењу одлука 

или одлучује о питањима из ових области и оснива институције које раде у овим областима. Према овом 

закону, државни органи, органи територијалне аутономије или јединице локалне самоуправе обавезни су 

да се консултују са Националним саветом приликом одлучивања о поменутим питањима.

Новим Законом о локалним изборима предвиђа се да политичке странке националних мањина и коалиције 

политичких странака националних мањина учествују у расподели мандата и када добију мање од 5% гласова 

од укупног броја бирача који су гласали.

Закон о локалној самоуправи дефинише да се јединица локалне самоуправе, у вези са свим националним 

мањинама, „стара о остваривању, заштити и унапређењу људских права и индивидуалних и колективних 

права припадника националних мањина и етничких група; утврђује језике и писма националних мањина 

који су у службеној употреби на територији општине.“ 

Овај закон у национално мешовитим јединицама локалне самоуправе предвиђа оснивање савета за 

међунационалне односе као самосталног радног тела које чине представници српског народа и националних 

мањина. Национално мешовитим јединицама локалне самоуправе овог закона, сматрају се јединице 

локалне самоуправе у којима припадници једне националне мањине чине више од 5% од укупног броја 

становника или припадници свих националних мањина чине више од 10% од укупног броја становника 

према последњем попису становништва у Републици Србији. Представнике у савету за међунационалне 

односе могу имати припадници српског народа и националних мањина са више од 1% учешћа у укупном 

становништву јединице локалне самоуправе. Савет разматра питања остваривања, заштите и унапређивања 

националне равноправности, у складу са законом и статутом. Делокруг, састав, избор чланова и начин рада 

савета за међунационалне односе уређује се одлуком скупштине јединице локалне самоуправе, која се 

доноси већином гласова од укупног броја одборника у складу са статутом.

12.2. Опис стања

Роми наилазе на посебне проблеме у настојањима да се укључе у јавни, а нарочито у политички живот. 

Низак ниво образовања, а у неким случајевима и дискриминација значајно доприносе слабој заступљености 

Рома на свим нивоима власти. Роми имају једнако право као и сви остали да учествују у јавном животу. 

То подразумева право гласа, избора, учествовање у јавном животу и стварање политичких странака без 

дискриминације. Напоре који се последњих година чине како би се неговало политичко учешће Рома и 

Ромкиња треба подржавати, а нарочито када они потичу од самих Рома.
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Када је реч о политичком ангажовању Рома посебно су изражена три проблема:

• неактивност ромских политичких партија у периоду између избора;

•  финансирање политичких партија (на овај проблем указују примери личних инвестиција чланова партије 

или појединаца у току предизборних кампања, што се на крају одражава и на изборне резултате) и

•  низак ниво излазности ромске заједнице на изборе (Роми кандидати ово виде као последицу неповерења 

у ромске партије и традиционалне аполитичности).

Наводе се и случајеви дискриминаторског односа службеника задужених за пријављивање изборних листа 

према представницима ромских политичких партија. Медији такође имају потцењивачки однос према Ромима, 

па се Ромима не пружа прилика да се представе у медијима, а каткада на то утиче и недостатак средстава за 

предизборне кампање. Осим тога, истиче се потреба да се успостави комуникација између ромских политичких 

партија како би се кроз дискусију утврдили заједнички циљеви или договорили коалициони наступи.

Ниједан од ових проблема није нов, а то што они и даље постоје говори да се ништа не ради на њиховом 

превазилажењу. Штавише, број Рома који желе да учествују у изборном процесу све је већи, а број проблема 

се не смањује. 

12.3. Постојеће и досадашње иницијативе

Поред наведених измена закона у корист партија односно коалиција партија националних мањина, у 

последњих пет година покренуте су неке иницијативе које воде ка укључивању припадника ромске 

националне мањине у већинске политичке партије, оснивању ромских политичких партија и пружању 

подршке раду Националног савета ромске националне мањине. Што се тиче учешћа Рома у саветима за 

међунационалне односе локалних самоуправа, о томе не постоје свеобухватни подаци.

12.3.1. Политичке партије

Настојања да се Роми политички организују дуго нису давала резултате. Разлога за неуспех у покушајима 

политичког организовања у последњих петнаестак година било је много – слабо развијена политичка култура, 

непостојање јаких ромских политичких странака и вођа, предизборне манипулације становништвом ниског 

образовног нивоа које живи у екстремном сиромаштву, одсуство ромских представника у институцијама 

система, страх од политичког изјашњавања и сл. 

У Републици Србији је сада регистрована 31 ромска политичка партија, а резултат поменутих афирмативних 

мера за укидање цензуса за странке националних мањина представља чињеница да су две ромске политичке 

странке имале представнике у републичком парламенту 2007. године. 

Новоформиране ромске политичке странке треба да раде на подизању политичке културе Рома, односно 

да конституишу ромско политичко биће, и да развијају код сународника свест и ставове о томе како је 

политички простор важно место где се решава лична и породична судбина, одакле се може утицати на 

смањење сиромаштва и гетоизираност, место које доприноси бољем остваривању права мањина и постизању 

етничке равноправности, као и уређењу државе уопште. 

Последњих година Роми активније учествују у раду неромских партија. Значајније политичке партије у желе 

да имају већи утицај међу Ромима, али не посвећују одговарајућу пажњу њиховим специфичним проблемима 

и захтевима. Овим политичким партијама је јасно да ромски удео у бирачком телу није за потцењивање, јер се 

ради о пар стотина хиљада бирача, а у неким изборним јединицама Роми чине већину. Ипак, однос неромских 

партија према ромским партијама је такав да ниједна не жели у коалицију са Ромима, јер се процењује да би 

коалиције са ромским партијама доносиле више политичке штете него користи.

12.3.2. Национални савет ромске националне мањине

На основу Закона о заштити права и слобода националних мањина, на електорској скупштини у мају 2003. 

године изабран је Национални савет ромске националне мањине, који има 35 чланова. Национални савет 
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ромске националне мањине учествовао је у реализацији различитих мера у области образовања у сарадњи 

са Министарством за људска и мањинска права и Министарством просвете, као и у реализацији мера које 

је усвојило Министарство културе. 

Надлежно министарство израдило је крајем 2008. године нацрт Закона о националним саветима националних 
мањина, којим се дефинишу питања избора, рада, надлежности и механизама финансирања националних 

савета националних мањина на локалном и регионалном нивоу. Упркос томе што овај закон још није усвојен 

и упркос недовољним институционалним капацитетима за уређивање ове области, Национални савет ромске 

националне мањине наставља да функционише и по истеку мандата. Специфичност Националног савета 

ромске националне мањине у односу на националне савете других мањина састоји се у томе што он делује 

на читавој територији Републике Србије и покрива различите потребе ромског становништва.

12.3.3. Структуре за спровођење Стратегије за унапређивање положаја Рома

После израде Нацрта Стратегије за унапређивање положаја Рома, а нарочито после приступања програму 

Декада инклузије Рома, органи државне управе почели су да успостављају структуру за припрему стратешких 

докумената који се односе на унапређивање положаја Рома и за њихову реализацију. Већина ових иницијатива 

функционише уз подршку међународних организација, а направљени су први кораци на стварању 

институционалних капацитета за спровођење ове стратегије: Секретаријат за ромску националну стратегију 

Министарства за људска и мањинска права, Канцеларија за инклузију Рома АП Војводине, Координациони 

центар за укључивање Рома Града Београда, постављени су координатори за ромска питања у 42 јединице 

локалне самоуправе. На руководећим местима у поменутим канцеларијама ангажовани су Роми.

Влада Републике Србије основала је 2008. године Савет за унапређивање положаја Рома и спровођење Декаде 

укључивања Рома, којим председава потпредседник Владе за ЕУ интеграције и национални координатор 

Декаде укључивања Рома.

12.4. Препоруке за даљу акцију

•  Треба обучавати кадрове ромских политичких партија, а обука треба да обухвати знања о дефинисању 

политичких идеја, јасних политичких циљева, платформи, програма, о изради планова вођења кампања, 

о политичком менаџменту. 

•  Треба успоставити комуникацију између ромских политичких партија.

•  Ромска удружења грађана треба да преузму улогу едукатора ромске заједнице о важности избора како 

би се подстакло активно, слободно и обавештено учешће Рома на изборима.

•  Треба подржати програме активности за ромске заједнице како би им се омогућило да добију довољно 

информација о изборном поступку и о својим правима као бирача.

•  Треба омогућити упис свих ромских грађана са правом гласа у бирачки списак. 

•  Треба предузети мере којима ће се обезбедити равноправна гласачка права жена, укључујући и забрану 

такозваног „породичног гласања“.

•  Ромска удружења грађана треба да подстичу своје активисте да учествују у посматрању избора и у раду 

изборне администрације. 

• Треба подржати заступљеност Рома на изборним и именованим функцијама на свим нивоима власти.

•  Треба промовисати учешће ромских жена у јавном и политичком животу; ромске жене морају имати 

могућност да равноправно са мушкарцима учествују у консултативним и другим механизмима 

успостављеним ради бољег приступа свим областима јавног и политичког живота.

•  Представници ромске заједнице треба да буду укључени у све иницијативе које се односе на њих од 

самог почетка, преко спровођења до оцењивања.

•  Све надлежне институције треба да дефинишу структуре које ће се бавити питањима Рома и 

имплементацијом акционих планова који проистичу из ове стратегије. У овим структурама треба да 

раде и квалификовани Роми. Поред тога, треба успоставити механизме редовних радних консултација 

са представницима Рома.

•  Треба подстицати укључивање Рома и Ромкиња у јавне службе, па и увођењем посебних мера ако је то 

потребно. Влада Републике Србије, Извршно веће АП Војводине, Скупштина Републике Србије, као и 

Скупштина АП Војводине треба да израде интерне стратегије и да одреде јасне показатеље и рокове за 

повећање броја запослених Рома и Ромкиња и за унапређивање програма стажирања за Роме.
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•  Треба повећати ефективно учешће Рома у јединицама локалне самоуправе (кандидовање за изборне 

функције и запошљавање у органима јединица локалне самоуправе). 

•  Препоручује се органима јединица локалне самоуправе да најмање једном годишње разматрају политику 

према мањинским заједницама у свим областима које подразумевају делотворно учешће мањинских 

заједница у јавном животу јединице локалне самоуправе (ово подразумева и усвајање планова развоја 

мањинских заједница у смислу културне аутономије). 

•  Препоручује се јединицама локалне самоуправе да оснивају одборе који ће се бавити побољшањем 

положаја ромске заједнице. Ти одбори би могли да буду саставни део међунационалних савета, а треба да 

разматрају конкретну ситуацију Рома у вези са локацијама школа и амбуланти, легализацијом имовине, 

унапређивањем инфраструктуре у ромским насељима, социјалним старањем и програмима преко којих 

би се Роми обавештавали о њиховим правима и дужностима.

•  Поменути одбори треба да осмишљавају, уз подршку јединица локалне самоуправе, заједничке 

активности Рома и осталог становништва (сусрети омладине, спорт и образовање).

•  Поменути одбори треба да обезбеде „приступ који не наноси штету“ тако што ће олакшати укључивање 

социјално незбринутих сегмената локалног већинског становништва у активности или програме 

намењене социјално незбринутим сегментима локалне ромске заједнице.

•  Одбори једном годишње треба да извештавају надлежне органе јединица локалне самоуправе о напретку 

у интеграцији Рома.

•  Сви релевантни органи јединица локалне самоуправе треба да оснују структуре задужене за питања 

Рома у којима ће бити запослени Роми. Јединица локалне самоуправе треба да подржи програме обуке 

потребне за функционисање ових структура. 

•  Треба омогућити учешће представника ромских заједница у процесима одлучивања на локалном нивоу 

у планирању и спровођењу локалних планова акција.

•  Јединице локалне самоуправе треба подстицати да одреде буџетска средства за спровођење локалних 

планова акције, као и да активно траже спољну финансијску помоћ за ту намену.

•  Треба унапређивати заједничке активности Рома и осталог становништва.

• 12.5. Приоритети

• Повећање учешћа Ромкиња у јавном политичком животу.

13. Дискриминација и сродна питања

13.1. Правни оквир

13.1.1. Међународни правни оквир

Принципи равноправности и недискриминације тесно су повезани и убрајамо их у основне елементе 

међународног права у области људских права. Међународни правни оквир који се односи на људска права 

фокусира се на социјално незбринуте, маргинализоване, угрожене или социјално искључене појединце и 

групе. Стога пракса, закони и институције којима се подржава дискриминација одређених појединаца и група 

морају бити модификовани или елиминисани.

Република Србија је потписница више међународних докумената о забрани дискриминације: Европска 
конвенција о људским правима, Међународни пакт о грађанским и политичким правима, Међународни пакт 
о елиминацији свих облика расне дискриминације, Конвенција МОР број 11 о запошљавању и избору каријере, 
Конвенција против дискриминације у образовању (UNESCO). Поред тога, Република Србија је признала 

надлежност Комитета против дискриминације и Комитета за људска права.

13.1.2. Национални правни оквир

Устав Републике Србије садржи одредбу којом се експлицитно забрањује сваки облик дискриминације. У члану 

21. прописује да су сви једнаки пред Уставом и законом, да је забрањена свака дискриминација, било посредна 

било непосредна, по било ком основу, а пре свега по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног 

порекла, рођења, вероисповести, политичког или другог уверења, имовног стања, културе, језика, старости 
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и психичког или физичког инвалидитета. Са становишта Устава дозвољена је афирмативна акција односно 

позитивна дискриминација, што подразумева примену посебних мера како би се лице или група лица довели у 

равноправан положај са осталим грађанима. У другом делу Устава, који се односи на људска и мањинска права 

и слободе, садржане су одредбе које се односе искључиво на права припадника националних мањина (чл. 75. 

до 81). Припадницима националних мањина је гарантована равноправност пред законом и забрањена је свака 

дискриминација због припадности националној мањини (члан 76).Како је назначено у члану 81. Устава, Република 

Србија подстиче дух толеранције и међукултурног дијалога и предузима ефикасне мере за унапређење узајамног 

поштовања, разумевања и сарадње међу свим људима који живе на њеној територији. Исто тако, мерама у 

образовању, култури и јавном информисању Република Србија подстиче поштовање разлика које постоје због 

посебности етничког, културног, језичког или верског идентитета њених грађана (члан 48).

У Закону о облигационим односима, не постоји реч „дискриминација“ и она мора да се изведе тумачењем 

одредби о „правима појединаца“ и о накнади нематеријалне штете. Да би се задовољила правда, жртва мора 

да докаже: 1) да законом утврђено „право личности“ обухвата право на недискриминацију; 2) да је заиста 

била жртва дискриминаторског поступања и 3) да је, поред тога, претрпела нематеријалну штету због страха, 

физичког или менталног бола који је преживела. Закон о парничном поступку, такође, не садржи изричите 

одредбе о стандардима доказивања дискриминације, о обртању терета доказивања на наводног починиоца 

нити се дају било какве процедуралне олакшице у погледу оштећеног који је дискриминисан. 

13.2. Опис стања

13.2.1. Дискриминација у приступу образовању

Закон о основама система васпитања и образовања прописује да су грађани Републике Србије једнаки 

у остваривању права на образовање и васпитање. Забрањено је дискриминаторско понашање по основу 

расне, националне, језичке или полне припадности, физичке или психичке конституције, узраста, социјалног 

и културног порекла, имовног стања, односно политичког опредељења, као и подстицање таквих активности.

Усвајањем Јединственог акционог плана за унапређивање образовања Рома у Србији (2005. године) отворена 

је могућност инклузије Рома у образовни систем на свим нивоима, али је уочен недостатак иницијативе, 

иако је унапређивање образовања Рома у Стратегији Министарства просвете 2005–2010 сврстано међу 

приоритете. Актуелне пројекте у области образовања иницирали су Национални савет ромске националне 

мањине, грађански сектор и међународне организације. Иако су постигнути значајни резултати (нпр. увођење 

ромског асистента, функционално образовање одраслих, афирмативне мере уписа ромских ученика у средње 

школе и на факултете), кључни проблеми, попут сегрегације, и даље остају нерешени.

 

Приликом уписа деце у школу јавља се низ административних тешкоћа, првенствено у погледу документације 

коју треба приложити. Један број ромске деце не уписује се у школу зато што им родитељи немају сва 

неопходна документа. Међутим, у марту 2007. године Министарство просвете је упутило допис свим 

школским управама у Републици Србији у којем се препоручује да се омогући упис ромске деце чак и када 

родитељи не поседују потпуну документацију, с тим да документацију накнадно доставе школи.

Поједине школе у Републици Србији организују чисто ромска одељења. Школске 2007/08. године ОШ 

„Жарко Зрењанин“ у Апатину и ОШ „Јожеф Атила“ у Богојеву су, и поред апела удружења грађана да не 

сегрегирају ромску децу, поново формирале издвојена ромска одељења. ОШ „Темеркињ Иштван“ из Торњоша 

је, после апела Центра за права мањина да не формира нова одељења и да за постојећа припреми програм 

десегрегације, децу из ромских одељења категорисала и послала у школу за децу са посебним потребама. 

Последњих година појавио се проблем уписа деце која нису похађала предшколску наставу, јер се од 

школске 2006/07. године остварује обавезни припремни предшколски програм, али велики број деце не 

испуњава тај услов пошто само 4% деце ромске националности похађа предшколске установе. И док су неке 

школе недостатак потврде о предшколском образовању окарактерисале као „непотпуну документацију“ и 

дозволиле упис, друге школе су одбиле упис уз образложење да за то нема законског основа и препоручиле 

су родитељима да са уписом сачекају до наредне школске године. 

Посебан проблем у образовању представља то што велики број ромске деце похађа специјалне школе. Наиме, 

највећи број Рома у Републици Србији живи у најнеразвијенијим општинама, углавном у засебним насељима 
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на периферији. Они међу собом причају ромски, па њихова деца немају прилике да науче други језик. Како 

мали број деце похађа предшколску наставу, деца показују слабе резултате на тесту за категоризацију када 

дође време за упис у основну школу. Често и чланови комисије за разврставање објашњавању Ромима да 

је за њихову децу боља специјална школа због низа погодности, као што су бесплатан школски прибор или 

бесплатна ужина. Последице овакве праксе су тешке јер деца која заврше специјалну школу имају ограничене 

могућности да наставе школовање.

Министарство просвете је покушало да учини нешто по овом питању и упутило је допис школским управама у 

којем стоји да треба омогућити присуство родитеља, ромског асистента или представника ромске заједнице 

током тестирања приликом уписа у први разред како би се превазишле тешкоће у разумевању српског језика, 

као и да резултати теста не треба да имају елиминаторни карактер.

Вршњачко насиље у школама представља широко распрострањену појаву и међу неромском децом, али 

Роми су изузетно осетљива мета, јер су увек у мањини, изопштени су од остатка колектива, а и у већини 

истражених случајева наставници не реагују адекватно и не кажњавају ученике због изражавања верске и 

националне нетрпељивости. Вршњачко насиље у школама је, такође, често један од главних разлога који 

доприноси раном напуштању школе код ромске деце.

13.2.3. Дискриминација у приступу службама здравствене и социјалне заштите

Начело правичности здравствене заштите стимулисано је у члану 20. Закона о здравственој заштити, 

који забрањује дискриминацију приликом пружања здравствене заштите по основу расе, пола, старости, 

националне припадности, социјалног порекла, вероисповести, политичког убеђења, имовног стања, културе, 

језика, врсте болести, психичког или телесног инвалидитета. 

Услови живота који представљају опасност по здравље и безбедност, проблеми у обезбеђивању сталног 

пребивалишта, недостатак личних исправа и недостатак служби за изоловане заједнице могу да имају 

негативан утицај на приступ здравственој заштити. У ромским насељима приступ јавним службама није 

лак, службе здравствене заштите и пружаоци других услуга понекад намерно или нехотично избегавају ове 

заједнице. Проблем је још тежи за десетине хиљада расељених Рома са Косова и Метохије. Знатан број њих 

није пријављен, што им у одређеним случајевима може онемогућити приступ основним здравственим и 

социјалним службама.

13.2.4. Дискриминација у приступу запошљавању

Закон о раду садржи детаљне одредбе којима се уређује проблем дискриминације при раду и запошљавању. 

На основу члана 18. забрањена је непосредна и посредна дискриминација лица која траже запослење и 

запослених с обзиром на пол, рођење, језик, расу, боју коже, старост, трудноћу, здравствено стање односно 

инвалидност, националну припадност, вероисповест, брачни статус, породичне обавезе, сексуално 

опредељење, политичко или друго уверење, социјално порекло, имовинско стање, чланство у политичким 

организацијама, синдикатима или неко друго лично својство. 

Према подацима грађанског сектора, нема Рома који бар једанпут у животу није био изложен неком облику 

дискриминације. Подаци говоре да су Роми највише дискриминаторских поступака доживљавали при 

запошљавању (24,9% случајева), а најмање на суду (7,1%).

Закон о запошљавању и осигурању за случај незапослености (2003. година) за случај незапослености предвиђа 

посебне афирмативне мере за подстицање запошљавања одређених категорија лица, међу којима су и 

припадници етничких мањина код којих је стопа незапослености израженија. Да би се ова мера примењивала 

у пракси, неопходно је да Влада Републике Србије на предлог министарства надлежног за послове рада и 

запошљавања, уз претходно прибављено мишљење Социјално-економског савета Републике Србије, усвоји 

програм који предвиђа њену реализацију.

Према прегледу националног порекла незапослених лица у Републици Србији, објављеном у студији о 

социјалној интеграцији Рома, Роми имају незавидно, „водеће“ место у овој категорији: од укупног броја 

радно способних Рома у Републици Србији, само 20% је запослено, а само 5% од тог броја ради у државним 
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фирмама. Према Попису становништва из 1991. године, учешће Рома у броју незапослених било је највеће 

(31% незапослених Рома), док су Срби (са 6,8% незапослених у својој популацији) били у много повољнијем 

положају. Изгледа да је дискриминација при запошљавању један од значајних разлога за постојање великог 

броја незапослених Рома, али свакако не и једини фактор који објашњава високу стопу незапослености 

међу Ромима.

13.2.5. Дискриминација од стране приватних лица

Роми су понекад дискриминисани при уласку на различита јавна места, као што су клубови, дискотеке и 

базени. То је потврђено у пробним случајевима уласка на јавна места, које су спровеле нека удружења грађана. 

Забележени су и случајеви дискриминације од приватних лица која нису Роми приликом изнајмљивања станова.

13.2.6. Поступање полиције према Ромима

Извештаји међународних организација, страних влада и удружења грађана за људска права указују да су 

Роми понекад жртве физичког и вербалног злостављања од стране појединих припадника снага безбедности. 

Пријављивани су и случајеви изнуђених признања и претеране употребе силе током провера идентитета, 

хапшења и исељавања. Са друге стране, Роми у већини случајева не подносе кривичну пријаву против 

полиције због недовољне информисаности о својим правима и из страха од одмазде. У неким случајевима 

када су подносили такве пријаве, забележено је неоправдано кашњење у испитивању случаја.

13.2.7. Насиље над Ромима од стране приватних лица
Најчешће случајеве насиља представљају напади од стране групе младића (скинхедси, навијачи итд.), упади 

у ромска насеља и уништавање имовине. Када се овакви инциденти догоде, полиција не реагује ефикасно и 

често се дешава да се Роми не третирају као жртве, већ као починиоци.

13.2.8. Медији и информисање

Поред других надлежности у вези са уређивањем медијског простора, Републичка радиодифузна агенција 

обавља и послове који се односе на предузимање мера у области радиодифузије у циљу спречавања 

емитовања програма који садрже информације којима се подстиче дискриминација, мржња или насиље 

против лица или групе лица због њиховог припадања или неприпадања одређеној раси, вери, нацији, 

етничкој групи или полу.

13.3. Постојеће и досадашње иницијативе

Закон о заштитнику грађана (омбудсману) предвиђа нови вид заштите права грађана од самовоље и незаконитог 

деловања државних органа. Заштитник грађана је, у складу са овим законом, установљен као независни државни 

орган који штити права грађана и контролише рад државне управе, као и свих оних чијим се деловањем, 

односно неделовањем, могу повредити нечија загарантована права или слободе. Закон о заштитнику грађана 

(омбудсману) усвојен је у септембру 2005. године, док је први омбудсман изабран средином 2007. године. 

Закон о забрани дискриминације утврђује општу дефиницију дискриминације и афирмативне акције, 

дефиниције дискриминације према одређеним категоријама људи и предвиђа повереника у чијој је 

надлежности борба против дискриминације односно неравноправности грађана. 

Закон предвиђа јединствену прекршајну одговорност за сваки облик дискриминације, без обзира на област 

и особе према којима се дискриминације дешава, обезбеђује опште мере афирмативне акције и друга питања 

која би, као општи оквир, требало да пруже институционалне гаранције за спречавање дискриминације.

У оквиру реформе правосудног система предвиђено је и увођење бесплатне правне помоћи. Један од циљева 

Пројекта стварања ефективног и одрживог система за пружање бесплатне правне помоћи је бољи приступ 

правди за најугроженије и маргинализоване групе путем опредељивања посебних средстава за правну помоћ.
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13.4. Препоруке за даљу акцију

•  Треба спроводити кампање против дискриминације и кампање у вези са доступним правним лековима 

у случајевима кршења права.

•  Треба организовати специјализовану обуку за припаднике полиције, правосуђа и јединица локалне 

самоуправе о међународним стандардима и унутрашњим прописима који се односе на заштиту мањина 

и забрану дискриминације.

•  Треба скретати пажњу Генералног инспектората МУП-а на случајеве у вези са мањинама и прикупљати 

статистичке податке о случајевима у вези са мањинама.

•  Треба спроводити мере афирмативне акције у запошљавању Рома у полицији, правосуђу, јединицама 

локалне самоуправе.

•  Треба формирати канцеларије омбудсмана на локалном нивоу, у јединицама локалне самоуправе у 

којима нису формиране. 

•  Треба подржавати организације које пружају правну помоћ у случајевима дискриминације и које се 

баве њеном превенцијом. 

•  Друге области ове стратегије и релевантни акциони планови садрже мере чија би реализација треба да 

допринесе сузбијању дискриминације у тим областима. У свим препорученим мерама посебну пажњу 

треба посветити ситуацији ромских жена и девојчица, које су често предмет двоструке и вишеструке 

дискриминације. 

Комитет УН за елиминацију расне дискриминације, чију је надлежност Република Србија признала, усвојио 

је Општу препоруку XXVII под називом Дискриминација Рома. У тој препоруци се износи целовит пакет 

препорука које се баве већином аспеката дискриминације описаних у овој стратегији. У њој се предлажу и 

одређени практични кораци у циљу поправљања ситуације. Мада није строго обавезујући, овај документ 

износи тумачење Конвенције УН о дискриминацији, које је дао Комитет.

13.5. Приоритети

•  Праћење имплементације Закона о забрани дискриминације и формирање тела за имплементацију и 

заштиту жртава у складу са препорукама Европске комисије за борбу против расизма и нетолеранције.

• Усвајање Закона о равноправности полова.
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III. ИЗВОРИ ФИНАНСИРАЊА

За реализацију циљева из ове стратегије, а у складу са акционим планом, обезбеђују се средства из буџета 

Републике Србије, Аутономне Покрајине, градова, општина у складу са њиховим обавезама и надлежностима, 

као и од донатора.
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IV. АКЦИОНИ ПЛАН

Акционим планом за спровођење Стратегије за унапређивање положаја Рома дефинишу се циљеви у 

областима образовања, условима становања, запошљавања, расељених лица, повратника по основу 

споразума о реадмисији, личних докумената, социјалног осигурања и социјалне заштите, здравствене 

заштите, положаја жена, информисања, културе, дискриминације и сродних питања, као и конкретне мере 

за њихово остваривање, носиоци наведених мера, показатељи успешности, надлежни органи и друге 

организације које прате спровођење, као и рокови извршења.

 

Акциони план за спровођење Стратегије за унапређивање положаја Рома доноси се за трогодишњи период.

Влада ће у року од 30 дана од дана усвајања Стратегије, донети Акциони план којим ће се прецизније 

дефинисати појединачни циљеви, надлежности, начини њиховог остваривања, као и рокови извршења. 

 

АК ЦИ О НИ ПЛАН
за спро во ђе ње Стра те ги је за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји

Ак ци о ни план за спро во ђе ње Стра те ги је за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји (у да љем тек-

сту: Ак ци о ни план) до но си се на осно ву Стра те ги је за уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји (у 

да љем тек сту : Стра те ги ја), ко ју је Вла да усво ји ла на сед ни ци одр жа ној 9. апри ла 2009. го ди не, и ко ја је за тим 

об ја вље на у („Слу жбе ном гла сни ку РС, број 27/09). Ак ци о ни план се од но си на пе ри од од 2009. до 2011. го-

ди не.

 

Ак ци о ни план се до но си у ци љу спро во ђе ња Стра те ги је и њи ме се утвр ђу ју:

1) ме ре, од но сно ак тив но сти за спро во ђе ње Стра те ги је;

2) ин сти ту ци је над ле жне за спро во ђе ње ме ра, од но сно ак тив но сти;

3) ро ко ви за спро во ђе ње ме ра, од но сно ак тив но сти;

4) укуп ни тро шко ви за спро во ђе ња ме ра, од но сно ак тив но сти и из во ри фи нан си ра ња.

1)  Ме ра ма, од но сно ак тив но сти ма ко је су де фи ни са не у Ак ци о ном пла ну опе ра ци о на ли зу ју се пре по ру ке и при о-

ри те ти пред ви ђе ни Стра те ги јом, ко ји се од но се на уна пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма у сле де ћим обла сти ма: обра-

зо ва ња, здрав стве не за шти те, за по шља ва ња, обез бе ђи ва ња од го ва ра ју ћих усло ва ста но ва ња, из да ва ња лич-

них до ку ме на та, со ци јал ног оси гу ра ња и со ци јал не за шти те, род не рав но прав но сти, за бра не дис кри ми на ци је, 

ин фор ми са ња, кул ту ре, по ло жа ја ин тер но ра се ље них ли цаи по врат ни ка по осно ву Спо ра зу ма о ре ад ми си ји.

2)  За сва ку ме ру, од но сно ак тив ност де фи ни са не су ин сти ту ци је над ле жне за њи хо во спро во ђе ње, као и 

парт не ри. Ме ђу соб на по ве за ност обла сти ко је по кри ва ју Стра те ги ја и Ак ци о ни план зах те ва ју ко ор ди ни-

ра ну ак тив ност и са рад њу свих ин сти ту ци ја ка ко на ни воу Ре пу бли ке Ср би је, та ко и на ни воу ауто ном них 

по кра ји на од но сно је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве.

3)  За ве ћи ну ме ра, од но сно ак тив но сти, због сво је сло же но сти, пред ви ђе но је тра ја ње од 2009. до 2011. го-

ди не, од но сно за пе ри од на ко ји се до но си овај ак ци о ни план. 
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4)  Сред ства за ре а ли за ци ју ме ра и ак тив но сти пред ви ђе них овим ак ци о ним пла ном би ће обез бе ђе на из 

бу џе та Ре пу бли ке Ср би је, АП Вој во ди не и је ди ни ца ло кал них са мо у пра ва, као и од до на то ра, при вред них 

су бје ка та и ме ђу на род них ор га ни за ци ја.

За ре а ли за ци ју ме ра Ак ци о ног пла на за 2009. го ди ну из бу џе та Ре пу бли ке Ср би је за 2009. го ди ну, на о  сно ву 

За ко на, а по сле ре ба лан са бу џе та, обез бе ђе на су сред ства у из но су од 525.853.913 ди на ра. 

За 2010. и 2011. го ди ну, за ре а ли за ци ју пред ви ђе них ме ра, од но сно ак тив но сти пред ви ђе но је из два ја ње 

1.063.707.826,00 ди на ра.

Обра зо ва ње

Ми ни стар ство про све те обез бе ди ло је сред ства за ак тив но сти ко је ће би ти ре а ли зо ва не у 2009. го ди ни, 

у из но су од 44.498.000 ди на ра, за ре а ли за ци ју сле де ћих про гра ма:

•  Уна пре ђе ње и над зор у обла сти обра зо ва ња    2.220.000 

•  Че тво ро ча сов ни при прем ни пред школ ски про грам   20.000.000

•  Струч но уса вр ша ва ње за по сле них у пред школ ским уста но ва ма 370.000

•  Ре а ли за ци ја де лат но сти основ ног обра зо ва ња   1.258.000

• Струч но уса вр шав ње за по сле них у основ ним шко ла ма  370.000

• Струч но уса вр ша ва ње за по сле них у сред њем обра зо ва њу  740.000

• Ре а ли за ци ја де лат но сти ви со ког обра зо ва ња    740.000

• Ин ди ви ду ал на по моћ уче ни ци ма     5.200.000

• Ин ди ви ду ал на по моћ сту ден ти ма      13.600.000

Сред ства за Уна пре ђе ње и над зор у обла сти обра зо ва ња ће би ти ко ри шће на за ан га жо ва ње ром ских аси сте на та, 

ко ји има ју уло гу да у шко ла ма над гле да ју рад са де цом ко ја су укљу че на у про грам обра зо ва ња и под ра зу ме-

ва са рад њу из ме ђу шко ле, ро ди те ља и ром ских ор га ни за ци ја. Ова сред ства об у хва та ју и обу ку вас пи тач ког и 

на став ног ка дра, им пле мен та ци ју спе ци фич них обра зов них про гра ма ускла ђе них са обра зов ним по тре ба ма 

ром ске де це, уса вр ша ва ње по сто је ћих обра зов них про гра ма, при ме ну ин тер ак тив них ме то да под у ча ва ња и 

уче ња,као и ин ди ви ду а ли за ци ју обра зов ног про це са и са рад њу са по ро ди цом и ром ском за јед ни цом.

Сред ства за при прем ни пред школ ски про грам део су је дин стве ног си сте ма обра зо ва ња Ре пу бли ке Ср би је. 

Про грам пред ви ђа по др шку укљу чи ва њу де це у пред школ ске про гра ме и обез бе ђе ње по мо ћи у уче њу уче-

ни ци ма ко ји има ју сла би је ре зул та те. 

Струч но уса вр шав ње за по сле них у пред школ ским уста но ва ма, у основ ним шко ла ма и сред њем обра зо ва њу 

тре ба да омо гу ћи на став ном ка дру да са вла да зна ња и ве шти не ко ји ма ће мо ћи да по стиг ну бо ље ре зул та те 

у обра зов ном про це су Ро ма.

Ре а ли за ци ја де лат но сти основ ног обра зо ва ња је про грам ко ји тре ба да бу де ре а ли зо ван у основ ним шко ла ма, 

укљу чу је на бав ку учи ла и обез бе ђу је кон ти ну и ра но пра ће ње раз во ја де це и по моћ у про фе си о нал ној ори јен та ци ји.

Ин ди ви ду ла на по моћ уче ни ци ма (сред ње обра зо ва ње) од но си се на по моћ у ис хра ни и сме шта ју у уче нич ке 

до мо ве,као и до де љи ва ње сти пен ди ја уче ни ци ма ром ске на ци о нал но сти. 

Ин ди ви ду ал на по моћ сту ден ти ма од но си се на до де лу сти пен ди ја сту ден ти ма ром ске на ци о нал но сти и 

сме шта ја (по моћ у ис хра ни и ста но ва њу) у сту дент ским до мо ви ма.

Обез бе ђе на су и до на тор ска сред ства. 

Усло ви ста но ва ња

Ми ни стар ство жи вотне сре ди не и про стор ног пла ни ра ња за јед но са Ми ни стар ством за људ ска и ма-

њин ска пра ва ре а ли зу је део Ак ци о ног пла на ста но ва ња, ко ји се од но си на ре гу ли са ње имо вин ско-прав ног 

ста ту са стам бе них обје ка та у ром ским на се љи ма, у че му су нај ва жни ји сле де ћи по сло ви: 
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• из ра да од го ва ра ју ће план ске (ур ба ни стич ке) до ку мен та ци је;

• ре гу ли са ње имо вин ско-прав ног ста ту са стан бе них обје ка та.

Циљ је да се по бољ ша ју усло ви жи во та и ста но ва ња за де ло ве је ди ни ца ло кал них са мо у пра ва на ко ји ма се 

на ла зе ром ска на се ља. На осно ву већ за по че тих ак тив но сти у прет ход ној го ди ни и пре у зе тих оба ве за у овој 

обла сти, за 2009. го ди ну обеб зе ђе на су сред ства у из но су од 14.000.000 ми ли о на ди на ра. 

За по шља ва ње
 

Ми ни стар ство еко но ми је и реги о нал ног раз во ја обез бе ди ло је сред ства за ме ре за по шља ва ња Ро ма у 

окви ру укуп но пла ни ра них сред ста ва ко ја се пре но се На ци о нал ној слу жби за по шља ва ња за ак тив не ме-

ре за по шља ва ња. Ре а ли за ци ја Про гра ма ак тив не по ли ти ке за по шља ва ња Ро ма под ра зу ме ва ре а ли за ци ју 

про гра ма до дат ног обра зо ва ња и обу ке (при прав ни ци, во лон те ри, пре ква ли фи ка ци ја и др.), што је у скло пу 

Про гра ма за сти ца ње пр ве ква ли фи ка ци је за ли ца без основ ног обра зо ва ња и струч них ква ли фи ка ци ја и Про-

гра ма пре ква ли фи ка ци је и до ква ли фи ка ци је. Суб вен ци је за са мо за по шља ва ње об у хва та ју до де лу суб вен ци ја 

не за по сле ним ли ци ма за са мо за по шља ва ње и от по чи ња ње соп стве ног би зни са. Суб вен ци је за отва ра ње и 

опре ма ње но вих рад них ме ста оства ри ће се до де лом јед но крат них суб вен ци ја по сло дав ци ма за отва ра ње 

но вих рад них ме ста и под сти ца ње за по шља ва ња ри зич них гру па. Јав ни ра до ви под ра зу ме ва ју ан га жо ва ње 

не за по сле них ли ца на од ре ђе но вре ме у јав ним ра до ви ма. За под сти ца ње за по шља ва ња Ро ма за 2009. го-

ди ну обез бе ђе на су сред ства у из но су од 255.000.000 ди на ра, и то за:

• До дат но обра зо ва ње и обу ку за око 1000 ли ца    65.000.000

• Суб вен ци је за са мо за по шља ва ње за око 500 ли ца    65.000.000

• Суб вен ци је за отва ра ње и опре ма ње но вих рад них ме ста за око 500 ли ца 75.000.000

• Јав ни ра до ви за око 500 ли ца       50.000.000

Ра се ље на ли ца

Ко ме са ри јат за из бе гли це збри ња ва у ко лек тив не цен тре из бе гли це и ин тер но ра се ље на ли ца, ме ђу ко ји ма 

је ве ли ки број Ро ма. Иако се не во ди по себ на еви ден ци ја о на ци о нал ној при пад но сти ли ца ко ја се сме шта ју у 

ко лек тив не цен тре, про це њу је се да је од укуп но 6.370 ли ца ко ја су сме ште на у ко лек тив не цен тре,1200 ли ца 

ром ске на ци о нал но сти, што је при бли жно 20%. У 2009. го ди ни фи нан си ра ње ће об у хва ти ти услу ге сме шта ја, 

ис хра не и гре ја ња из бе глих и ра се ље них Ро ма у ви си ни од 150.000.000 ди на ра.

По вра так по осно ву спо ра зу ма о ре ад ми си ји

У окви ру укуп но пла ни ра них сред ста ва, за уна пре ђе ње по ло жа ја Ро ма пла ни ра на су код над ле жних ми ни-

стар ста ва и по чет на сред ства за ре ад ми си ју. Има ју ћи у ви ду да у на ред ном пе ри о ду овом про бле му тре ба 

по све ти ти по себ ну па жњу, ка ко у окви ру но вих ме ра за при хва та ње ових ли ца, та ко и у окви ру до го во ра са 

зе мља ма из ко јих се вра ћа ју ли ца у по гле ду по мо ћи и дру гих по год но сти ко је тре ба да оства ре по врат ни ци, 

ве ро ват но ће сред ства за ове по тре бе би ти ве ћа и у бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је. 

Лич ни до ку мен ти 

Ми ни стар ство унутра шњих по сло ва је обез бе ди ло сред ства за по сло ве лич них до ку ме на та и ре ад ми си је 

у окви ру сред ста ва за ре дов ну де лат ност тог ми ни стар ства и ни су по себ но ало ци ра на за Ро ме.

Со ци јал но оси гу ра ње и со ци јал на за шти та

Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке раз ви ја по себ не пре вен тив не про гра ме по др шке ром ским 

по ро ди ца ма, пре све га же на ма и де ци. 
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За уна пре ђе ње по ло жа ја Ро ма обез бе ђе на су сред ства у из но су од 7.000.000 ди на ра и то:

• Тран сфе ри оста лим ни во и ма вла сти     5.000.000

• До на ци је не вла ди ним ор га ни за ци ја ма    2.000.000

Ми ни стар ство за Ко со во и Ме то хи ју 

Про це њу је се на осно ву до са да шње ди на ми ке, да ће око 10% од укуп но обез бе ђе них сред ста ва у бу џе ту за 

по моћ по ро ди ца ма по врат ни ка, по ро ди ца ма кид на по ва них и не ста лих ли ца и за јед но крат не нов ча не по мо-

ћи ста нов ни штву на Ко со ву и Ме то хи ји, Ро ми ма би ти до де ље но 2.500.000 ди на ра. Ра чу на се и на до на тор ска 

сред ства за по вра так и збри ња ва ње ром ских по ро ди ца.

Здрав стве на за шти та

Ми ни стар ство здра вља, на Глав ном про гра му-1802-Пре вен тив на здрав стве на за шти та, на Про гра му 01802-

08 “Уна пре ђе ње здра вља по себ них гру па ци ја ста нов ни штва“, Про је кат 01 „Им пле мен та ци ја пла на о здрав-

стве ној за шти ти Ро ма“, обез бе ђен је из нос од 18.5000.000 ди на ра за по тре бе ром ских ме ди ја то ра и дру ге 

про гра ме из Ак ци о ног пла на. Обез бе ђе на су и до на тор ска сред ства.

 

По ло жај же на

Сред ства за спро во ђе ње Ак ци о ног пла на обез бе ђе на су у окви ру укуп них сред ста ва за уна пре ђи ва ње по ло жа ја 

Ро ма, код Ми ни стар ства еко но ми је и ре ги о нал ног раз во ја, Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке, Ми ни стар ства 

здра вља, Ми ни стар ства кул ту ре и дру гих ми ни стар ста ва над ле жних за спро во ђе ње и пра ће ње ове ак тив но сти.

Ин фор ми са ње

Ми ни стар ство кул ту ре за 2009. го ди ну обез бе ди ло је сред ства за уна пре ђи ва ње ин фор ми са ња у из но су 

од 12.155.913 ди на ра и то:

•  за про грам ске са др жа је ме ди ја зна чај них за уна пре ђе ње ин фор ми са ња на ром ском 

је зи ку и ин фор ми са ња ром ске по пу ла ци је, као и ја ча ње по тен ци ја ла ром ских ме ди ја          5.000.000

• за про јек те у ци љу про фе си о на ли за ци је у обла сти ин фор ми са ња         2.436.000 

• за из да ва ње ме сеч ног ли ста на ром ском је зи ку «Ro ma no Ne vi pe» на го ди шњем ни воу        4.719.913

Кул ту ра

Ми ни стар ство кул ту ре у бу џе ту за 2009. го ди ну на еко ном ској кла си фи ка ци ји 424- Спе ци ја ли зо ва не услу-

ге- за уна пре ђе ње кул тур ног ства ра ла штва Ро ма, опре де ли ло је сред ства збир но из дво је на за ре а ли за ци ју 

ре дов ног Кон кур са за ства ра ла штво на ци о нал них ма њи на. 

По ли тич ко уче шће и пред ста вља ње

Сред ства за ове ак тив но си ни су по себ но пла ни ра на у окви ру бу џе та Ре пу бли ке Ср би је.

Дис кри ми на ци ја 

Ми ни стар ство за људ ска и ма њин ска пра ва обез бе ди ло је сред ства за 2009. го ди ну за ак тив но сти пред се-

да ва ња Ср би је „Де ка дом ин клу зи је Ро ма 2005-2015“, као и за спро во ђе ње ме ра из ак ци о ног пла на у обла сти ма 

ста но ва ња и обра зо ва ња у укуп ном из но су од 22.200.000 ди на ра. Обез бе ђе на су и на до на тор ска сред ства.



70

V. ЗАВРШНИ ДЕО

Ову стратегију објавити у „Службеном гласнику Републике Србије”.

У Београду 9. априла 2009. године

ВЛАДА 

ПРЕДСЕДНИК ВЛАДЕ

Ивица Дачић

На осно ву чла на 43. став 3. За ко на о Вла ди 

(„Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 55/05, 71/05-ис прав ка, 101/07 и 65/08),

Вла да до но си

З А К Љ У Ч А К

Усва ја се Ак ци о ни план за спро во ђе ње Стра те ги је за уна пре ђи ва ње 

по ло жа ја Ро ма у Ре пу бли ци Ср би ји, ко ји је од штам пан 

уз овај за кљу чак и чи ни ње гов са став ни део.

Овај за кљу чак об ја ви ти у „Слу жбе ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”.

05 број:

У Бе о гра ду, 

ВЛАДА

ПОТ ПРЕД СЕД НИК
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СКРАЋЕНИЦЕ

АП  Акциони план
АПВ  Аутономна покрајина Војводина
ВШ  Више и високошколско образовање
ЦПМ  Центар за права мањина
ДЗ  Домови здравља
Дев Инфо Технологија базе података за праћење развоја људских ресурса 
ЕИС  Јединствн информациони систем у образовању
ЗВКОВ   Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања
ЗУ  Здравствене установе
ЗУОВ  Завод за унапређивање образовања и васпитања
ИК  Институције културе
ИОМ  Међуанродна организација за миграције 
ИНДОК  Информационо документациона служба
ИНС  Инспекцијске и надзорне службе
ИПА  Инструмент претприступне помоћи (Pre Accession Instrument)
ИРЛ  Интерно расељена лица
ЈЛС  Јединице локалне самоуправе
ЈМБГ  Јединствени матични број грађана
КиМ  Косово и Метохија
КПД  Конвенција о правима детета
МИРС  Комесаријат за избеглице Републике Србије
ЛПА   Локални план акције
ЛД  Лига за Декаду
ЛДОЛД  Лига за Декаду одбор за лична документа
ЛДОО  Лига за Декаду одбор за образовање
ЛЗ  Локална заједница
МЕРР  Министарство економије и регионалног развоја 
МЗ  Месна заједница
МК  Министарство културе
МЉМП  Министарство за људска и мањинска права
МЖСПП Министарство животне средине и просторног планирања
МОС  Министарство омладине и спорта
МП  Министарство просвете
М  Министарство правде
МРСП  Министарство рада и социјалне политике
МУП  Министарство унутрашњих послова
МФ  Министарство финансија
НЗС  Национална служба за запошљавање
НИС  надзорне и инспекцијске службе
НПА  Национални план акције
НПС  Национални просветни савет
НС  Народна скупштина



НСМ  Национална стратегија за младе
НСРНМ  Национални савет ромске националне мањине
НУНС  Независно удружење новинара Србије
ОО   Образовање одраслих
ОЕБС  Организација за европску безбедност и сарадњу
ОУ  Образовне установе
ОШ  Основношколско образовање
ПИ  Просветни инспектори
ПКФ  Педагошки колегијум факултета
ППП  Припремни предшколски програм
ПУ  Предшколске установе
РА  Ромски асистенти
РАР  Републичка агенција за рециклажу
РГ  Радна група МП
РГЗ  Републички геодетски завод
РЗМ  Ромске здравствене медијаторк
РЗЗО  Републички завод за здравствено осигурање
РПК  Регионална привредна комора
РК  Ромски координатори
РРА  Републичка радио-дифузна агенција 
РС  Републике Србије
РТС  Радио телевизија Србија
РУГ  Ромска УГ
СИ  Стручне институције
СЕ  Савет Европе
СоР  Споразум о реадмисији
СЗО  Светска здравствена организација
СПН  Стручно-педагошки надзор
ССС  Стратегија за смањење сиромаштва
СУПРСДР Савет за унапређење положаја Рома и спровођење Декаде Рома
СУ  Струковна удружења
СШ  Средњешколско образовање
УГ  Удружења грађана
УНДП  Програм Уједињених нација за развој (United Nations Development Programme) 
УНИЦЕФ  Дечји фонд Уједињених нација (United Nations International Chidren Fund)  
УНС  Удружење новинара Србије 
УНФПА  Популациони фонд Уједињених нација (United Nations Population Fund)
УНХАБИТАТ       Програм Уједињених нација за становање (United Nations Human 
                             Settlements Programme) 
УНХЦР Високи комесаријат Уједињених нација за избеглице (United Nations High 

Commissioner for Refugees) 
ФООО Функционално основно образовање одраслих
ЦОП Централни оперативни подаци
ЦСР  Центар за социјални рад
ЦУПС  Центар за унапређивање правних студија
ШОО  Школе за образовање одраслих
ШРП  Шкослко развојно планирање
ШУ  Школске управе
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